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정답 해설

1-2 
⑵ , ⑶ ‘가벼운’, ‘잘하는’은 기준이 명확하지 않아 그 대상을 분명하

게 정할 수 없으므로 집합이 아니다.

따라서 집합인 것은 ⑴, ⑷이다.

⑴의 원소는 2보다 작은 자연수이므로 1이다.

⑷의 원소는 한 자리의 홀수인 자연수이므로 1, 3, 5, 7, 9이다.

2-2 
n({2, 3, 4, 5, 6})-n({0})=5-1=4

0은 공집합이고

{0}은 0을 원소로 
갖는 집합이야.

맞아. 0과 {0}은 달라.
n(0)=0이고 

n({0})=1이야.

3-2
집합 A의 부분집합의 개수는

2fi=32  ∫ a=32

집합 A의 진부분집합의 개수는

2fi-1=31  ∫ b=31

∫ a+b=32+31=63

4-2
A-B={2, 4}이므로

(A-B)C={1, 3, 5, 6}

5-2
(ADBC)C =ACC(BC)C 

=ACCB 

={1, 3, 5}C{1, 2, 5} 

={1, 2, 3, 5}

1-2 풀이 참조  2-2 4

3-2 63  4-2 {1, 3, 5, 6}

5-2 {1, 2, 3, 5}  6-2 13

9, 11쪽
주 일

1
  4로 나누었을 때의 나머지가 1인 자연수는 1, 5, 9, 13, y이므로 

A={1, 5, 9, 13, y}

⑤ 13GA

2 
③ {0}은 집합 A의 원소가 아니므로

  {0}IA

3
XAA, X+A를 만족시키는 집합 X는 집합 A의 진부분집합이다.

A={1, 2, 3, 4, 6, 12}이므로 집합 X의 개수는

2fl-1=63

4
ADB={8}이므로 8GA

∫ a=8

이때, B={7, b+1}이고 8GB이므로 

b+1=8  ∫ b=7

∫ a-b=1  

5
AC(B-A) =AC(BDAC) 

=(ACB)D(ACAC) 

=(ACB)DU 

=ACB

6
n(B-A) =n(ACB)-n(A) 

=20-15=5

1 ⑤ 2 ③ 3 ③ 4 ④
5 ④ 6 ①

12~13쪽
주 일

6-2
ADB=0이므로 n(ADB)=0

∫ n(ACB) =n(A)+(B)-n(ADB) 

=5+8-0=13

2 내신전략 고등 수학(하)



1-1 
A={1, 2, 4, 7, 14, 28}이므로 n(A)=6

B={-2, -1, 0, 1, 2}이므로 n(B)=5

∫ n(A)+n(B)=6+5=11

1-2 
① n({0})=1, n({-1})=1이므로 

  n({0})=n({-1})

② n({2, 3, 4})-n({1, 2, 3})=3-3=0

③ n({a, b, c})-n({a, c})=3-2=1

④ n({0})-n(0)=1-0=1

⑤ n(A)=0이면 A=0

따라서 옳은 것은 ⑤이다.

2-1
ㄱ. 0은 모든 집합의 부분집합이므로 0AA

ㄴ, ㄷ, ㄹ. 0, {1, 2}, {3}은 집합 A의 원소이므로 

   0GA, {1, 2}GA, {3}GA

ㅁ. 5GA, 7GA이므로 {5, 7}AA

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㅁ이다.

2-2
① 0은 집합 A의 원소이므로 0GA

② 0은 모든 집합의 부분집합이므로 0AA

③ 1GB, 3GB이므로 {1, 3}AB

④ 모든 집합은 자기 자신의 부분집합이므로 {0, 1, 5}AA

⑤ 2GB, 2IA이므로 BEA

따라서 옳은 것은 ④이다.

A

1-1 11  1-2 ⑤

2-1 ㄱ, ㄴ, ㅁ  2-2 ④

3-1 1  3-2 ②

4-1 15  4-2 ②

14~17쪽
주 일

n(B-A)=n(B)-n(ADB)
=n(ACB)-n(A)

3-1
CABAA가 성립하도록 세 집

합 A, B, C를 수직선 위에 나타

내면 오른쪽 그림과 같으므로

-2<a<-1, 3<b<4

이때, a, b는 정수이므로 a=-2, b=3

∴ a+b=1

3-2
x‹+x€-2x=0에서 x(x+2)(x-1)=0

∴ x=-2 또는 x=0 또는 x=1

∴ A={-2, 0, 1}

이때, AAB가 성립하도록 두 집합 A, 

B를 수직선 위에 나타내면 오른쪽 그

림과 같으므로 k<-2

따라서 정수 k의 최댓값은 -2이다.

4-1
A={1, 2, 3, 6, 9, 18}이고 XAA, 

X+A이므로 집합 X는 집합 A의 

진부분집합이다. 

이때, 집합 X가 3, 6을 반드시 원소

로 가지므로 구하는 집합의 개수는

26-2-1=24-1=15

4-2
A={1, 2, 3, y, k}이고 BAXAA이므로 집합 X는 집합 A의 

부분집합 중 집합 B의 원소 1, 2, 3, 4를 반드시 원소로 갖는 집합

이다.

이때, 집합 X의 개수가 16이므로

2k-4=16=2›

k-4=4  ∫ k=8

참고

AAXAB를 만족시키는 집합 X의 개수

➞   집합 B의 부분집합 중 집합 A의 원소를 반드시 원소로 갖는 집

합의 개수

➞ 집합 B에서 집합 A의 원소를 제외한 집합의 부분집합의 개수

x3 b

C
B

A

a -1-2 4

k 0-2 1

B
A A A

x

집합 X는 3, 6을 반드시

원소로 갖는 집합 A의 

진부분집합이야.

1 ③ 2 ③ 3 정빈 4 ③
5 ④ 6 ②

18~19쪽
주 일

정답과 해설 3



정답 해설

1-1 ④  1-2 1

2-1 ③  2-2 64

3-1 ADB  3-2 ⑤

4-1 ④  4-2 10

20~23쪽
주 일

2 a€-6=3, 즉 a=\3일 때

  a=3이면 A={3, 7}, B={3, 7, 10}이므로 AAB

  a=-3이면 A={-5, 3}, B={-8, 3, 7}이므로 AEB

1, 2에서 a=3

참고

2a+1GB이므로 2a+1의 값이 7, 3a+1, a€-6인 경우에 대하

여 a의 값을 구해도 주어진 조건을 만족시키는 a의 값은 3이다.

5
A=B이므로 이차방정식 x€+ax+b=0의 두 근이 1+'2 i, c이다.

이때, 계수가 실수인 이차방정식 x€+ax+b=0의 한 근이 1+'2 i

이므로 다른 한 근은 1-'2 i이다.

∫ c=1-'2 i

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

(1+'2 i)+(1-'2 i)=-a  ∫ a=-2

(1+'2 i)(1-'2 i)=b  ∫ b=3

∫ a+b+c =-2+3+(1-'2 i) 

=2-'2 i

이차방정식 ax
2
+bx+c=0의 

두 근을 α, β라 하면

➞ α+β=- 
b
a , αβ = 

c
a

이차방정식의 근과

계수의 관계를 기억해!

6
B={1, 2, 3, 4, 5, 6}이고 AAXAB이므로 집합 X는 집합 B의 

부분집합 중 집합 A의 원소 1, 2, 4를 반드시 원소로 갖는 집합이다. 

이때, X+A, X+B이므로 집합 A, B를 제외한다. 

따라서 집합 X의 개수는

26-3-2=2‹-2=6

1
3x+2y=16을 만족시키는 자연수 x, y의 값은 

x=2, y=5 또는 x=4, y=2

따라서 A={(2, 5), (4, 2)}이므로 n(A)=2

또, B={1, 2, 3, y, k}이므로 n(B)=k

이때, 
n(B)
n(A)

=5에서

;2K;=5  ∫ k=10

2 
ㄱ. {a, b}는 집합 A의 원소이므로 {a, b}GA

ㄴ. a, b는 집합 A의 원소이므로 {a, b}AA

ㄷ. {a, b}는 집합 A의 원소이므로 {{a, b}}AA 

ㄹ. {0, b}는 집합 A의 원소가 아니므로 {0, b}IA

ㅁ. 집합 A의 원소는 0, a, b, {a, b}의 4개이므로 n(A)=4

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ이다.

3
A={0, 1, 2}

집합 A의 두 원소 x, y에 대하여  

x+y의 값을 구하면 오른쪽 표와 같

으므로

B={0, 1, 2, 3, 4}

집합 A의 두 원소 x, y에 대하여 xy

의 값을 구하면 오른쪽 표와 같으므로 

C={0, 1, 2, 4}

∫ AACAB

따라서 세 집합 A, B, C 사이의 포함 

관계를 바르게 나타낸 사람은 정빈이다.

B

A
C

0
1
2

4
3

AAC
AAB
CAB

벤다이어그램을 이용하면

확실히 포함 관계가 보여.

4
AAB이므로 3GB, 2a+1GB

1 3a+1=3, 즉 a=;3@;일 때

  A=[;3&;, 3], B=[-:∞9º:, 3, 7]이므로 AEB

y
x 0 1 2

0 0 1 2

1 1 2 3

2 2 3 4

y
x 0 1 2

0 0 0 0

1 0 1 2

2 0 2 4

4 내신전략 고등 수학(하)



1-1
ADB={3}이므로 3GB

1 a=3일 때

  A={3, 5, 8}, B={3, 5, 7}이므로

  ADB={3, 5}

2 a+2=3, 즉 a=1일 때

  A={2, 3, 5}, B={1, 3, 5}이므로

  ADB={3, 5}

3 a+4=3, 즉 a=-1일 때

  A={3, 4, 5}, B={-1, 1, 3}이므로

  ADB={3}

1~3에서 a=-1

따라서 ACB={-1, 1, 3, 4, 5}이므로 집합 ACB의 모든 원소

의 합은

-1+1+3+4+5=12

1-2 
ACB={1, 3, 5, 6}이고 A={1, 3, a€+5}이므로

a€+5=5 또는 a€+5=6

1 a€+5=5일 때

  a€=0  ∫ a=0

  A={1, 3, 5}, B={0, 4, 6}이므로

  ACB={0, 1, 3, 4, 5, 6}

2 a€+5=6일 때

  a€=1  ∫ a=\1

  a=-1이면 A={1, 3, 6}, B={-3, 3, 6}이므로

  ACB={-3, 1, 3, 6}

  a=1이면 A={1, 3, 6}, B={3, 5, 6}이므로

  ACB={1, 3, 5, 6}

1, 2에서 a=1 

2-1
BDX=X이므로 XAB

(ADB)CX=X이므로 (ADB)AX

∫ (ADB)AXAB

즉, {1, 2, 4}AXA{1, 2, 3, 4, 6, 12}를 만족시키는 집합 X는

{1, 2, 3, 4, 6, 12}의 부분집합 중 1, 2, 4를 반드시 원소로 갖는 집

합이다.

따라서 집합 X의 개수는 26-3=2‹=8

2-2 
전체집합 U의 부분집합 C가 ACC=BCC를 만족시키므로 집합 

C는 두 집합 A, B에서 공통인 원소 1, 2를 제외한 나머지 원소 4, 

5, 8, 10을 반드시 원소로 가져야 한다. 

따라서 집합 C의 개수는 210-4=2fl=64

ACC, BCC는
1, 2, 4, 5, 8, 10을 반드시

원소로 가져. 근데 1, 2는
집합 A, B에 각각 들어 있네.

집합 A에는 4, 8이
원소에 없고 집합 B에는

5, 10이 원소에 없으니까 

집합 C에는 4, 5, 8, 10이 

원소로 다 있어야 해.

3-1
(A-B)CDA =(ADBC)CDA  

=(ACCB)DA 

=(ACDA)C(BDA) 

=0C(BDA)=ADB

3-2
AC(B-A) =AC(BDAC) 

=(ACB)D(ACAC) 

=(ACB)DU 

=ACB

즉, ACB=B이므로 AAB

⑤ A-B=0

AAB lgm ADB=A lgm ACB=B
 lgm A-B=0 lgm ADBC=0

 lgm BCAAC lgm BC-AC=0

4-1
n(ACCBC)=n((ADB)C)=n(U)-n(ADB)이므로

n(ADB) =n(U)-n(ACCBC) 

=50-30=20

∫ n(ACB) =n(A)+n(B)-n(ADB) 

=30+35-20=45

4-2
민호네 반 학생 전체의 집합을 U, 스키를 탈 수 있는 학생의 집합을 

A, 보드를 탈 수 있는 학생의 집합을 B라 하면

U
B
A

정답과 해설 5



정답 해설

1
ADBC=A-B={3}이므로 1GB, 6GB, a-bGB

6GB일 때, a+3b=6 yy ㉠

a-bGB일 때, a-b=10 yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=9, b=-1

∫ a+b=8

2
ACX=X이므로 AAX  ∫ {2, 4, 6, 8}AX

B-A={7, 9, 10}이고 (B-A)DX={9, 10}이므로

9GX, 10GX, 7IX

즉, 집합 X는 2, 4, 6, 8, 9, 10을 반드시 원소로 갖고, 7을 원소로 

갖지 않아야 한다.

따라서 집합 X의 개수는 

210-6-1=2‹=8

3
(ADB)C(A-B) =(ADB)C(ADBC)=AD(BCBC) 

=ADU=A

즉, ADB=A이므로 AAB

유찬: AAB

희진: ADB=A

민호: B-A+0

따라서 항상 옳은 것을 들고 있는 사람은 세은이다.

4
ㄱ. AC(ADB)C =AC(ACCBC)=(ACAC)CBC 

=UCBC=U

ㄴ. ACC(BDC)C  =ACC(BCCCC)=ACCBCCCC 

=(ADBDC)C=U-(ADBDC)

ㄷ. (ACB)D(ACBC) =AC(BDBC)=AC0=A

U
B
A

1 ③ 2 ④ 3 세은 4 ②
5 ④ 6 ①

24~25쪽
주 일

n(U)=35, n(A)=20, n(B)=18, n((ACB)C)=5

n(ACB) =n(U)-n((ACB)C) 

=35-5=30

따라서 보드만 탈 수 있는 학생 수는

n(B-A) =n(ACB)-n(A) 

=30-20=10

ㄹ. A-(B-C) =AD(BDCC)C=AD(BCCC) 

=(ADBC)C(ADC)=(A-B)C(ADC)

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

5
AAB일 때, n(ADB)가 최대이므로 

M=n(A)=32

ACB=U일 때, n(ADB)가 최소이므로

n(ADB)=n(A)+n(B)-n(ACB)에서

m=32+40-50=22

∫ M+m=32+22=54

전체집합 U의 두 부분집합 A, B에 대하여 

n(A)<n(B)일 때

⑴ n(A∩B)가 최대가 되는 경우

  ➞ n(A∪B)가 최소, 즉 A⊂B

⑵ n(A∩B)가 최소가 되는 경우

  ➞ n(A∪B)가 최대, 즉 A∪B=U

n(A∩B)가 최대가 되는 경우가 최대가 되는 경우가 최대가 되는 경우

A⊂B

n(A∩B)가 최소가 되는 경우가 최소가 되는 경우가 최소가 되는 경우

A∪B=U

6
동아리 회원 전체의 집합을 U, 바이올린, 첼로, 플루트를 연주할 수 

있는 회원의 집합을 각각 A, B, C라 하면

n(U)=30, n(A)=16, n(B)=15,

n(C)=13, n(ADBDC)=5

모든 회원은 세 악기 중 적어도 한 악기는 연주할 수 있으므로 

n(ACBCC)=n(U)=30

세 악기 중 두 악기만 연주할 수 있는 회원 수는

n(ADB)+n(BDC)+n(CDA)-3_n(ADBDC)

 yy ㉠

이때,

n(ACBCC)=n(A)+n(B)+n(C)-n(ADB)

 -n(BDC)-n(CDA)+n(ADBDC)

에서

30=16+15+13-n(ADB)-n(BDC)-n(CDA)+5

∫ n(ADB)+n(BDC)+n(CDA)=19

따라서 ㉠에서 구하는 회원 수는 

19-3_5=4

U
A

① ③

②B C

두 악기만 연주할 수 있는

회원은 ①, ②, ③에

속하는 회원이야.

AAB

ACB=U

6 내신전략 고등 수학(하)



5
AAB이고 BAA이므로 

A=B

이때, A={1, 2, 5, 10}이므로

a-2=5, b+5=10 또는 

a-2=10, b+5=5

∫ a=7, b=5 또는 a=12, b=0

그런데 a, b는 자연수이므로 a=7, b=5

∫ a-b=2

6
AAB가 되도록 두 집합 A, B를 

수직선 위에 나타내면 오른쪽 그림

과 같으므로

a-1<-2, b+2>2

∫ a<-1, b>0

따라서 정수 a의 최댓값은 -1, 정수 b의 최솟값은 1이므로 정수 a

의 최댓값과 정수 b의 최솟값의 합은 0이다.

7
집합 {1, 2, 3, 4, 5, y, n}의 부분집합 중 1, 3, 5는 반드시 원소로 

갖고, 2, 4는 원소로 갖지 않는 집합의 개수는 

2n-3-2=32, 2n-5=2fi

n-5=5  ∫ n=10

8
U={1, 3, 5, 7, 9, 11}, (ACB)C={1}, A-B={3, 11},

ACDB=B-A={5, 9}

이므로 주어진 조건을 벤다이어그램으로 나

타내면 오른쪽 그림과 같다.

따라서 A={3, 7, 11}이므로 집합 A의 모

든 원소의 합은  

3+7+11=21

9
ACB={3, 6, 8, 10}이고 A={3, a€+6, 8}이므로

a€+6=6 또는 a€+6=10

1 a€+6=6일 때

  a€=0  ∫ a=0

  A={3, 6, 8}, B={-1, 0, 8}이므로

  ACB={-1, 0, 3, 6, 8}

2 a€+6=10일 때

  a€=4  ∫ a=\2

  a=-2이면 A={3, 8, 10}, B={-6, 3, 6}이므로 

  ACB={-6, 3, 6, 8, 10}

조건제시법으로 주어진 집합 A를

원소나열법으로 나타내어 

원소들을 비교하면 돼.

a-1 2-2 b+2

A
B

x

A

73
11

5

1

9

B
U

1
① 12, 16, 20, y, 96을 원소로 갖는 집합이다.

②   8의 양의 약수는 1, 2, 4, 8이므로 10보다 큰 8의 양의 약수는 없다. 

  따라서 주어진 모임은 공집합이다.

③   ‘높은’은 기준이 명확하지 않아 그 대상을 분명하게 정할 수 없으

므로 집합이 아니다.

④   부산광역시, 대구광역시, 인천광역

시, 광주광역시, 대전광역시, 울산광

역시를 원소로 갖는 집합이다.

⑤   ‘우리 반에서 키가 가장 큰 학생’은 

기준이 명확하므로 그 대상을 분명

하게 정할 수 있으므로 집합이다.

따라서 집합이 아닌 것은 ③이다.

2
①   A={1, 2}, B={-1, 1}이면 n(A)=n(B)=2이지만 A+B

② A={1, 2}, B={1, 2}이면 AAB이지만 n(A)=n(B)

③   n(A)=0이면 A=0이고 0은 모든 집합의 부분집합이므로  

AAB

④ A의 원소는 0의 1개이므로 n(A)=1

⑤ A의 원소는 0, {a, b}의 2개이므로 n(A)=2

따라서 옳은 것은 ③이다.

3
BAA, n(B)=3이므로 집합 B는 집합 A의 부분집합 중 원소의 

개수가 3인 집합이다. 

따라서 집합 B는

{a, b, c}, {a, b, d}, {a, b, e}, {a, c, d}, {a, c, e}

{a, d, e}, {b, c, d}, {b, c, e}, {b, d, e}, {c, d, e}

이므로 그 개수는 10이다.

4
주어진 벤다이어그램에서

A={2, 5}, B={1, 2, 3, 4, 5}

① 5GB    ② AE{1, 3, 4}

③   공집합은 모든 집합의 부분집합이므로

  0AA

⑤ {2, 5}AB

따라서 옳은 것은 ④이다.

우리 반에서 키가 큰 

학생의 모임은 집합이

아니지만 우리 반에서

키가 가장 큰 학생의

모임은 집합이야.

A={2, 5}
B={1, 3, 4}로

착각하지 않도록 해.

1 ③ 2 ③ 3 ⑤ 4 ④
5 2 6 ③ 7 ⑤ 8 ⑤
9 ⑤ 10 ② 11 ② 12 ⑤
13 ㄴ, ㄷ 14 ③ 15 6 16 ①

26~29쪽
주 일
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정답 해설

  a=2이면 A={3, 8, 10}, B={3, 6, 10}이므로

  ACB={3, 6, 8, 10}

1, 2에서 a=2

10
B={1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}, B-A={2, 3, 4, 6, 7, 8}이고 

(B-A)AXAB이므로 집합 X는 집합 B의 부분집합 중 2, 3, 4, 

6, 7, 8을 반드시 원소로 갖는 집합이다.

따라서 집합 X의 개수는

28-6=2€=4

11
A={3, 6, 9, 12, 15, 18}

BAA이므로 집합 B와 서로소인 집합은 집합 A의 부분집합 중 집

합 B의 원소를 갖지 않는 집합이다.

집합 B의 원소의 개수를 n이라 하면

26-n=16=2›에서

6-n=4  ∫ n=2

12
{A-(BC-A)}DB ={A-(BCDAC)}DB 

={AD(BCDAC)C}DB 

={AD(BCA)}DB=ADB

⑤ (A-B)CDA =(ADBC)CDA 

=(ACCB)DA 

=(ACDA)C(BDA) 

=0C(BDA) 

=BDA=ADB

다른 풀이

{A-(BC-A)}DB ={A-(BCDAC)}DB 

={AD(BCDAC)C}DB 

={AD(BCA)}DB 

=ADB

① 
A B

U     ② 
A B

U

③ 
A B

U     ④ 
A B

U

⑤ 
A B

U

따라서 주어진 집합과 같은 집합은 ⑤이다.

A B
U

13
ㄱ. A£={3, 6, 9, y}, A§={6, 12, 18, y}이므로

   A§AA£

ㄴ.   3과 5의 최소공배수는 15이므로 A£DA∞는 15의 양의 배수의 

집합이다.

   ∫ A£DA∞=A¡∞

ㄷ. A™¢={24, 48, 72, y}, A•={8, 16, 24, y}이므로 A™¢AA•

   ∫ A™¢CA•=A•

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.

배수와 약수의 집합의 

연산을 할 때 기억해.

자연수 m, n에 대하여

⑴   자연수 p의 배수의 집합을 Ap라 하면

    AmDAn ➞ m과 n의 공배수의 집합

⑵   자연수 q의 약수의 집합을 Bq라 하면 

    BmDBn ➞ m과 n의 공약수의 집합 

14
n(ACB)=n(A)+n(B)-n(ADB)에서

n(ADB) =n(A)+n(B)-n(ACB) 

=16+19-25=10

∫ n(ACCBC) =n((ADB)C)=n(U)-n(ADB) 

=30-10=20

15
학생 전체의 집합을 U, 학원을 다니는 학생의 집합을 A, 독서실을 

다니는 학생의 집합을 B라 하면

n(U)=35, n(A)=18, n(B)=14, n(ACDBC)=11

n(ACB) =n(U)-n((ACB)C) 

=n(U)-n(ACDBC) 

=35-11=24

따라서 독서실만 다니는 학생 수는 

n(B-A) =n(ACB)-n(A) 

=24-18=6

16
도윤이네 반 학생 전체의 집합을 U, 제주도에 가 본 학생의 집합을 

A, 울릉도에 가 본 학생의 집합을 B라 하면 

n(U)=36, n(A)=20, n(B)=14

a=n((ACB)C)=n(U)-n(ACB)=36-n(ACB) yy ㉠

n(ACB)가 최소일 때 a의 값은 최대이고, n(ACB)가 최대일 

때 a의 값은 최소이다.

8 내신전략 고등 수학(하)



n(ACB)가 최소인 경우는 BAA일 때이고, 이때

n(ACB)=n(A)=20이므로 a의 최댓값은 ㉠에서

36-20=16

n(ACB)가 최대인 경우는 ADB=0일 때이고, 이때  

n(ACB)=n(A)+n(B)=20+14=34

이므로 a의 최솟값은 ㉠에서

36-34=2

따라서 a의 최댓값과 최솟값의 합은

16+2=18

3
A={1, 2, 4, 5, 10, 20}이고 10의 양의 약수는 1, 2, 5, 10이므로 

적어도 한 개의 10의 양의 약수를 원소로 갖는 집합은 집합 A의 부

분집합 중 {4, 20}의 부분집합을 제외하면 된다.

따라서 구하는 집합의 개수는

2fl-2€=64-4=60

원소의 개수가 n인 집합 A에 대하여 특정한 

k (k<n)개의 원소 중 적어도 한 개를 포함하는

A의 부분집합의 개수 

➞ 2n-2n-k

4
A-B={3}이므로 

2GB, 3IB

주어진 조건을 만족시키려면 오른쪽 그

림에서 

;3A;<2, 2<;2A;+1<3

∫ 2<a<4

5
A={1, 2, 3, 4}, B={2, 4, 6, 8, 10}

(A-B)CX=X이므로 (A-B)AX

(ACB)DX=X이므로 XA(ACB)

∫ (A-B)AXA(ACB)

이때, A-B={1, 3}, ACB={1, 2, 3, 4, 6, 8, 10}이므로 집합 

X는 {1, 2, 3, 4, 6, 8, 10}의 부분집합 중 1, 3을 반드시 원소로 갖

는 집합이다.

따라서 집합 X의 개수는

27-2=2fi=32

6
n(ADC)-n(ADBDC)=x,

n(BDC)-n(ADBDC)=y라 하고

오른쪽 그림과 같이 벤다이어그램에 원소의 

개수를 써넣으면 n(A)=15, n(B)=18이

므로

6+5+x<15, 6+5+y<18  

∫ 0<x<4, 0<y<7

;3A; ;2A;+12 3

B

x

A

B Cx

y
56

1
①, ② 0은 집합 X의 원소이므로 0GX, {0}AX

③ {x}GX이므로 {{x}}AX

④ {0}GX이므로 {{0}}AX

⑤ {x}GX, {0}GX이므로 {{x}, {0}}AX

따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

2
AAB이므로 -3a-5GB

1 -3a-5=4일 때, a=-3

  A={4, 8}, B={0, 4, 8}이므로 AAB

2 -3a-5=a+3일 때, a=-2

  A={1, 8}, B={1, 3, 4}이므로 AEB

3 -3a-5=a€-1일 때, a€+3a+4=0

  이때, 실수 a의 값은 존재하지 않는다.

1~3에서 a=-3

참고

8GA이므로 a+3, a€-1의 값이 8인 경우에 대하여 a의 값을 구

해도 주어진 조건을 만족시키는 a의 값은 -3이다.

3에서 이차방정식

a€+3a+4=0의 

판별식을 D라 하면

D=3€-4_1_4
  =-7<0
이야.

그러니까 실수 a의 값은

존재하지 않아.

1 ④ 2 ① 3 ⑤ 4 ③
5 ④ 6 23 7 ②  

30~31쪽
주 일
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정답 해설

색칠한 부분의 원소의 개수는

n(ACB)-(x+y+5)

=n(A)+n(B)-n(ADB)-(x+y+5)

=15+18-11-(x+y+5)

=17-(x+y)

x, y의 값이 모두 최대일 때 색칠한 부분의 원소의 개수는 최소가 

되므로 최솟값은 17-(4+7)=6

x, y의 값이 모두 최소일 때 색칠한 부분의 원소의 개수는 최대가 

되므로 최댓값은 17-(0+0)=17

따라서 구하는 최솟값과 최댓값의 합은

6+17=23

7
학생 전체의 집합을 U, 피자를 좋아하는 학생의 집합을 A, 치킨을 

좋아하는 학생의 집합을 B라 하면 

n(U)=28, n(A)=12, n(B)=13, n(ACDBC)=6

n(ACB) =n(U)-n((ACB)C) 

=n(U)-n(ACDBC) 

=28-6=22

n(ACB)=n(A)+n(B)-n(ADB)에서

n(ADB) =n(A)+n(B)-n(ACB) 

=12+13-22=3

따라서 피자와 치킨 중 어느 하나만 좋아하는 학생 수는

n((A-B)C(B-A)) =n(ACB)-n(ADB) 

=22-3=19

1
세은:   집합 A를 조건제시법으로 나타내면 

A={x|x는 4의 양의 배수}

유찬:   집합 A를 원소나열법으로 

나타내면 

A={4, 8, 12, 16, 20, y} 

민호:   24와 32는 모두 4의 양의 

배수이므로 24GA, 32GA

희진: 집합 A는 원소가 무한히 많은 무한집합이다. 

따라서 옳은 말을 한 사람은 세은, 희진이다.

원소나열법 ➞ {모든 원소}
조건제시법 ➞ {x|x의 조건}

1 세은, 희진 2 ⑤ 3 ④ 4 ③
5 ② 6 ④ 7 ④ 8 ① 

9 26 10 ⑤

32~33쪽주

2
① 0I{-1, 1} ② 0I{0} 

③ {0, 1}A{0, 1} ④ {0}A{-1, 0, 1}

따라서 옳은 것은 ⑤이다.

3
A=B이므로 5GA, 7GB

따라서 a=5, a+b=7이므로

a=5, b=2

∫ ab=10

4
AAB가 성립하도록 두 집합 A, 

B를 수직선 위에 나타내면 오른쪽 

그림과 같으므로 

a-4<-2, 2a+5>3

∫ -1<a<2

따라서 정수 a는 -1, 0, 1이므로 그 개수는 3이다.

5
AAXAB이므로 집합 X는 집합 B의 부분집합 중 집합 A의 원

소 1, 2, 3을 반드시 원소로 갖는 집합이다.

따라서 집합 X의 개수는 25-3=2€=4

6
ADBC=A-B={4}이므로 3GB, 6GB, a-bGB

6GB에서 a+2b=6 yy ㉠

a-bGB에서 a-b=9 yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=8, b=-1

∫ a+b=7

7
BCAAC이므로 AAB

④   ACBC를 벤다이어그램으로 나타내면  

오른쪽 그림과 같으므로 

  ACBC+U

8
A={1, 2, 4, 8}, B={1, 2, 4, 8, 16, 32}

ADX=A이므로 AAX

BCX=B이므로 XAB

∫ AAXAB

즉, 집합 X는 집합 B의 부분집합 중 1, 2, 4, 8을 반드시 원소로 갖

는 집합이다.

따라서 집합 X의 개수는 26-4=2€=4

a-4 3-2 2a+5

A
B

x

U
B
A

10 내신전략 고등 수학(하)



1
A={수성, 금성, 지구, 화성, 목성, 토성, 천왕성, 해왕성}

② 명왕성IA

2
집합 A의 부분집합은 0, {1}, {2}, {3}, {1, 2}, {1, 3}, {2, 3}, {1, 2, 3}

이다. 

유찬: {1, 2, 3}AA

세은:   원소가 하나뿐인 집합 A의 부분집합은 {1}, {2}, {3}의 3개

이다.

민호:   원소가 2개인 집합 A의 부분집합은 {1, 2}, {1, 3}, {2, 3}의 

3개이다.

따라서 옳은 말을 한 사람은 희진, 민호이다.

1 ②  2 희진, 민호

3 민우  4 ④
5 {1, 2, 4}  6 희진, 정빈, 유찬

7 풀이 참조  8 ③

34~37쪽주

9
(ADBC)C(BDAC)=(A-B)C(B-A)={1, 3, 5, 8}

A={3, 4, 5, 6, 7}이므로 A-B={3, 5}, B-A={1, 8}

이때, ADB={4, 6, 7}이므로 벤다이어그

램으로 나타내면 오른쪽 그림과 같다.

∫ B={1, 4, 6, 7, 8}

따라서 집합 B의 모든 원소의 합은  

1+4+6+7+8=26

U
A B

(A-B)C(B-A)는
벤다이어그램의 색칠한

부분인 건 알겠는데…

그러니까 A-B는

(A-B)C(B-A)의
원소 중 A의 원소만을 가져.

10
미술을 좋아하는 학생의 집합을 A, 음악을 좋아하는 학생의 집합을 

B라 하면 n(A)=10, n(B)=9, n(ADB)=4

따라서 미술 또는 음악을 좋아하는 학생 수는 

n(ACB) =n(A)+n(B)-n(ADB)=10+9-4=15

A
4
6
7

3
5

1
8

B
U

3
성훈:   A={2, 4, 6, 8}, B={2, 4, 6, 8, y}이므로 AAB이지만 

BEA이다.

소은: A=0, B={3}이므로 AAB이지만 BEA이다.

민우:   A={3, 6, 9, 12, y}, B={6, 12, 18, 24, y}이므로 

AEB이지만 BAA이다.

따라서 음악실 청소를 면제 받는 사람은 민우이다.

4
1번 로봇부터 7번 로봇까지 각 로봇을 원소로 가지는 집합을 A라 

하면

A={1번 로봇, 2번 로봇, 3번 로봇, y, 7번 로봇}

이 중에서 2번 로봇과 5번 로봇을 모두 포함하여 만들 수 있는 합체 

로봇의 개수는 집합 A의 부분집합 중 2번 로봇과 5번 로봇을 반드

시 원소로 갖는 집합의 개수와 같다.

∫ 27-2=2fi=32

5
CC{1, 3}={1, 2, 3, 4}이므로 2GC, 4GC이고, 집합 C의 나머

지 원소는 없거나 1, 3 중에 있다.

{1, 4}CA=B에서 1GB, 4GB이고, BD{1, 2, 4, 5}=C이므

로 1GC, 3IC

∫ C={1, 2, 4}

6
ADB=B이므로 BAA

민호: BAA이므로 ACABC

세은: BC-AC=BCD(AC)C=BCDA=ADBC=A-B+0

따라서 최종 관문을 통과한 사람은 희진, 정빈, 유찬이다.

7
바르게 풀면 다음과 같습니다.

(ACBC)-(ADB)C =(ACBC)D((ADB)C)C 

=(ACBC)D(ADB)

이때, (ACBC)B(ADB)이므로

(ACBC)D(ADB)=ADB

따라서 주어진 식을 간단히 하면 ADB입니다.

8
학생 전체의 집합을 U, 축구를 좋아하는 학생의 집합을 A, 야구를 

좋아하는 학생의 집합을 B라 하면  

n(U)=40, n(A)=28, n(B)=25, n(ADB)=20

n(ACB) =n(A)+n(B)-n(ADB) 

=28+25-20=33

따라서 축구와 야구 그 어느 것도 좋아하지 않는 학생 수는

n(ACDBC) =n((ACB)C)=n(U)-n(ACB) 

=40-33=7
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정답 해설

1-2 ⑴ 풀이 참조 ⑵ 풀이 참조 

2-2 ⑴ 거짓 ⑵ 거짓 

3-2 ⑴ 필요조건 ⑵ 필요충분조건 4-2 6

5-2 ㄱ, ㄴ 6-2 ⑴ ㄴ, ㄷ ⑵ ㄴ

41, 43쪽
주 일

1-2 
⑴   주어진 명제의 부정은 ‘마름모는 직사각형이다.’이고, 이것은 거

짓인 명제이다.

⑵   주어진 조건의 부정은 ‘x+-1 또는 x+3’이다.

2-2
⑴   p: x€-3x+2=0, q: -2<x<-1이라 하고, 두 조건 p, q의 

진리집합을 각각 P, Q라 하면 

  p: x€-3x+2=0에서 (x-1)(x-2)=0

  ∫ x=1 또는 x=2

  ∫ P={1, 2}, Q={x|-2<x<-1} 

  따라서 PEQ이므로 주어진 명제는 거짓이다.

⑵   [반례] x=1, y=-1이면 x+y=0이지만 x+0, y+0이다.  

따라서 주어진 명제는 거짓이다.

3-2
두 조건 p, q의 진리집합을 각각 P, Q라 하자.

⑴ p: |x-2|<1에서 -1<x-2<1  ∫ 1<x<3

  q: x€-4x+3=0에서 (x-1)(x-3)=0  

  ∫ x=1 또는 x=3

  P={x|1<x<3}, Q={1, 3}이므로

  PEQ, QAP

  따라서 q gm p이므로 p는 q이기 위한 필요조건이다.

⑵ p: x€=3x에서 x€-3x=0, x(x-3)=0

  ∫ x=0 또는 x=3

  P={0, 3}, Q={0, 3}이므로 

  P=Q

  따라서 p lgm q이므로 p는 q이기 위한 필요충분조건이다.

4-2
a>0, b>0이므로 산술평균과 기하평균의 관계에 의하여 

a+b>2'ßab (단, 등호는 a=b일 때 성립)

이때, ab=9이므로 a+b>2'9=6

따라서 a+b의 최솟값은 6이다.

5-2
ㄱ. X

1
0

-1
Y

2

0
1

ㄴ. X

1
0

-1
Y

2

0
1

ㄷ. X

1
0

-1
Y

2

0
1

1 ① 2 ③ 3 ② 4 ⑤
5 ③

44~45쪽
주 일

1
p: |x|<2에서 -2<x<2 

q: x€+3x-4=0에서 (x+4)(x-1)=0

∫ x=-4 또는 x=1

두 조건 p, q의 진리집합을 각각 P, Q라 하면

U={-4, -3, -2, -1, 0, 1, 2}이고

P={-2, -1, 0, 1, 2}, Q={-4, 1} 

조건 ‘~p 또는 q’의 진리집합은 PCCQ이고 PC={-4, -3}이므

로 

PCCQ={-4, -3, 1} 

따라서 구하는 모든 원소의 합은

-4+(-3)+1=-6

2
① 역: 직사각형은 정사각형이다. (거짓)

    대우: 직사각형이 아니면 정사각형이 아니다. (참)

② 역: 3의 배수는 9의 배수이다. (거짓)

  [반례]   6은 3의 배수이지만 9의 배수가 아니다.

  대우: 3의 배수가 아니면 9의 배수가 아니다. (참)

③ 역: x>1이면 x>-2이다. (참)

  대우: x<1이면 x<-2이다. (거짓)

④ 역: x€>y€이면 x>y이다. (거짓)

  [반례] x=-2, y=-1이면 x€>y€이지만 x<y이다.

  대우: x€<y€이면 x<y이다. (거짓)

  [반례] x=1, y=-2이면 x€<y€이지만 x>y이다.

ㄱ,   ㄴ. X의 각 원소에 Y의 원소가 오직 하나씩 대응하므로 함수이

다.

ㄷ.   X의 원소 1에 대응하는 Y의 원소가 없으므로 함수가 아니다.

따라서 X에서 Y로의 함수인 것은 ㄱ, ㄴ이다.

6-2
⑴   일대일대응은 일대일함수이고 치역과 공

역이 같으므로 ㄴ, ㄷ이다.

⑵   항등함수는 정의역의 각 원소에 자기 자

신이 대응하므로 ㄴ이다.

항등함수는

일대일대응이야.
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⑤ 역: x+y=7이면 x=3이고 y=4이다. (거짓)

  [반례]   x=1이고 y=6이면 x+y=7이지만 x+3이고 y+4이

다.

  대우: x+y+7이면 x+3 또는 y+4이다. (참)

따라서 역은 참이고 대우는 거짓인 명제는 ③이다.

3 
ㄱ. p: ab=0 lg q: |a|+|b|=0

     [ p bd q의 반례] a=0, b=1이면 ab=0이지만 |a|+|b|+0

이다.

   따라서 p는 q이기 위한 필요조건이지만 충분조건은 아니다.

ㄴ. p: 0<a+b<ab gm q: a>0이고 b>0

   [ p eb q의 반례] a=1, b=1이면

   a+b=2, ab=1이므로 

   a+b>ab이다.

   따라서 p는 q이기 위한 충분조건이지만

   필요조건은 아니다.

ㄷ.   p: |a-b|=|a|-|b| lg q: a=b

     [ p bd q의 반례] a=-1, b=0이면 |a-b|=|a|-|b|이지

만 a+b이다. 

   따라서 p는 q이기 위한 필요조건이지만 충분조건은 아니다.

따라서 p가 q이기 위한 충분조건이지만 필요조건은 아닌 것은 ㄴ이

다.

4
x, y가 실수이므로 코시-슈바르츠 부등식에 의하여

(3€+2€)(x€+y€)>(3x+2y)€

 {단, 등호는 ;3X;=;2Y;, 즉 2x=3y일 때 성립}

이때, x€+y€=13이므로

13€>(3x+2y)€  ∫ -13<3x+2y<13

따라서 3x+2y의 최댓값은 13이다.

5
주어진 함수의 그래프에 치역의 각 원소 b에 대하여 x축에 평행한 

직선 y=b를 그어 교점을 나타내면 다음 그림과 같다.

ㄱ. y

x1-1
O

y=b

    ㄴ. y

xO

3y=b

ㄷ. y

xO
-4

4
y=b

    ㄹ. y

xO

y=b

a=0 또는 b=0 a=0이고 b=0

a, b의 합과 곱이

모두 양수이므로

a>0이고 b>0이야.

1-1 ⑤  1-2 ㄱ, ㄴ, ㄹ

2-1 ①  2-2 ;2%;<a<4

3-1 ③  3-2 ⑤

4-1 9  4-2 ②

46~49쪽
주 일

1-1
PCQ=Q에서 PAQ

PDRC=P에서 PARC  ∫ PDR=0

U
Q
P

U
RC

P

네 집합 U, P, Q, R를 

벤다이어그램으로

나타내면 그림과 같아.

①   PER이므로 명제 p bd r는 거짓이다.

②   PCEQ이므로 명제 ~p bd q는 거짓이다.

③ QEP이므로 명제 q bd p는 거짓이다.

④   Q와 R 사이의 포함 관계는 알 수 없으므로 명제 ~q bd r가 참

인지 알 수 없다.

⑤ RAPC이므로 명제 r bd ~p는 참이다.

따라서 항상 참인 명제는 ⑤이다.

1-2
명제 p bd ~q가 참이므로 PAQC  ∫ PDQ=0 (∫ ㄱ)

명제 ~p bd ~r가 참이므로 PCARC  ∫ RAP

명제 r bd ~q가 참이므로 RAQC  ∫ RDQ=0

ㄱ, ㄴ의 그래프는 직선 y=b와 2개 이상의 점에서 만나는 경우가 

있으므로 일대일함수의 그래프가 아니다.

ㄷ, ㄹ의 그래프는 직선 y=b와 오직 한 점에서 만나므로 일대일함

수의 그래프이다.

따라서 일대일함수의 그래프는 ㄷ, ㄹ이므로 그 개수는 2이다. 
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정답 해설

네 집합 U, P, Q, R를 벤다이어그램 U

P Q
R

으로 나타내면 오른쪽 그림과 같다.

ㄴ. PDR=R

ㄷ. PCQ+U

ㄹ. QARC

따라서 항상 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄹ이다.

2-1
두 조건 p, q의 진리집합을 각각 P, Q라 하면

P={x|-4<x<a}, Q=[x|-;2A;<x<3] 

명제 p bd q의 역 q bd p가 참이 되려면 QAP이어야 한다.

오른쪽 그림에서 

-4<-;2A;<3, a>3

즉, -6<a<8, a>3

∫ 3<a<8

따라서 정수 a는 3, 4, 5, 6, 7이므로 그 개수는 5이다.

2-2
두 조건 p, q의 진리집합을 각각 P, Q라 하면

P={x|x<1 또는 x>4}, Q={x|a-3<x<2a-1}

명제 ~q bd p가 참이 되려면 QCAP이어야 한다.

이때, QC={x|x<a-3 또는 x>2a-1}이므로 

오른쪽 그림에서

a-3<1, 2a-1>4

∫ ;2%;<a<4

QCAP가 되도록 수직선에서
a의 값의 범위를 구할 때 등호가
포함되는지에 주의해!

3-1
①   3x+4>7에서 3x>3  ∫ x>1

  따라서 주어진 명제는 참이다.

② x=1이면 x<1이므로 주어진 명제는 참이다. 

③ [반례] x=-2이면 (x+2)€-1=-1<0이다.  ∫ 거짓

④ x=0이면 x€<0이므로 주어진 명제는 참이다. 

⑤   마름모는 네 변의 길이가 모두 같은 사각형이고, 마름모 중에서 

네 각의 크기가 모두 같은 사각형은 정사각형이므로 주어진 명

제는 참이다.

따라서 거짓인 명제는 ③이다.

-4-;2A; 3 a

Q
P

x

PP
QCQC

a-3 1 4 2a-1 x

3-2
이차방정식 x€-10x+a=0의 판별식을 D라 하면

D
4 =(-5)€-a<0에서 a>25

따라서 정수 a의 최솟값은 26이다.

참고  

이차부등식이 항상 성립할 조건

이차방정식 ax€+bx+c=0 (a, b, c는 실수)의 판별식을 D라 할 

때, 모든 실수 x에 대하여 

ax€+bx+c>0 ax€+bx+c>0 ax€+bx+c<0 ax€+bx+c<0

x x

x x

a>0, D<0 a>0, D<0 a<0, D<0 a<0, D<0

4-1
세 조건 p, q, r의 진리집합을 각각 P, Q, R라 하면

P={x|1<x<8 또는 x>9}

Q={x|x>a-2}

R={x|x>b+3} 

p는 q이기 위한 충분조건이므로

p gm q, 즉 PAQ yy ㉠

p는 r이기 위한 필요조건이므로

r gm p, 즉 RAP yy ㉡

㉠, ㉡을 만족시키는 오른쪽 그

림에서

a-2<1, b+3>9

∫ a<3, b>6

따라서 a의 최댓값은 3, b의 최솟값은 6이므로 그 합은 

3+6=9

4-2
p: 2x-a<0에서 2x<a  ∫ x<;2A;

q: |x-2|>3에서 x-2<-3 또는 x-2>3

∫ x<-1 또는 x>5

두 조건 p, q의 진리집합을 각각 P, Q라 하면

P=[x|x<;2A;], Q={x|x<-1 또는 x>5} 

p가 q이기 위한 충분조건이 되려면 p gm q, 즉 PAQ이어야 한다.

오른쪽 그림에서 

;2A;<-1  ∫ a<-2

따라서 실수 a의 최댓값은 -2이다.

R

a-2 1 8 b+3 x

P
Q

P

9

;2A;

QQ
P

-1 5 x
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4
㈎   어떤 실수 x에 대하여 x€-(m-2)x+1<0이 성립하려면 이

차부등식 x€-(m-2)x+1<0의 해가 존재해야 한다.  

즉, 이차방정식 x€-(m-2)x+1=0이 실근을 가져야 한다.

  이차방정식 x€-(m-2)x+1=0의 판별식을 D¡이라 하면

  D¡={-(m-2)}€-4_1_1>0에서

  m€-4m>0, m(m-4)>0

  ∫ m<0 또는 m>4 yy ㉠

㈏ 
모든 실수 x에 대하여 
4x€-4mx+25>0이 
성립하려면y

그래프를 그려 보면

이해하기 쉬워.

x

  이차방정식 4x€-4mx+25=0의 판별식을 D™라 하면

  
D™
4 =(-2m)€-4_25<0에서

  4m€-100<0, 4(m+5)(m-5)<0

  ∫ -5<m<5 yy ㉡

㉠, ㉡의 공통 범위를 구하면

-5<m<0 또는 4<m<5

따라서 정수 m은 -4, -3, -2, -1, 0, 4이므로 그 개수는 6이다.

5
p: x€-3x-10>0에서 (x+2)(x-5)>0

∫ x<-2 또는 x>5

q: x€-(1+a)x+a<0에서 (x-1)(x-a)<0

두 조건 p, q의 진리집합을 각각 P, Q라 하면

P={x|x<-2 또는 x>5}, Q={x|(x-1)(x-a)<0} 

~p가 q이기 위한 필요조건이 되려면 q gm ~p, 즉 QAPC이어

야 한다.

한편, PC={x|-2<x<5}이므로

1 a>1일 때

  Q={x|1<x<a}

  오른쪽 그림에서

  1<a<5

2 a<1일 때 

  Q={x|a<x<1}

  오른쪽 그림에서

  -2<a<1

1, 2에서 -2<a<1 또는 1<a<5 

따라서 정수 a는 -2, -1, 0, 2, 3, 4, 5이므로 그 개수는 7이다.

-2 a1 5

Q
PC

x

-2 1a 5

Q
PC

x

1 ② 2 ② 3 ① 4 ③
5 ③ 6 ④

50~51쪽
주 일

1
ㄱ. RAP이므로 명제 r bd p는 참이다.

ㄴ. PCEQC이므로 명제 ~p bd ~q는 거짓이다.

ㄷ. (PDQ)ER이므로 명제 (p이고 q) bd r는 거짓이다.

ㄹ. QE(PCR)이므로 명제 q bd (p 또는 r)는 거짓이다.

ㅁ. (PCDQC)ARC이므로 명제 (~p이고 ~q) bd ~r는 참이다.

따라서 항상 참인 명제는 ㄱ, ㅁ이므로 그 개수는 2이다.

다른 풀이  

ㅁ. 명제 (~p이고 ~q) bd ~r의 대우는 r bd (p 또는 q)

     이때, RA(PCQ)이므로 주어진 명제의 대우는 참이다.  

따라서 주어진 명제도 참이다.

2
p: |x|>a에서 x<-a 또는 x>a

q: x€-4x-12<0에서 (x+2)(x-6)<0

∫ -2<x<6

두 조건 p, q의 진리집합을 각각 P, Q라 하면

P={x|x<-a 또는 x>a}, Q={x|-2<x<6} 

명제 ~q bd p의 역 p bd ~q가 참이 되려면 PAQC이어야 한다.

이때, QC={x|x<-2 또는 x>6}이

므로 오른쪽 그림에서

-a<-2, a>6

∫ a>6

따라서 자연수 a의 최솟값은 7이다.

3
세 조건 p, q, r의 진리집합을 각각 P, Q, R라 하면

P={x|x>3}, Q={x|x>4-a}

R={x|(x-a)(x+a)>0} 

두 명제 p bd q, q bd r가 모두 참이 되려면 PAQ, QAR, 즉  

PAQAR이어야 한다.

PAQ에서 4-a<3

∫ a>1 yy ㉠

이때, a는 양수이므로

R={x|x<-a 또는 x>a} 

QAR에서 a<4-a  ∫ a<2 yy ㉡

㉠, ㉡의 공통 범위를 구하면 1<a<2

따라서 정수 a는 1, 2이므로 그 합은 

1+2=3

-2-a

P
QC

P
QC

xa6

R R
Q

P

a 4-a x-a 3
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6
p: 3x+2>2x+3에서 x>1

q: x€-(2a-1)x+a€-a-6<0에서

x€-(2a-1)x+(a+2)(a-3)<0

{x-(a-3)}{x-(a+2)}<0

∫ a-3<x<a+2

세 조건 p, q, r의 진리집합을 각각 P, Q, R라 하면

P={x|x>1}, Q={x|a-3<x<a+2}

R={x|x<9} 

p는 q이기 위한 필요조건이므로

q gm p, 즉 QAP yy ㉠ 

~r는 ~q이기 위한 충분조건이므로

~r gm ~q, 즉 RCAQC에서 QAR yy ㉡

㉠, ㉡을 만족시키는 오른쪽 

그림에서

a-3>1, a+2<9

∫ 4<a<7

따라서 정수 a의 최댓값 7과 최솟값 4의 곱은 

7_4=28

1 a+2a-3 9

Q
P

R

x

1-1 ㈎ 유리수 ㈏ 짝수 ㈐ 서로소  

2-1 ①  2-2 35

3-1 ①  3-2 -1<a<1

4-1 2  4-2 ② 

52~55쪽
주 일

1-1
'2 를 유리수  라 가정하면 

'2=;aB; (a, b는 서로소인 자연수)

로 나타낼 수 있다. 

양변을 제곱하여 정리하면 b€=2a€ yy ㉠

여기서 b€이 짝수  이므로 b도 짝수  이다. 

b=2k (k는 자연수)로 놓고 이를 ㉠에 대입하면

(2k)€=2a€  ∫ a€=2k€

이때, a€이 짝수  이므로 a도 짝수  이다.

따라서 a, b가 서로소  인 자연수라는 가정에 모순이므로 '2 는 무

리수이다.

2-1
(x+3y){;x!;+;y#;}=1+3x

y +3y
x +9

=3x
y +3y

x +10

이때, 
3x
y >0, 3yx >0이므로 산술평균과 기하평균의 관계에 의하여 

3x
y +3y

x +10>2æ √3xy _3y
x +10

        =6+10=16

{단, 등호는 3xy =3y
x , 즉 x=y일 때 성립}

따라서 구하는 최솟값은 16이다.

주의  

(x+3y){;x!;+;y#;}>2'ß3xy_2æç 3xy

          =4æ√3xy_ 3
xy

          =12

와 같이 풀면 안 된다.

왜냐하면 x+3y>2'ß3xy와 ;x!;+;y#;>2æç 3xy에서 각각 등호가 성립

하는 경우는 x=3y, ;x!;=;y#;일 때이고, 이 두 식을 동시에 만족시키

는 x, y의 값은 존재하지 않기 때문이다.

따라서 주어진 식을 전개하여 산술평균과 기하평균의 관계를 이용

해야 한다.

2-2
9x+ 4

x-1=9(x-1)+ 4
x-1+9

이때, 9(x-1)>0, 4
x-1>0이므로 산술평균과 기하평균의 관계

에 의하여 

9(x-1)+ 4
x-1+9>2æ√9(x-1)_ 4

x-1+9=12+9=21

등호는 9(x-1)= 4
x-1일 때 성립하므로

(x-1)€=;9$;에서 x-1=\;3@;  ∫ x=;3!; 또는 x=;3%;

이때, x>1이므로 x=;3%;

따라서 최솟값은 a=21, 그때의 x의 값은 b=;3%;이므로

ab=35

3-1
f(x)=ax+b에서 a<0이고 함수 f가 일대

일대응이므로 함수 y=f(x)의 그래프는 오

른쪽 그림과 같다.

x€=y€에서

x=y (ç x>0, y>0)

y=f(x) y

x
O

2

5

1-2
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1 ② 2 ④ 3 ④ 4 ③
5 ③ 6 9

56~57쪽
주 일

1
b+0이라 가정하면 a+b'2=0에서

b'2=-a, 즉 '2= -;bA;  이다.

이때, a, b가 유리수이므로 -;bA;  도 유리수이다.

즉, '2도 유리수  이다.

이것은 '2가 무리수  라는 사실에 모순이므로 b=0이다.

b=0을 a+b'2=0에 대입하면 a=0이다.

따라서 유리수 a, b에 대하여 a+b'2=0이면 a=b=0이다.

2
(a+b+c){ 1

a+b +;c!;}={(a+b)+c}{ 1
a+b+;c!;}

=1+a+b
c + c

a+b +1

=a+b
c + c

a+b +2

a+b
c >0, c

a+b  >0이므로 산술평균과 기하평균의 관계에 의하여

a+b
c + c

a+b  +2>2æ√ç a+b
c _ c

a+b  +2=2_1+2=4

 {단, 등호는 a+b
c = c

a+b  , 즉 a+b=c일 때 성립}

따라서 구하는 최솟값은 4이다. 

3
이차방정식 x€-kx+2=0의 판별식을 D라 하면 이 이차방정식이 

서로 다른 두 실근을 가지므로

D=k€-8>0

k€-8>0, 4
k€-8  

>0이므로 산술평균과 기하평균의 관계에 의하여

k€-8+ 4
k€-8 

>2æ√(k€-8)_ 4
k€-8 

=2_2=4

등호는 k€-8= 4
k€-8 

일 때 성립하므로

(k€-8)€=4에서 k€-8=\2

∫ k€=6 또는 k€=10

이때, k€>8이므로 k€=10

따라서 최솟값은 m=4, 그때의 k€의 값은 n=10이므로

mn=40

4

f(x)=|3x-2|+kx+3=[
(k+3)x+1 {x>;3@;}

(k-3)x+5 {x<;3@;}
 

yy ㉠

yy ㉡ 

f(-2)=5,  f(1)=2에서 

-2a+b=5, a+b=2

두 식을 연립하여 풀면 a=-1, b=3

∫ a-b=-4

3-2

f(x)=[
(a+1)x+2 (x>0)
(1-a)x+2 (x<0) 

 
yy ㉠

yy ㉡ 

함수  f가 일대일대응이므로 함수 y=f(x)의 그래프는 다음 그림

과 같아야 한다.

y

xO

2 y=f(x)

㉡

㉠

y

xO

2
y=f(x)

㉡

㉠

㉠, ㉡의 그래프의 기울기 a+1, 1-a의 부호가 서로 같아야 하므로

(a+1)(1-a)>0, (a+1)(a-1)<0

∫ -1<a<1

4-1
 f(1)=1,  f(5)-f(1)=1이므로

f(5)=1+f(1)=1+1=2

함수  f는 일대일대응이므로  f(2),  f(3),  f(4)가 가질 수 있는 값

은 -2, -1, 0 중에서 하나이다.

이때,  f(2)<f(3)<f(4)이므로

f(2)=-2,  f(3)=-1,  f(4)=0

∫ f(4)-f(2)=0-(-2)=2

4-2 
함수 g는 상수함수이고  f(7)=g(2)=5이므로

g(2)=g(3)=g(5)=g(7)=5

또,  f(3)-f(5)=g(7)=5에서 

f(3)=7,  f(5)=2

이때, 함수  f는 일대일대응이므로

f(2)=3

∫ f(2)+g(3)=3+5=8

함수 y=f(x)의
그래프가 증가하면

㉠, ㉡의 그래프의

기울기는 모두 양수야.

함수 y=f(x)의
그래프가 감소하면

㉠, ㉡의 그래프의

기울기는 모두 음수야.

f(3), f(5)의 값의 차가 5가
되는 경우는 f(3), f(5)의 

값이 함숫값 2, 3, 5, 7 중에서

각각 7, 2일 때야.
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정답 해설

함수  f가 일대일대응이므로 함수 y=f(x)의 그래프는 다음 그림

과 같아야 한다.

y

x;3@;O

5
;3@;k+3

y=f(x)

㉡

㉠

   

y

x

;3@;O

5
;3@;k+3

y=f(x)

㉠

㉡

㉠, ㉡의 그래프의 기울기 k+3, k-3의 부호가 서로 같아야 하므로

(k+3)(k-3)>0  ∫ k<-3 또는 k>3

5
f(x)=x€-4x+6=(x-2)€+2이므로 정의

역이 실수 전체의 집합일 때, y=f(x)의 그래

프는 오른쪽 그림과 같다.

이때, 함수 f가 일대일대응이 되려면 그래프가 

직선 x=2를 기준으로 어느 한 쪽의 전체 또는 

일부분이어야 한다. 

이때, 정의역이 X={x|x>a}이므로

a>2 yy ㉠ 

또, 치역과 공역이 같아야 하므로 f(a)=a에서

a€-4a+6=a, a€-5a+6=0

(a-2)(a-3)=0  ∫ a=2 또는 a=3 (ç ㉠)

따라서 모든 상수 a의 값의 합은 5이다.

6
f(2)_g(4)=12이므로 f(2), g(4)가 가질 수 있는 값을 순서쌍으

로 나타내면 (2, 6), (3, 4), (4, 3), (6, 2)이다.

1  f(2)=2, g(4)=6인 경우

    g(3)=6이고 g(3)-f(3)=1이

므로 

  f(3)=6-1=5

    이때,  f(4)의 값이 될 수 있는 것

은 3, 4, 6 중의 하나이므로 

   f(4)_g(4)의 최솟값은 

  3_6=18

2  f(2)=3, g(4)=4인 경우

  g(3)=4이고 g(3)-f(3)=1이므로  

  f(3)=4-1=3

    즉,  f(2)=f(3)=3이므로 함수 f는 일대일함수가 아니다.  

따라서 주어진 조건을 만족시키지 않는다.

3  f(2)=4, g(4)=3인 경우

  g(3)=3이고 g(3)-f(3)=1이므로

  f(3)=3-1=2

y

xO 2
x=2

2

6

y=f(x)

함수 g는 상수함수이니까
함숫값이 모두 같아.

    이때,  f(4)의 값이 될 수 있는 것은 3, 5, 6 중의 하나이므로  

f(4)_g(4)의 최솟값은 

  3_3=9

4  f(2)=6, g(4)=2인 경우

  g(3)=2이고 g(3)-f(3)=1이므로  

  f(3)=2-1=1

  그런데 공역의 원소에 1이 없으므로 이 경우는 성립하지 않는다.

1~4에서 구하는 최솟값은 9이다.

1 ③ 2 ② 3 ③ 4 ㄱ, ㄷ
5 ② 6 ① 7 ㄱ, ㄷ 8 ①
9 ⑤ 10 ④  11 33 12 ③
13 ① 14 ② 15 ⑤ 

58~61쪽
주 일

1
① [반례] x=-4이면 x€>9이지만 x<3이다.

②   |x|<0을 만족시키는 실수 x는 존재하지 않으므로 주어진 명제

는 거짓이다. 

③   p: -1<x<3, q: -2<x<5라 하

고, 두 조건 p, q의 진리집합을 각각 

P, Q라 하면  

P={x|-1<x<3}, Q={x|-2<x<5}

  따라서 PAQ이므로 주어진 명제는 참이다.

④ [반례] x=2이면 x는 소수이지만 짝수이다.

⑤ [반례] x=0이면 x€-1+0이다.

따라서 참인 명제는 ③이다.

2
p: x€-2x-8<0에서 (x+2)(x-4)<0  ∫ -2<x<4

두 조건 p, q의 진리집합을 각각 P, Q라 하면

P={1, 2, 3}, Q={3, 4, 5, y, 9} 

조건 ‘p 그리고 ~q’의 진리집합은 PDQC이고 QC={1, 2}이므로

PDQC={1, 2} 

따라서 구하는 원소의 개수는 2이다.

3
두 조건 p, q의 진리집합을 각각 P, Q라 하면

P={x|-1<x<a}, Q={x|-2<x<4} 

-2 3-1 5

P
Q

x
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p는 q이기 위한 충분조건이므로

p gm q, 즉 PAQ

오른쪽 그림에서 

-a-3<2, -a+3>7

∫ -5<a<-4

따라서 실수 a의 최댓값은 -4, 최솟값은 -5이므로 그 합은

-4+(-5)=-9

9
a€+b€-ab={a€-ab+;4!;b€}-;4!;b€+b€

={a- ;2!;b  }€+;4#;b€

a, b가 실수이므로

{a- ;2!;b  }€>0, ;4#;b€>0

따라서 a€+b€-ab={a- ;2!;b  }€+;4#;b€>0이므로

a€+b€>ab

이때, 등호는 a-;2!;b=0, b=0, 즉 a=b=0 일 때 성립한다.

10
{x+;y#;} {y+27

x }=xy+27+3+ 81
xy

         =xy+ 81
xy+30

이때, xy>0, 81xy>0이므로 산술평균과 기하평균의 관계에 의하여

xy+ 81
xy+30>2æ √xy_ 81

xy+30=18+30=48

등호는 xy= 81
xy일 때 성립하므로 

(xy)€=81에서 

xy=9 (ç x>0, y>0)

따라서 a=9, b=48이므로 

a+b=57

11
x, y가 실수이므로 코시-슈바르츠 부등식에 의하여

(3€+4€)(x€+y€)>(3x+4y)€

이때, x€+y€=16이므로

25_16>(3x+4y)€  

∫ 0<3x+4y<20

등호는 ;3X;=;4Y;일 때 성립하므로 x=;4#;y

x=;4#;y를 x€+y€=16에 대입하면

{;4#;y}€+y€=16, ;1@6%;y€=16

∫ y=:¡5§: (ç y>0)

-a-3 -a+3
PP P P

Q

7532 x

x, y는 양수이니까

3x+4y>0이야.

명제 p bd q가 참이 되려면 PAQ이어야 한다.

오른쪽 그림에서

-1<a<4

따라서 정수 a는 0, 1, 2, 3, 4이므로  

그 개수는 5이다.

4
ㄱ.   역: |x|+|y|=0이면 x€+y€=0이다. (참)

     대우: |x|+|y|+0이면 x€+y€+0이다. (참)

ㄴ.   역: x+0 또는 y+0이면 xy+0이다. (거짓)

   [반례] x=1, y=0이면 xy=0이다.

   대우: x=0이고 y=0이면 xy=0이다. (참)

ㄷ. 역: A-B=A이면 ADB=0이다. (참)

   대우: A-B+A이면 ADB+0이다. (참)

따라서 역과 대우가 모두 참인 것은 ㄱ, ㄷ이다.

5
명제가 참이면 그 대우 ‘x=4이면 x€-ax+3a=0이다.’도 참이다.

x=4일 때, x€-ax+3a=0에서 

16-4a+3a=0  ∫ a=16

6
p bd q, r bd ~q가 모두 참이므로 각각의 대우 ~q bd ~p,  

q bd ~r도 모두 참이다.

이때, p bd q, q bd ~r가 참이므로 p bd ~r도 참이다.

따라서 항상 참인 명제는 ①이다.

7
p는 ~q이기 위한 충분조건이므로 

p gm ~q, 즉 PAQC  ∫ QAPC

r는 ~p이기 위한 필요조건이므로

~p gm r, 즉 PCAR (∫ ㄱ)

∫ QAPCAR

ㄴ. QCPC=PC   ㄷ. QDR=Q

ㄹ. PCAR에서 RCAP이므로 P-RC+0 

따라서 항상 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

8
q: |x+a|<3에서 -3<x+a<3

∫ -a-3<x<-a+3

두 조건 p, q의 진리집합을 각각 P, Q라 하면

P={2, 3, 5, 7}, Q={x|-a-3<x<-a+3} 

-2 a-1 4

P
Q

x

R
PC

Q

U

PC   ㄷ
C+
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∫ x=;4#;y=;4#;_:¡5§:=:¡5™:

즉, 3x+4y는 x=:¡5™:, y=:¡5§:일 때 최댓값 20을 갖는다.

이때, a=:¡5™:, b=:¡5§:이므로

a+b=:™5•:

따라서 p=5, q=28이므로 

p+q=33

12
f(2)=2+1=3

f(31)=f(27)=f(23)= y =f(7)=f(3)=3+1=4

∫ f(2)+f(31)=3+4=7

13
f(x)=x€+2x-1, g(x)=ax-3b에서

f(2)=g(2)이므로

4+4-1=2a-3b  ∫ 2a-3b=7 yy ㉠

f(4)=g(4)이므로

16+8-1=4a-3b  ∫ 4a-3b=23 yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면

a=8, b=3

∫ a+b=11

14
①   x¡=1, x™=2이면 x¡+x™이지만 y¡=y™=3이므로 일대일대응

이 아니다.

③   x¡=-1, x™=3이면 x¡+x™이지만 y¡=y™=3이므로 일대일대

응이 아니다.

④   x¡=1, x™=3이면 x¡+x™이지만 y¡=y™=1이므로 일대일대응

이 아니다.

⑤ x¡=1, x™=;2#;이면 x¡+x™이지만 y¡=y™=1이므로 일대일대응

  이 아니다.

따라서 일대일대응인 것은 ②이다.

다른 풀이  

주어진 함수의 그래프에 치역의 각 원소 b에 대하여 x축에 평행한 

직선 y=b를 그어 교점을 나타내면 다음 그림과 같다.

① y

xO

3
y=3
(y=b)

 ② y
y=3x-3

xO 1

-3

y=bb

③ 
y

xO 2

y=x2-2x

y=bb

 ④ y
y=|x-2|

xO 2

2
y=bb

⑤ y
y=$x&

xO

1

2

1 2 3
-1

-1

b y=b

y

y

직선 y=b와 오직 한 점에서 만나고 치역과 공역이 같은 함수의 그

래프는 ②이므로 일대일대응인 것은 ②이다.

15
함수의 개수는 a=3‹=27

일대일대응의 개수는 b=3_2_1=6

상수함수의 개수는 c=3

∫ a-b-c=27-6-3=18

1 ④ 2 a<5 3 세은 4 -;3!;

5 ④ 6 ② 7 ② 8 ②

62~63쪽
주 일

1
세 조건 p, q, r의 진리집합을 각각 P, Q, R라 하자.

p: x€-14x+40>0에서 (x-4)(x-10)>0

∫ x<4 또는 x>10  

∫ P={1, 2, 3, 4, 10} 

q: x€-12x+32<0에서 (x-4)(x-8)<0

∫ 4<x<8  

∫ Q={4, 5, 6, 7, 8} 

r: ~(~p 또는 q)에서 r: p 그리고 ~q

이때, QC={1, 2, 3, 9, 10}이므로

R=PDQC={1, 2, 3, 10} 

따라서 조건 r의 진리집합의 모든 원소의 합은

1+2+3+10=16
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따라서 |a+b|€<(|a|+|b|)€이므로

|a+b|<|a|+|b|

이때, 등호는|ab|=ab, 즉 ab>0  일 때 성립한다.

따라서 옳은 것은 ④이다.

6
a>0, b>0이므로 산술평균과 기하평균의 관계에 의하여

a€+b€>2"ƒa€b€ (단, 등호는 a=b일 때 성립)

이때, a€+b€=4이므로 4>2ab  ∫ ab<2

∫ 0<ab<2 yy ㉠

x>0, y>0이므로 산술평균과 기하평균의 관계에 의하여

x€+y€>2"ƒx€y€ (단, 등호는 x=y일 때 성립)

이때, x€+y€=9이므로 9>2xy  ∫ xy<;2(;

∫ 0<xy<;2(; yy ㉡

㉠, ㉡에서 0<ab+xy<2+;2(;=:¡2£:

∫ M¡=:¡2£:

또, a, b, x, y는 실수이므로 코시-슈바르츠 부등식에 의하여

(a€+b€)(x€+y€)>(ax+by)€ {단, 등호는 ;aX;=;bY;일 때 성립}

이때, a€+b€=4, x€+y€=9이므로

4_9>(ax+by)€  ∫ 0<ax+by<6

∫ M™=6

∫ M¡_M™=:¡2£:_6=39

7
상자의 밑면의 가로, 세로의 길이를 각각 a cm, b cm라 하면 노끈

의 길이가 100 cm이므로 

4a+2b+6_8=100  ∫ 2a+b=26

a>0, b>0이므로 산술평균과 기하평균의 관계에 의하여

2a+b>2'ß2ab (단, 등호는 2a=b일 때 성립)

이때, 2a+b=26이므로

26>2'ß2ab, 'ß2ab<13

양변을 제곱하면

2ab<169  ∫ ab< 169
2 

따라서 상자의 부피는 8ab cm‹이고 8ab<8_ 169
2 =676이므로 

상자의 최대 부피는 676 cm‹이다.

8
f(1)+f(-1)=0에서  f(1)=-f(-1)

2
주어진 명제가 참이 되려면 그 대우 ‘x<a, y<2이면 x+y<7이

다.’도 참이 되어야 한다.

이때, x<a, y<2에서 x+y<a+2

이므로 ‘x+y<a+2이면 x+y<7

이다.’가 참이 되려면

a+2<7  ∫ a<5

3
p는 ~r이기 위한 필요조건이므로 ~r bd p는 참이고 그 대우 

~p bd r도 참이다.

r는 q이기 위한 충분조건이므로 r bd q는 참이고 그 대우  

~q bd ~r도 참이다.

이때, ~q bd ~r, ~r bd p가 모두 참이므로 ~q bd p가 참이

고 그 대우 ~p bd q도 참이다.

따라서 항상 참인 명제를 들고 있는 사람은 세은이다.

4
p: |x-1|<5에서 -5<x-1<5

∫ -4<x<6 

q: |x-a|>2에서 x-a<-2 또는 x-a>2

∫ x<a-2 또는 x>a+2

두 조건 p, q의 진리집합을 각각 P, Q라 하면 

P={x|-4<x<6}, Q={x|x<a-2 또는 x>a+2}

p가 ~q이기 위한 필요조건이 되려면 ~q gm p, 즉 QCAP이어야 

한다.

QC={x|a-2<x<a+2}이므로 

오른쪽 그림에서

a-2>-4, a+2<6

∫ -2<a<4

따라서 정수 a의 최댓값은 M=3, 최솟값은 m=-1이므로

m
M =-;3!;

5
(|a|+|b| )€-|a+b|€

=|a|€+2|a||b|+|b|€-(a+b)€

=a€+2 |ab|+b€-a€-2ab-b€

=2( |ab|-ab)

그런데 |ab|> ab 이므로 

2(|ab|-ab)>0

a<b이고 c<d이면

a+c<b+d 

-4 a+2a-2 6

P
QC

x
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1
① 0은 모든 집합의 부분집합이므로 참인 명제이다. 

② 18>10이므로 참인 명제이다.

③ ;2π;는 무리수이므로 실수이다. 따라서 참인 명제이다.

④   순환소수가 아닌 무한소수는 무리수

이므로 거짓인 명제이다.

⑤   6의 배수는 모두 3의 배수이므로 참

인 명제이다.

따라서 거짓인 명제는 ④이다.

2
명제 p bd ~q가 참이므로 PAQC

즉, P, Q는 서로소이므로 세 집합 U, P, 

Q를 벤다이어그램으로 나타내면 오른쪽 

그림과 같다.

④ PCDQC=(PCQ)C+0 

⑤ PCCQC=(PDQ)C=0C=U

따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

3
두 조건 p, q의 진리집합을 각각 P, Q라 하면

P={x|a-2<x<a+1}, Q={x|-3<x<5} 

명제 p bd q가 참이 되려면 PAQ이어야 한다. 

오른쪽 그림에서

a-2>-3, a+1<5

∫ -1<a<4

따라서 정수 a는 0, 1, 2, 3이므로 그 개수는 4이다.

무한소수 중

순환소수는 유리수야. 

P Q

U

C+

-3 a+1a-2 5

P
Q

x

1 ④ 2 ④ 3 ④ 4 ③
5 ㄷ 6 ② 7 ② 8 ③
9 ② 10 ⑤

64~65쪽주

f(-1)의 값이 될 수 있는 것은 -1, 0, 1의 3개

f(0)의 값이 될 수 있는 것은 -1, 0, 1의 3개

f(1)의 값이 될 수 있는 것은 -f(-1)의 1개

따라서 주어진 조건을 만족시키는 함수 f의 개수는

3_3_1=9 

4
명제가 참이면 그 대우 ‘x-a=0이면  

x€+5x-24=0이다.’도 참이다.

x=a일 때, x€+5x-24=0에서 

a€+5a-24=0, (a+8)(a-3)=0

∫ a=-8 또는 a=3

따라서 모든 a의 값의 합은 -8+3=-5

5
ㄱ. p: x=y gm q: x€=y€

   [ p eb q의 반례] x=1, y=-1이면 x€=y€이지만 x+y이다.

   따라서 p는 q이기 위한 충분조건이지만 필요조건은 아니다. 

ㄴ. p: |x|+|y|=0 gm q: |x+y|=|x-y|

      [ p eb q의 반례] x=1, y=0이면 |x+y|=|x-y|이지만

   |x|+|y|+0이다. 

   따라서 p는 q이기 위한 충분조건이지만 필요조건은 아니다. 

ㄷ. p: x€+y€>0 lg q: x>0 그리고 y>0

        [ p bd q의 반례] x=-1, y=1이면 x€+y€>0이지만 x<0 

그리고 y>0이다.

   따라서 p는 q이기 위한 필요조건이지만 충분조건은 아니다.

 따라서 p는 q이기 위한 필요조건이지만 충분조건은 아닌 것은 ㄷ이

다.

6
① [반례] x=0이면 x€-x-2=-2<0이다.

      따라서 부등식 x€-x-2>0이 모든 실수 x에 대하여 성립하는 

것은 아니다.

② x€+1>x에서 x€-x+1>0

  x€-x+1={x-;2!;}€+;4#;>0이므로 x€+1>x는 모든 실수 x

  에 대하여 항상 성립한다.

③   [반례] x=1, y=-1이면 x+y=0, x-y=2이므로  

x+y<x-y이다.

    따라서 부등식 x+y>x-y가 모든 실수 x, y에 대하여 성립하

는 것은 아니다.

④ [반례] x=y=0이면 x€+xy+y€=0<1이다.

      따라서 부등식 x€+xy+y€>1이 모든 실수 x, y에 대하여 성립

하는 것은 아니다.

⑤   [반례] x=-1, y=-1이면 x+y=-2, 2'ßxy=2이므로  

x+y<2'ßxy이다.

      따라서 부등식 x+y>2'ßxy가 모든 실수 x, y에 대하여 성립하

는 것은 아니다.

따라서 절대부등식은 ②이다.

7
주어진 명제의 대우는 ‘세 자연수 a, b, c에 대하여 a, b, c가 모두 

홀수 이면 a€+b€+c€이다.’이다.

명제와 그 대우는

참, 거짓이 일치해!

x=y=0
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a, b, c가 모두 홀수 이면 a€, b€, c€은 모두 홀수 이므로 a€+b€은 

짝수 이고 c€은 홀수 이다.

즉, a€+b€+c€이다.

따라서 주어진 명제의 대우가 참이므로 주어진 명제도 참이다.

홀수는 2k-1 (k는 자연수)로
나타낼 수 있고

(2k-1)€=4k€-4k+1
                    =2(2k€-2k)+1
이므로 홀수의 제곱은 홀수야.

8
4a>0, 2b>0이므로 산술평균과 기하평균의 관계에 의하여

4a+2b>2'ß8ab 

이때, ab=18이므로 4a+2b>2'ß8_18=24  

등호는 4a=2b, 즉 2a=b일 때 성립하므로 b=2a를 ab=18에 대

입하면

2a€=18, a€=9  ∫ a=3 (ç a>0)

∫ b=2a=2_3=6

따라서 4a+2b의 최솟값은 a=24, 그때의 a의 값은 b=3, b의 값

은 c=6이므로 

a+b+c=24+3+6=33

9
f(x)=x€+a, g(x)=bx-2에서

f(-1)=g(-1)이므로

1+a=-b-2  ∫ a+b=-3 yy ㉠

f(2)=g(2)이므로

4+a=2b-2  ∫ a-2b=-6 yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=-4, b=1  

∫ ab=-4

10
f(x)=ax+b에서 a>0이고 함수 f가 일대일대응이므로 함수 

y=f(x)의 그래프는 다음 그림과 같다.

x의 값이 증가할 때

f(x)의 값도 증가해야 해.

O
1

9

3

y y=f(x)

x-1

1
각 사람이 골을 넣은 경우 네 명의 진술의 참, 거짓은 다음과 같다.

1 유찬이가 골을 넣은 경우

  유찬: 참, 민호: 참, 재민: 거짓, 도현: 거짓

2 민호가 골을 넣은 경우

  유찬: 거짓, 민호: 참, 재민: 거짓, 도현: 참

3 재민이가 골을 넣은 경우

  유찬: 거짓, 민호: 거짓, 재민: 거짓, 도현: 참

4 도현이가 골을 넣은 경우

  유찬: 거짓, 민호: 참, 재민: 참, 도현: 참

네 명 중 한 명의 진술만 참인 경우는 3이다.

따라서 골을 넣은 사람은 재민이다.

2
‘모두 나보다 100 m 달리기 기록이 느리다는 사실에 왠지 모를 기

쁨이 생긴다.’는 문장은 명제 ‘모든 학생은 나보다 100 m 달리기 기

록이 느리다.’를 포함하고 있다.

이 명제의 부정은 ‘어떤 학생은 나보다 100 m 달리기 기록이 느리

지 않다.’이다.

‘게다가 기록이 20초가 넘는 친구들도 있었다.’는 문장은 명제 ‘어떤 

학생은 100 m 달리기 기록이 20초가 넘는다.’를 포함하고 있다.

이 명제의 부정은 ‘모든 학생은 100 m 달리기 기록이 20초가 넘지 

않는다.’이다.

3
⑴ 역: B 정류장에 정차하는 버스는 C 정류장에 정차한다. (거짓)

    [반례] 14:00에 출발하는 버스는 B 정류장에 정차하지만 C 정

류장에는 정차하지 않는다.

1 재민 2 풀이 참조 3 ⑴ 풀이 참조  ⑵ 풀이 참조

4 ③ 5 ㈎ mn  ㈏ 대우  ㈐ 2b-1  ㈑ m€+n€

6 ③ 7 ③ 8 풀이 참조 

66~69쪽주

f(-1)=1에서 -a+b=1 yy ㉠ 

f(3)=9에서 3a+b=9 yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면

a=2, b=3

∫ a+2b=2+2_3=8
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⑵ 대우: C 정류장에 정차하는 버스는 B 정류장에 정차한다. (참)

4
놓여 있는 카드가 주어진 규칙에 맞는지 확인하려면 규칙 ‘카드의 

한쪽에 홀수가 쓰여 있으면 다른 쪽에는 새 그림이 그려져 있다.’와 

그 대우 ‘카드의 한쪽에 새가 아닌 동물의 그림이 그려져 있으면 다

른 쪽에는 홀수가 아닌 숫자가 쓰여 있다.’를 모두 만족시키는지 확

인해야 한다.

따라서 확인이 필요한 카드는 3이 쓰여 있는 카드, 염소 그림 카드, 

토끼 그림 카드로 그 개수는 3이다.

5
<세은이의 증명>

주어진 명제의 대우는 ‘m, n이 자연수일 때, m 또는 n이 짝수이면 

mn은 짝수이다.’이다.

m 또는 n이 짝수이면 m, n 중에서 하나만 짝수이거나 m, n 모두 

짝수이다. 이때, 

(짝수)_(홀수)=(짝수), (짝수)_(짝수)=(짝수)

이므로 mn  은 짝수이다.

따라서 주어진 명제의 대우가 참이므로 주어진 명제도 참이다.

<민준이의 증명>

주어진 명제의 대우는 ‘m, n이 자연수일 때, mn이 홀수이면 m€+n€

은 짝수이다.’이다.

mn이 홀수이면 m, n은 모두 홀수이므로

m=2a-1, n=2b-1 (a, b는 자연수)

로 나타낼 수 있다.

m€+n€ =(2a-1)€+( 2b-1 )€ 

=4a€-4a+1+4b€-4b+1 

=2(2a€-2a+2b€-2b+1)

즉, 2_(자연수) 꼴이므로 m€+n€  은 짝수이다.

따라서 주어진 명제의 대우가 참이므로 주어진 명제도 참이다.

6
직사각형 모양의 패널의 가로, 

세로의 길이를 각각 a cm, 

b cm라 하면 패널의 넓이가 

40 cm€이므로

ab=40

또, 색 테이프를 이용하여 꾸미는 비용은

500(2a+2b)+200_3b

=1000a+1600b(원)

세은이가 증명한 명제

(색 테이프 비용)
=500_(빨간색 테이프 길이)
+200_(파란색 테이프 길이)

1000a>0, 1600b>0이므로 산술평균과 기하평균의 관계에 의하여 

1000a+1600b >2'ß1000a_1600b 

=800'ß10ab

 (단, 등호는 1000a=1600b, 즉 5a=8b일 때 성립)

이때, ab=40이므로

1000a+1600b>800'ß10_40=16000

따라서 색 테이프를 이용하여 패널을 꾸미는 데 필요한 최소 비용은 

16000원이다.

7
f(x+y)=f(x)+f(y) yy ㉠

㉠의 양변에 x=0, y=0을 대입하면

f(0)=f(0)+f(0)  ∫ f(0)=0

㉠의 양변에 x=1, y=-1을 대입하면

f(0)=f(1)+f(-1), 0=3+f(-1)

∫ f(-1)=-3

f(-2)=f(-1)+f(-1)=2f(-1)

f(-3) =f(-1)+f(-2)=f(-1)+2f(-1)=3f(-1)

f(-4)=f(-1)+f(-3)=f(-1)+3f(-1)=4f(-1)

    ⋯

∫ f(-10) =f(-1)+f(-9)=f(-1)+9f(-1) 

=10f(-1)=10_(-3)=-30

마찬가지 방법으로

f(2)=f(1)+f(1)=2f(1)

f(3)=f(1)+f(2)=f(1)+2f(1)=3f(1)

f(4)=f(1)+f(3)=f(1)+3f(1)=4f(1)

  ⋯

∫  f(15) =f(1)+f(14)=f(1)+14f(1) 

=15f(1)=15_3=45

∫  f(-10)+f(15)=-30+45=15

8
f(-2)의 값이 될 수 있는 것은 -2, -1, 0, 1, 2 중 하나이므로 5

개입니다. 

그런데  f(2)=f(-2)이므로  f(2)의 값이 될 수 있는 것은 f(-2)

의 값과 같은 1개입니다.

마찬가지로  f(-1)의 값이 될 수 있는 것은 -2, -1, 0, 1, 2 중 하

나이므로 5개이고,  f(1)=f(-1)이므로  f(1)의 값이 될 수 있는 

것은  f(-1)의 값과 같은 1개입니다.

또,  f(0)의 값이 될 수 있는 것은 -2, -1, 0, 1, 2 중 하나이므로 

5개입니다.

따라서 주어진 조건을 만족시키는 함수  f의 개수는

5_1_5_1_5=125입니다.
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72~75쪽

1 세은, 민호, 수아 2 ② 3 풀이 참조, 37

4 ㉢ 5 ④ 6 소은, 신유 

7 ⑴ 80 ⑵ 28 ⑶ 35 8 ⑴ 6 ⑵ 풀이 참조 

1 
희진: 5는 홀수이지만 3과 서로소이므로 5GA(3)이다.

유찬:   4=2€이므로 4와 서로소인 자연수는 2와 서로소이기도 하다. 

따라서 A(4)=A(2)이므로 A(4)는 A(2)의 진부분집합이 

아니다. 

세은:   9=3€이므로 3과 서로소인 자연수는 9와 서로소이기도 하다. 

∫ A(3)=A(9) 

민호:   6과 서로소인 자연수는 2와 서로소이므로 A(6)AA(2)이다. 

3IA(6), 3GA(2)이므로 A(6)+A(2)이다.  

따라서 A(6)은 A(2)의 진부분집합이다.  

또, A(4)=A(2)이므로 A(6)은 A(4)의 진부분집합이다. 

수아:   6과 서로소인 자연수는 3과 서로소이므로 A(6)AA(3)이다. 

따라서 A(6)은 A(3)의 부분집합이다. 

따라서 옳은 말을 한 사람은 세은, 민호, 수아이다.

2
birthday에 있는 알파벳으로 이루어진 집합을 A라 하면 

A={b, i, r, t, h, d, a, y}

적어도 한 개의 모음을 원소로 갖는 부분집합은 집합 A의 부분집합

중 {b, r, t, h, d, y}의 부분집합을 제외하면 된다.

따라서 구하는 부분집합의 개수는

2°-2fl=256-64=192

3 
두 수 4, 5의 최소공배수는 20이므로

A¢DA∞=A™º이고 A£C(A¢DA∞)=A£CA™º

또, 집합 A£은 100 이하의 자연수 중에서 3의 배수의 집합, 집합 

A™º은 100 이하의 자연수 중에서 20의 배수의 집합이므로  

n(A£)=33, n(A™º)=5

이때, n(A£DA™º)=n(A§º)=1

∫ n(A£CA™º) =n(A£)+n(A™º)-n(A£DA™º) 

=n(A£)+n(A™º)-n(A§º) 

=33+5-1=37

따라서 집합 A£C(A¢DA∞)의 원소의 개수는 37이다.

4
[제1단계] 

명제 ‘p: 1ABC와 1DEF가 합동이면 이 두 삼각형은 닮음이다.’

는 참이므로 ㈎에서 ㈏로 간다.

[제2단계] 

명제 ‘q: 무리수를 제곱하면 유리수이다.’는 거짓이므로 ㈏에서 ㈑

로 간다.

[반례] p는 무리수이지만 p€은 유리수가 아니다.

[제3단계] 

x€-3x+2<0에서 (x-1)(x-2)<0  

∫ 1<x<2

따라서 명제 ‘r: x€-3x+2<0이면 -2<x<2이다.’는 참이므로 

㈑에서 ㉢으로 간다.

-2 2

P
Q

1 x

명제 r는
참이야,

거짓이야?

진리집합의 포함 관계를 수직선

위에 나타내 보면 쉽게 알 수 있어.

5
p: 소음이 발생한다.

q: 수질 오염이 발생한다.

r: 대기 오염이 발생한다.

로 놓으면 주어진 결론이 참이므로 p bd ~q, ~p bd r가 모두 

참이고, 각각의 대우 q bd ~p, ~r bd p도 모두 참이다.

또, ~r bd p, p bd ~q가 모두 참이므로 ~r bd ~q도 참이고 

그 대우 q bd r도 참이다.

각 보기를 p, q, r로 나타내면 다음과 같다.

ㄱ. p bd r

ㄴ. q bd ~p

ㄷ. ~r bd ~q

따라서 항상 참인 명제는 ㄴ, ㄷ이다.

6
[종현]

X={x|x<0}이면 x<0, x-2<0

이므로

f(x)=-;2!;x-;2!;(x-2)+1

=-x+2

따라서  f(x)는 일대일함수이다.

[소은]

X={x|0<x<2}이면 x>0, x-2<0이므로

f(x)=;2!;x-;2!;(x-2)+1=2

따라서  f(x)는 상수함수이다.

절댓값 기호 안의

부호를 확인한 후

절댓값 기호를 없앤 후

함수식을 간단히 해.

치역 {y|y>2}가 공역과 같지 않으므로

일대일대응이 아니다.
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76~79쪽1회

1 ② 2 ① 3 ④ 4 ③
5 ② 6 ⑤ 7 ① 8 ③
9 ④ 10 ④ 11 ① 12 ①
13 -25 14 32 15 21 16 3

1
‘작은’, ‘좋아하는’은 기준이 명확

하지 않아 그 대상을 분명하게 정

할 수 없으므로 집합이 아니다.

따라서 집합이 아닌 것은 ㄴ, ㄹ의 

2개이다.

2
x€+x-12<0에서

(x+4)(x-3)<0  ∫ -4<x<3

∫ A={-3, -2, -1, 0, 1, 2}

① -3GA

3
x=18

n 이고 x, n이 자연수이므로 x는 18의 양의 약수이다.

즉, A={1, 2, 3, 6, 9, 18}이므로 n(A)=6

이때, n(B)=k이므로 n(A)=n(B)에서 k=6

4
①, ② 0은 집합 A의 원소이므로 0GA, {0}AA 

③ {0, 1}은 집합 A의 원소이므로 {0, 1}GA

④,   ⑤ 0, {0, 1}은 집합 A의 원소이므로  

{0, {0, 1}}AA, n(A)=2

따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

5
x€-2(a+2)x+a(a+4)=0에서 

(x-a)(x-a-4)=0  ∫ x=a 또는 x=a+4

∫ A={a, a+4}

이때, 집합 B={x|x<10}에 대하여 AAB를 만족시키려면 

a+4<10  ∫ a<6

따라서 정수 a의 최댓값은 5이다.

6
n(A)=k이므로 1, 4, 7을 반드시 원소로 갖고 3, 5, 8, 10을 원소

로 갖지 않는 부분집합의 개수는

2k-3-4=128, 2k-7=2‡

k-7=7  ∫ k=14

ㄱ에서 ‘높은’은 기준이

명확하지 않지만 

‘가장 높은’은 기준이 명확해. 

[신유]

X={x|x>2}이면 x>0, x-2>0이므로

f(x)=;2!;x+;2!;(x-2)+1=x

따라서  f(x)는 항등함수이다.

이상에서 옳은 설명을 한 사람은 소은, 신유이다.

7
1학년 학생 전체의 집합을 U, 독서 골든벨 대회에 참가 신청을 한 

학생의 집합을 A, 영어 말하기 대회에 참가 신청을 한 학생의 집합

을 B라 하면 

n(U)=120, n(A)=63, n(B)=45, n((ACB)C)=40

 …… [배점 40 %]

⑴   독서 골든벨 대회에 참가 신청을 하거나 영어 말하기 대회에 참

가 신청을 한 학생 수는

  n(ACB) =n(U)-n((ACB)C) 

=120-40=80 …… [배점 20 %]

⑵ 두 대회 모두 참가 신청을 한 학생 수는

  n(ADB) =n(A)+n(B)-n(ACB) 

=63+45-80=28 …… [배점 20 %]

⑶   독서 골든벨 대회에만 참가 신청을 한 학생 수는 

n(A-B) =n(A)-n(ADB) 

=63-28=35 …… [배점 20 %]

8
⑴ 

b+c 
a +c+a 

b +a+b 
c =;aB;+;aC;+;bC;+;bA;+;cA;+;cB;

 …… [배점 20 %]

  이때, ;aB;>0, ;aC;>0, ;bC;>0, ;bA;>0, 

  ;cA;>0, ;cB;>0이므로 산술평균과 기하

  평균의 관계에 의하여

  ;aB;+;aC;+;bC;+;bA;+;cA;+;cB;

  ={;aB;+;bA;}+{;aC;+;cA;}+{;bC;+;cB;}

  >2Æ̃;aB;_;bA;+2Æ̃;aC;_;cA;+2Æ̃;bC;_;cB;

  =2+2+2=6

  따라서 구하는 최솟값은 6이다. …… [배점 50 %]

⑵ 
b+c
a +c+a

b +a+b
c 가 최솟값 6을 가질 때는 

  ;aB;+;aC;+;bC;+;bA;+;cA;+;cB;>6에서 등호가 성립할 때이다.

  등호는 ;aB;=;bA;, ;aC;=;cA;, ;bC;=;cB;일 때 성립한다.

    즉, a€=b€=c€이고 a, b, c가 양수이므로 a=b=c일 때 등호가 

성립한다. …… [배점 30 %]

서로 곱했을 때

상수가 되는 두 식을

묶어 봐.

➞ ;aB;_;bA;=1

{ aB+ bA }+{ aC+ cA }+{ bC+ cB }
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7
두 집합 A, B가 서로소, 즉 

ADB=0이려면 오른쪽 그림과 

같아야 하므로

3k-4<k  ∫ k<2

따라서 정수 k의 최댓값은 2이다.

8
각 집합을 벤다이어그램으로 나타내면 다음 그림과 같다.

① 
A

B C

U  ② 
A

B C

U  ③ 
A

B C

U

④ 
A

B C

U  ⑤ 
A

B C

U

따라서 주어진 벤다이어그램의 색칠한 부분이 나타내는 집합은 ③
이다.

9
ACB={1, 3, 6, 7, 8}이고 1GA, 3GA, 3GB이므로 세 원소 

a€-a, a+4, a€-1은 6, 7, 8 중 하나의 값을 각각 가져야 한다.

1 a+4=6, 즉 a=2일 때

  a€-a=2, a€-1=3이므로 주어진 조건을 만족시키지 않는다.

2 a+4=7, 즉 a=3일 때

  a€-a=6, a€-1=8이므로 주어진 조건을 만족시킨다.

    이때, A={1, 3, 6}, B={3, 7, 8}에 대하여  

ACB={1, 3, 6, 7, 8}

3 a+4=8, 즉 a=4일 때

    a€-a=12, a€-1=15이므로 주어진 조건을 만족시키지 않는

다.

1~3에서 a=3이고 B={3, 7, 8}

따라서 집합 B의 모든 원소의 합은 

3+7+8=18

10
(A-B)CX=X이므로 (A-B)AX

X-B=X이므로 XDB=0

이때, A-B={1}이므로 {1}AX, XD{2, 5}=0을 만족시키는 

집합 X는 1을 반드시 원소로 갖고, 2, 5를 원소로 갖지 않아야 한다. 

따라서 집합 X의 개수는

27-1-2=2›=16

0 k3k-4 10

A B

x

11
(ACB)D(B-A)C 

=(ACB)D(BDAC)C 

=(ACB)D(BCCA) 

=(ACB)D(ACBC)

=AC(BDBC) 

=AC0=A

즉, ACB=A이므로 BAA

따라서 두 집합 A, B 사이의 관계를 벤다이어

그램으로 바르게 나타낸 것은 ①이다.

12
학생 전체의 집합을 U, A 놀이동산에 가 본 학생의 집합을 A, B 

놀이동산에 가 본 학생의 집합을 B라 하면

n(U)=30, n(A)=17, n(A-B)=11, n(ACDBC)=3

n(ACB) =n(U)-n((ACB)C)=n(U)-n(ACDBC) 

=30-3=27

따라서 B 놀이동산에 가 본 학생 수는

n(B) =n(ACB)-n(A-B) 

=27-11=16

13
AAB이고 BAA이므로 A=B

-1GB이므로 -1GA

x=-1을 x€-4x+a=0에 대입하면

1+4+a=0  ∫ a=-5  …… [배점 40 %]

x€-4x-5=0에서 (x+1)(x-5)=0

∫ x=-1 또는 x=5

따라서 A={-1, 5}이고 A=B이므로 b=5 …… [배점 50 %]

∫ ab=-25  …… [배점 10 %]

다른 풀이  

A=B이므로 이차방정식 x€-4x+a=0의 두 근이 -1, b이다.

 …… [배점 30 %]

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

-1+b=4  ∫ b=5  …… [배점 30 %]

-1_b=a, -1_5=a  ∫ a=-5 …… [배점 30 %]

∫ ab=-25 …… [배점 10 %]

14
A={3, 6, 9, y, 27}, B={6, 12, 18, 24}  …… [배점 40 %]

따라서 BAXAA를 만족시키는 집합 X는 {3, 6, 9, y, 27}의 부

분집합 중 6, 12, 18, 24를 반드시 원소로 갖는 집합이다.

   …… [배점 30 %]

따라서 집합 X의 개수는

29-4=2fi=32  …… [배점 30 %]

먼저 집합의 연산의 성질과 

드모르간의 법칙, 교환법칙, 

분배법칙을 이용하여

주어진 식을 간단히 해.
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PCDQ={1, 8, 9, 10} 

따라서 구하는 모든 원소의 합은

1+8+9+10=28

2
① 역: x€=4이면 x€-4x+4=0이다. (거짓)

  [반례] x=-2이면 x€=4이지만 x€-4x+4+0이다.

② 역: x+0이고 y+0이면 xy+0이다. (참)

③ 역: x+y>0이면 x>0이고 y>0이다. (거짓)

  [반례] x=-1, y=2이면 x+y>0이지만 x<0이고 y>0이다.

④ 역: |x|=x이면 x>0이다. (거짓)

  [반례] x=0이면 |x|=x이지만 x>0이 아니다.

⑤ 역: |x|>x이면 x<0이다. (거짓)

  [반례] x=1이면 |x|=x이지만 x>0이다.

따라서 명제 중 그 역이 참인 것은 ②이다.

3
(PCQ)DR=0에서 두 집합 PCQ와 R는 서로소이다.

즉, (PCQ)ARC에서 PARC, QARC이므로 명제 p bd ~r, 

q bd ~r는 모두 참이고 각각의 대우 r bd ~p, r bd ~q도 모

두 참이다.

따라서 항상 참인 명제는 ⑤이다.

4
세 조건 p, q, r의 진리집합을 각각 P, Q, R라 하면

P={x|x<-4}, Q={x|x<a-7}, 

R={x|(x-a)(x+a)>0} 

두 명제 ~q bd ~p, q bd r가 모두 참이 되려면 QCAPC, QAR, 

즉 PAQAR이어야 한다.

PAQ에서 a-7>-4

∫ a>3 yy ㉠

이때, a는 양수이므로 

R={x|x<-a 또는 x>a} 

QAR에서 a-7<-a

∫ a<;2&; yy ㉡

㉠, ㉡의 공통 범위를 구하면 3<a<;2&;

따라서 실수 a의 최댓값은 ;2&;, 최솟값은 3이므로 그 합은

;2&;+3=:¡2£:

5
명제 ‘모든 x에 대하여 x€-6x+a>0이다.’가 참이므로 이차방정

식 x€-6x+a=0의 판별식을 D¡이라 하면

PAQ

x

Q
P

a-7-4

RR
Q

a-7 a x-a

15
(ACB)D(ACCBC) =(ACB)D(ADB)C 

=(ACB)-(ADB) 

={1, 5, 8} …… [배점 40 %]

이고 A={1, 4, 8, 12}이므로 주어진 조

건을 벤다이어그램으로 나타내면 오른쪽 

그림과 같다.

∫ B={4, 5, 12} …… [배점 40 %]

따라서 집합 B의 모든 원소의 합은

4+5+12=21 …… [배점 20 %]

16
n(ACDB)=n(BDAC)=n(B-A)=8 …… [배점 20 %]

(A-B)D(B-A)=0이므로

n((A-B)C(B-A))=n(A-B)+n(B-A)

n((A-B)C(B-A))=25에서

n(A-B)+n(B-A)=25

n(A-B)+8=25  ∫ n(A-B)=17 …… [배점 50 %]

∫ n(ADB) =n(A)-n(A-B) 

=20-17=3 …… [배점 30 %]

A
4

9

12
1

3
6

7
8

5

10

2

11B
U

80~83쪽2회

1 ① 2 ② 3 ⑤ 4 ⑤
5 ④ 6 ④ 7 ④ 8 ⑤
9 ② 10 ② 11 ③ 12 ②

13 ;5!;<a<;2!; 14 -4 15 풀이 참조 16 5

1
p: x€-9x+14<0에서 (x-2)(x-7)<0

∫ 2<x<7   

q: x€-14x+48>0에서 (x-6)(x-8)>0

∫ x<6 또는 x>8

U={1, 2, 3, y, 10}이고 두 조건 p, q의 진리집합을 각각 P, Q라 

하면 

P={2, 3, 4, 5, 6, 7}

Q={1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 10} 

조건 ‘~(p 또는 ~q)’, 즉 ‘~p 그리고 q’의 진리집합은 PCDQ이

고 PC={1, 8, 9, 10}이므로 
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D¡
4 =(-3)€-1_a<0에서

a>9 yy ㉠

또, 명제 ‘어떤 x에 대하여  

x€+4x+2a<0이다.’가 거짓

이므로 이 명제의 부정 ‘모든 실

수 x에 대하여 x€+4x+2a>0

이다.’는 참이다.

이차방정식 x€+4x+2a=0의 판별식을 D™라 하면 
D™
4 =2€-1_2a<0에서 a>2 yy ㉡

㉠, ㉡의 공통 범위를 구하면 a>9

따라서 구하는 정수 a의 최솟값은 10이다.

6
① p: |x|+|y|=0 lgm q: x€+y€=0

  따라서 p는 q이기 위한 필요충분조건이다.

② p: xy>0 lg q: x>0, y>0

    [p bd q의 반례] x=-1, y=-1이면 xy>0이지만 x<0, 

y<0이다.

  따라서 p는 q이기 위한 필요조건이지만 충분조건은 아니다.

③ p: |xy|=-xy lg q: x>0, y<0

    [p bd q의 반례] x=-1, y=2이면 |xy|=-xy이지만 

x<0, y>0이다. 

  따라서 p는 q이기 위한 필요조건이지만 충분조건은 아니다.

④ p: x=y gm q: x€=y€

  [p eb q의 반례] x=2, y=-2이면 x€=y€이지만 x+y이다.

  따라서 p는 q이기 위한 충분조건이지만 필요조건은 아니다.

⑤ p: x€-25=0 lg q: x=5

  [p bd q의 반례] x=-5이면 x€-25=0이지만 x+5이다.

  따라서 p는 q이기 위한 필요조건이지만 충분조건은 아니다.

이상에서 p가 q이기 위한 충분조건이지만 필요조건은 아닌 것은 ④

이다.

7
p: |x-1|<a에서 -a<x-1<a

∫ -a+1<x<a+1

두 조건 p, q의 진리집합을 각각 P, Q라 하면 

P={x|-a+1<x<a+1}

Q={x|-5<x<3 또는 5<x<9} 

p가 q이기 위한 필요조건이 되려면 q gm p, 즉 QAP이어야 한다.

오른쪽 그림에서

-a+1<-5, a+1>9

∫ a>8

모든 실수 x에 대하여

x€-6x+a>0이 성립하려면

이차방정식 x€-6x+a=0이
허근을 가지면 돼.

x=y=0 x=y=0

-a+1 a+1

P

953-5 x

Q Q

8
a>1에서 a-1>0, a€-a+4>0이므로 a-1 

a€-a+4 
>0

따라서 
a€-a+4
a-1 가 최솟값을 가질 때, 

a-1
a€-a+4 

은 최댓값을 갖

는다.

a€-a+4
a-1 =a(a-1)+4

a-1 =a+ 4
a-1=a-1+ 4

a-1+1

이때, a-1>0, 4
a-1>0이므로 산술평균과 기하평균의 관계에 

의하여

a-1+ 4 
a-1+1 

>2æ√(a-1)_ 4 
a-1+1

=2_2+1=5

{단, 등호는 a-1= 4 
a-1 , 즉 a=3일 때 성립}

따라서 
a€-a+4
a-1 의 최솟값이 5이므로 a-1 

a€-a+4 
의 최댓값은 ;5!;

이다.

9
2x+3y=5이므로 

('ß2x+'ß3y )€=2x+3y+2'ß6xy=5+2'ß6xy yy ㉠

이때, 2x>0, 3y>0이므로 산술평균과 기하평균의 관계에 의하여

2x+3y >2'ß2x_3y=2'ß6xy

∫ 5>2'ß6xy (단, 등호는 2x=3y일 때 성립) yy ㉡

㉠, ㉡에서

('ß2x+'ß3y )€=5+2'ß6xy<5+5=10

∫ 0<'å2x+'ß3y<'ß10

따라서 'å2x+'å3y 의 최댓값은 'ß10이다.

10
f(x)=2x€-4x+4, g(x)=a|x-1|+b에서

f(0)=g(0)이므로 

4=a+b yy ㉠

f(1)=g(1)이므로

2-4+4=b  ∫ b=2

b=2를 ㉠에 대입하면

4=a+2  ∫ a=2

∫ 2a-b=2_2-2=2

11
f(x)=k|x-2|+3x+4

=[
(k+3)x-2k+4 (x>2) 

(3-k)x+2k+4 (x<2) 
 

yy ㉠ 

yy ㉡ 

함수 f 가 일대일대응이 되려면 함수 y=f(x)의 그래프가 다음 그

림과 같아야 한다.

(a-1)€=4에서

a-1=+2
이때, a>1이므로 a=3

f=g이므로

f(0)=g(0)
f(1)=g(1)
f(2)=g(2)
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정답 해설

2   오른쪽 그림에서

  PDQ+0이려면

  k-2<-1 또는 k+3>1

  k<1 또는 k>-2

  ∫ -2<k<1  …… [배점 20 %]

3   오른쪽 그림에서

  PDQ+0이려면

  -1<k-2<1

  ∫ 1<k<3  …… [배점 20 %]

1~3에서 -4<k<3

따라서 정수 k는 -4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3이므로 그 합은

-4+(-3)+(-2)+(-1)+0+1+2+3=-4

 …… [배점 20 %]

15
두 자연수 a, b에 대하여 a‹+b€이 홀수이면 a+b가 짝수라고 가정

하자. …… [배점 20 %]

이때, a+b가 짝수이면 a, b가 모두 홀수이거나 짝수이다.

1 a, b가 모두 홀수일 때

  a=2m-1, b=2n-1 (m, n은 자연수)이라 하면

  a‹+b€=(2m-1)‹+(2n-1)€

  =8m‹-12m€+6m-1+4n€-4n+1

  =2(4m‹-6m€+3m+2n€-2n)

  이므로 a‹+b€은 짝수이다. …… [배점 30 %]

2 a, b가 모두 짝수일 때

  a=2m, b=2n (m, n은 자연수)이라 하면

  a‹+b€=8m‹+4n€=2(4m‹+2n€)

  이므로 a‹+b€은 짝수이다. …… [배점 30 %]

1, 2에서 a+b가 짝수일 때 a‹+b€은 짝수가 되어 홀수라는 가정

에 모순이다.

따라서 주어진 명제 ‘두 자연수 a, b에 대하여 a‹+b€이 홀수이면 

a+b는 홀수이다.’는 참이다. …… [배점 20 %]

16
함수 g는 항등함수이므로

g(1)=1, g(2)=2, g(3)=3, g(4)=4 …… [배점 20 %]

f(1)=g(3)+h(3)에서 f(1)=3+h(3)

즉,  f(1)>3이므로 f(1)=4  ∫ h(3)=1

이때, 함수 h는 상수함수이므로

h(1)=h(2)=h(3)=h(4)=1 …… [배점 30 %]

또, 함수 f는 일대일대응이므로

f(4)-f(3)=2에서

f(4)=3,  f(3)=1

∫ f(2)=2 …… [배점 40 %]

∫ f(2)+g(2)+h(2)=2+2+1=5

 …… [배점 10 %]

P

k-2 -1 k+31 x

Q

P

k+3-1 k-21 x

Q

f(1)=4이니까
f(4), f(3)의 값은

1, 2, 3 중에서 하나야.

y

xO
2

10 y=f(x)

㉡

㉠

   

y

x2

10

O

y=f(x)

㉠

㉡

㉠, ㉡의 그래프의 기울기 k+3, 3-k의 부호가 서로 같아야 하므로

(k+3)(3-k)>0, (k+3)(k-3)<0

∫ -3<k<3

따라서 정수 k는 -2, -1, 0, 1, 2이므로 그 개수는 5이다.

12
f(x)=2x€-3x가 항등함수가 되려면 f(x)=x이어야 하므로

2x€-3x=x에서 2x€-4x=0

2x(x-2)=0  ∫ x=0 또는 x=2

즉, 집합 {0, 2}의 부분집합 중에서 0을 제외한 집합을 정의역 X

로 하면 함수 f는 항등함수가 된다.

따라서 집합 X의 개수는 2€-1=3

13
p: 5x-1=7에서 x=;5*;

r: 3x-4=-1에서 x=1

세 조건 p, q, r의 진리집합을 각각 P, Q, R라 하면

P=[;5*;], Q={x|x>-2a+2}, R={1} …… [배점 20 %]

이때, 명제 p bd q는 참이고 명제 r bd q는 거짓이므로 

PAQ, REQ …… [배점 30 %]

오른쪽 그림에서

1<-2a+2<;5*;, -1<-2a<-;5@;

∫ ;5!;<a<;2!; …… [배점 50 %]

14
p: k-2<x<k+3, q: -1<x<1

이라 하고 두 조건 p, q의 진리집합을 

각각 P, Q라 하면

P={x|k-2<x<k+3}  

Q={x|-1<x<1} 

이때, 어떤 실수 x에 대하여 명제

p bd q가 참이 되려면

PDQ+0이어야 한다.  …… [배점 20 %]

1   오른쪽 그림에서

  PDQ+0이려면

  -1<k+3<1

  ∫ -4<k<-2 …… [배점 20 %]

-2a+21 ;5*;

Q
R P

x

집합 P에 속하는 원소
중에서 집합 Q에 속하는
원소가 존재해야 해.

P

k-2 -1k+3 1 x

Q
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1-2
( f@g)(x)= f(g(x))

= f {2x€-;2!;}

=2_{2x€-;2!;}+5

=4x€+4

2-2
f -1(-1)=3이므로 

f(3)=-1

즉, 2_3+a=-1에서

a=-7

3-2
y=-;2!;x-3에서 x를 y로 나타내면 

;2!;x=-y-3  ∴ x=-2y-6

x와 y를 서로 바꾸면 역함수는

y=-2x-6

따라서 a=-2, b=-6이므로 

a-b=4

4-2
x€-x

x€+x-2
+x€+x+1

x‹-1

=
x(x-1)

(x+2)(x-1)
+ x€+x+1

(x-1)(x€+x+1)

= x
x+2+

1
x-1   

=
x(x-1)+(x+2)
(x+2)(x-1)

= x€+2
(x+2)(x-1)

꼭 기억해!

f -1(a)=b이면

f(b)=a

y=-;2!;x-3은

일대일대응이므로

역함수가 존재해!

1-2 ( f@g)(x)=4x€+4 2-2 -7 

3-2 4  4-2 x€+2
(x+2)(x-1)  

5-2 제 2사분면  6-2 -1

7, 9쪽
주 일

1
(g@f )(2)=g( f(2))=g(1)=2+a=6

∴ a=4

2
( f -1@f )(2)=f -1( f(2))=f -1(4)=2

( f@g -1)(5)=f(g -1(5))=f(1)=6

∴ ( f -1@f )(2)+( f@g -1)(5)=2+6=8

3
y=ax-2로 놓고 x를 y로 나타내면 

ax=y+2  ∴ x=;a!;y+;a@;

x와 y를 서로 바꾸면

y=;a!;x+;a@;  ∴ f -1(x)=;a!;x+;a@;

이때, f(x)=f -1(x)이므로 

ax-2=;a!;x+;a@;

1 ④ 2 ④ 3 ② 4 ①
5 ⑤ 6 ③

10~11쪽
주 일

정답 해설
5-2
y= 3

x-2-3의 그래프는 y=;x#;의 그 y=;:::::;-33
x-2

y

xO 32
-3

-;2(;

래프를 x축의 방향으로 2만큼, y축의 

방향으로 -3만큼 평행이동한 것이므

로 오른쪽 그림과 같다. 

따라서 제 2사분면을 지나지 않는다. 

6-2
y= k

x-p+q의 그래프의 점근선의 방정식이 x=p, y=q이므로 

p=-2, q=2

y= k
x+2    +2의 그래프가 점 (-3, 3)을 지나므로 

3= k
-3+2   +2  ∴ k=-1

∴ p+q+k=-2+2+(-1)=-1

정답과 해설 31



정답 해설

따라서 a=;a!;, -2=;a@;이므로 

a=-1 

다른 풀이

f(x)=f -1(x)이면 ( f@f -1)(x)=( f@f )(x)=x이므로 

f( f(x))=x, a(ax-2)-2=x

a€x-2a-2=x 

따라서 a€=1, -2a-2=0이므로 

a=-1

4
1

x+3-
4

x€+2x-3 

= 1
x+3-

4
(x+3)(x-1) 

=
(x-1)-4

(x+3)(x-1) 

= x-5
(x+3)(x-1) 

즉, 
x-5

(x+3)(x-1) 
= x+a

(x+3)(x+b) 
가 

x에 대한 항등식이므로 

a=-5, b=-1

∴ a+b=-6

5
y=;x!;의 그래프를 x축의 방향으로 b만큼, y축의 방향으로 c만큼 

평행이동하면 

y-c= 1
x-b 

∴ y= 1
x-b +c=1+c(x-b)  

x-b =cx-bc+1  
x-b 

이 식이 y=3x-a  
x-3 와 같으므로  

b=3, c=3

또한, -a=-bc+1이므로 

-a=-3_3+1=-8  ∴ a=8

∴ a-b-c=8-3-3=2

6
주어진 함수의 그래프의 점근선의 방정식이 x=3, y=2이므로 함

수의 식을 y= k  
x-3 +2 (k+0)로 놓을 수 있다. 

이 함수의 그래프가 점 (-1, 0)을 지나므로 

0= k  
-4 +2   ∴ k=8 

∴ y= 8 
x-3 +2=8+2(x-3) 

x-3 =2x+2 
x-3 

따라서 a=2, b=1, c=-3이므로 

a+b+c=0

분모를 통분한 후

분모는 분모끼리, 

분자는 분자끼리

동류항의 계수를

비교하면 돼.

1-1
함수 f (x)=x+1에 대하여

f 2(x)=( f@f )(x)=f(x+1)=x+2

f 3(x)=( f@f@f )(x)=f(x+2)=x+3

f 4(x)=( f@f@f@f )(x)=f(x+3)=x+4

         ⋯

f n(x)=x+n

∴ f 100(x)=x+100

1-2
f(1)=2

f 2(1)=( f@f )(1)=f( f(1))=f(2)=3

f 3(1)=( f@f 2)(1)=f( f 2(1))=f(3)=1

f 4(1)=( f@f 3)(1)=f( f 3(1))=f(1)=2

         ⋯

함숫값이 2, 3, 1, 2, 3, 1, y로 반복되므로 

f 100(1)=f 3_33+1(1)=f(1)=2

f 200(1)=f 3_66+2(1)=f 2(1)=3

∴ f 100(1)+f 200(1)=2+3=5

2-1
X={x|1<x<a}에서 Y={y|-1<y<b}로의 함수  

f(x)=-2x+9의 역함수가 존재하므로 f(x)는 일대일대응이다. 

이때, 직선 y=f(x)의 기울기가 음수이므로 y

x-1 1
O

b

a

y=f(x)y=f(x)의 그래프는 오른쪽 그림과 같다.

f(1)=b에서 b=-2_1+9=7

f(a)=-1에서 -2a+9=-1  

∴ a=5

∴ a-b=5-7=-2

2-2

f(x)=
(k+3)x-6 {x>;3!;} yy ㉠

(k-3)x-4 {x<;3!;} yy ㉡

1-1 f 100(x)=x+100 1-2 ④
2-1 -2 2-2 ⑤
3-1 13 3-2 ⑤
4-1 -1 4-2 ①

12~15쪽
주 일
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이때, 함수  f(x)의 역함수가 존재하
일대일대응이려면

그래프가 계속 증가하거나

계속 감소해야 해.

려면 f(x)는 일대일대응이어야 한

다. 

따라서 ㉠과 ㉡의 그래프의 기울기의 

부호가 서로 같아야 하므로 

(k+3)(k-3)>0 

∴ k<-3 또는 k>3 

3-1
f(2x+1)=x-3에서

2x+1=t라 하면 x=;2!;t-;2!;

따라서 f(t)={;2!;t-;2!;}-3=;2!;t-;2&;이므로

f(x)=;2!;x-;2&;

f -1(3)=k라 하면 f(k)=3이므로 

;2!;k-;2&;=3  ∴ k=13

다른 풀이

f(2x+1)=x-3에서 f -1(x-3)=2x+1

x-3=3에서 x=6

∴ f -1(3)=f -1(6-3)=2_6+1=13

3-2
( f -1@(g@f -1)-1@f )(k)  =( f -1@f@g-1@f )(k) 

=(g-1@f )(k)=g-1( f(k))

g-1( f(k))=;2%;이므로  f(k)=g {;2%;}

즉, k+3=4_;2%;-2이므로 k=5

4-1
함수 y=f(x)의 그래프와 그 역함수 y=f -1(x)의 그래프는 직선 

y=x에 대하여 대칭이므로 두 함수 y=f(x), y=f -1(x)의 그래

프의 교점은 y=f(x)의 그래프와 직선 y=x의 교점과 같다. 

-3x+a=x에서 4x=a 

이때, x=1이므로 a=4

∴ f(x)=-3x+4

f -1(7)=k라 하면 f(k)=7이므로

-3k+4=7  ∴ k=-1

∴ f -1(7)=-1

4-2
함수 f(x)와 함수 g(x)는 서로 역함수 관계이므로 두 함수 y=f(x), 

y=g(x)의 그래프는 직선 y=x에 대하여 대칭이다. 

즉, 방정식 f(x)=g(x)의 근은 y=f(x)의 그래프와 직선 y=x의 

교점의 x좌표와 같다. 

1 ① 2 ⑤ 3 ④ 4 ①
5 ④ 6 ⑤ 

16~17쪽
주 일

1
f(1)=3

f 2(1)=( f@f )(1)=f( f(1))=f(3)=7

f 3(1)=( f@f 2)(1)=f( f 2(1))=f(7)=15

f 4(1)=( f@f 3)(1)=f( f 3(1))=f(15)=31

         ⋯

f n(1)=2n+1-1

∴ f 9(1)=210-1=1023

2
f {;2!;}=1

 f 2{;2!;}=f {f {;2!;}}=f (1)=2

f 3{;2!;}=f {f 2{;2!;}}=f(2)=0

f 4{;2!;}=f {f 3{;2!;}}=f(0)=0

f 5{;2!;}=f {f 4{;2!;}}=f(0)=0

          ⋯

∴ f {;2!;}+f 2{;2!;}+f 3{;2!;}+ y +f 100{;2!;}

=1+2+0_98=3

-2x€+5x+k=x에서 2x€-4x-k=0 

이차방정식 2x€-4x-k=0이 실근을 가지려면 이 이차방정식의 

판별식을 D라 할 때,

D
4 =(-2)€-2_(-k)>0

이어야 하므로 

4+2k>0  ∴ k>-2

이차방정식 ax€+bx+c=0의 판별식이 D일 때
⑴ D>0 lgm 서로 다른 두 실근
⑵ D=0 lgm 중근
⑶ D<0 lgm 서로 다른 두 허근

]실근
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3
함수  f(x)의 역함수가 존재하려면 f(x)는 일대일대응이어야 한다.

f(x)=x€-6x-8=(x-3)€-17이므로 y

xO

-8

-17

3
y=f(x)

y=f(x)의 그래프는 오른쪽 그림과 같고

x>3일 때 x의 값이 증가하면 함수 f(x)의 

값도 증가하므로 k>3 

또, 함수  f(x)의 치역과 공역이 같아야 하

므로 f(k)=k에서

k€-6k-8=k, k€-7k-8=0 

(k+1)(k-8)=0  ∴ k=8 (∵ k>3)

공역은 {x|x>k}이고

f(x)는 증가하는 함수이므로

치역은 {x|x>f(k)}야.

그럼

치역과 공역이 같으니까

f(k)=k가 되겠네.f(k)=k

4
f {;4!;x-1}=x+1에서 ;4!;x-1=t라 하면 

x=4t+4

따라서 f(t)=(4t+4)+1=4t+5이므로 

f(x)=4x+5 

y=4x+5로 놓고 x를 y로 나타내면

4x=y-5  ∴ x=;4!;y-;4%;

x와 y를 서로 바꾸면

y=;4!;x-;4%;  ∴ f -1(x)=;4!;x-;4%;

따라서 역함수 f -1(x)를 들고 있는 사람은 희진이다.

5
(g@f )-1(3)+( f -1@g-1)(3)

=( f -1@g-1)(3)+( f -1@g-1)(3)

=2( f -1@g-1)(3)

g-1(3)=a라 하면 g(a)=3

즉, -2a+1=3이므로 a=-1 

( f -1@g-1)(3)=f -1(g-1(3))=f -1(-1)

f -1(-1)=b라 하면 f(b)=-1 

즉, 2b-5=-1이므로 b=2

∴ (g@f )-1(3)+( f -1@g-1)(3)  =2( f -1@g-1)(3) 

=2_2=4

f(k)=k

1-1 2  1-2 ②
2-1 ㄷ  2-2 ⑤

3-1 ;2%;  3-2 ④

4-1 5  4-2 ②

18~21쪽
주 일

1-1
y=2x-1 

x-1 =
2(x-1)+1 

x-1 = 1 
x-1 +2

이므로 점근선의 방정식은 

x=1, y=2

이때, y=2x-1 
x-1 의 그래프는 두 점근선의 교점 (1, 2)에 대하여 대

칭이므로 

a=1, b=2

∴ ab=2

1-2
y=ax-2 

x+b =
a(x+b)-ab-2  

x+b =-ab-2  
x+b  +a 

이므로 점근선의 방정식은 

x=-b, y=a

이때, 두 점근선의 교점 (-b, a)가 두 직선 y=x+4, y=-x+2

의 교점이므로 

a=-b+4, a=b+2

두 식을 연립하여 풀면 a=3, b=1

∴ ab=3

2-1

y=3x+1  
2x-1 =

;2#;(2x-1)+;2%;

2x-1 =
;2%;  

2x-1 +;2#; yy ㉠

ㄱ. 정의역은 ;2!;을 제외한 실수 전체의 집합이다.;2;2; !;2;2을 제외한 실수 전체의 집합이다.

6
함수 y=f(x)의 그래프와 그 역함수 y

xO

P

5
2

2

-4

-4

5

y=f(x)

y=f-1(x)

y=x
y=f -1(x)의 그래프는 직선 y=x

에 대하여 대칭이므로 교점 P의 좌표

는 y=f(x)의 그래프와 직선 y=x

의 교점의 좌표와 같다.

x€-4x=x에서 x€-5x=0 

x(x-5)=0  ∴ x=5 (∵ x>2)

따라서 교점 P의 좌표는 (5, 5)이므로 

OP’="ƒ5€+5€=5'2 
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3-2
y=3+x

3-x =-x+3
x-3     

=-
(x-3)+6

x-3 =- 6
x-3 -1

이므로 1<x<2에서 y=3+x
3-x의 그래

프는 오른쪽 그림과 같다. 

이때, 두 직선 y=ax+2, y=bx+1은 

a, b의 값에 관계없이 각각 점 (0, 2), (0, 1)을 지난다. 

bx+1< 3+x
3-x<ax+2가 항상 성립하려면 기울기 a의 값은 직선

y=ax+2가 점 (2, 5)를 지날 때의 a의 값보다 크거나 같고, 기울

기 b의 값은 직선 y=bx+1이 점 (1, 2)를 지날 때의 b의 값보다 

작거나 같아야 한다.

직선 y=ax+2가 점 (2, 5)를 지날 때의 a의 값은 ;2#;이고, 직선 

y=bx+1이 점 (1, 2)를 지날 때의 b의 값은 1이므로 

a>;2#;, b<1

따라서 a의 최솟값은 ;2#;, b의 최댓값은 1이므로 그 합은

;2#;+1=;2%;

4-1
y=x+1

x-2 에서 x를 y로 나타내면 

y(x-2)=x+1, (y-1)x=2y+1

∴ x=2y+1
y-1  

x와 y를 서로 바꾸면 y=2x+1
x-1

따라서 g(x)=2x+1
x-1 이므로 

g(2)=2_2+1
2-1 =5 

다른 풀이

f(x)=x+1
x-2이라 하면 g(2)=f -1(2)

f -1(2)=k라 하면 f(k)=2 

즉, 
k+1
k-2=2에서 k+1=2(k-2)  ∴ k=5 

4-2
두 함수 y=5x+3

x+1 , y=
ax+b
x+c 의 그래프가 직선 y=x에 대하여

대칭이므로 두 함수는 서로 역함수 관계이다.

y=5x+3
x+1 에서 x를 y로 나타내면

y(x+1)=5x+3, (y-5)x=-y+3 

∴ x=-y+3
y-5  

y y=ax+2

y=bx+1

xO 1 2 3
1

-1

2

5

y=;::::;;;3+x
3-x

5=2a+2  ∴ a=;2#;

2=b+1  ∴ b=1

ㄴ. 치역은 ;2#;을 제외한 실수 전체의 집합이다.

ㄷ. ㉠에서 y=
;2%;  

2x-1 +;2#;= 5  
4x-2 +;2#;= 5  

4{x-;2!;} 
+;2#;이므로 

y= 5  
4x 의 그래프를 x축의 방향으로 ;2!;만큼, y축의 방향으로 ;2#;

만큼 평행이동한 것이다.

따라서 옳은 것은 ㄷ이다.

유리함수 y=ax+b
cx+d  (ad-bc+0, c+0)의

그래프는 y= k
x-p+q 꼴로 변형하여 생각해!

2-2
y=6x-1

1-2x =-6x-1
2x-1

=-3(2x-1)+2
2x-1 =- 2

2x-1-3 yy ㉠

③, ④ y=6x-1
1-2x의 그래프는 오른쪽 그림

y

xO
-1

-3

;2!;

y=;::::::;6x-1
1-2x

과 같으므로 제2사분면을 지나지 않는다. 

또, x>;2!;일 때, x의 값이 증가하면 y의

값도 증가한다.

⑤ ㉠에서 

y=- 2
2x-1-3=- 2

2{x-;2!;}
-3=- 1

x-;2!;
-3

이므로 평행이동하였을 때, y=-;x!;의 그래프와 겹쳐진다.

즉, 평행이동하였을 때, y=- 2
x-3 +2의 그래프와 겹쳐질 수

없다.

따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

3-1
y=x+3

x-1 =
(x-1)+4 

x-1 = 4
x-1 +1이므로 y y=ax

x
1
2

12 5O

5

x-1
x+3y=;:::::;

2<x<5에서 y=x+3
x-1 의 그래프는 오른쪽 

그림과 같다.

이때, 직선 y=ax는 a의 값에 관계없이 원

점을 지난다. 

x+3
x-1 <ax가 항상 성립하려면 기울기 a의 값은 직선 y=ax가 점 

(2, 5)를 지날 때의 a의 값보다 크거나 같아야 한다. 

직선 y=ax가 점 (2, 5)를 지날 때의 a의 값은 ;2%;이므로 a>;2%;

따라서 a의 최솟값은 ;2%;이다.

;2;2; #;2;2을 제외한 실수 전체의 집합이다.

5=2a  ∴ a=;2%;
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1 ⑤ 2 ⑤ 3 ④ 4 ⑤
5 ② 6 ①

22~23쪽
주 일

1
y=1-3x

x-1 =
-3(x-1)-2 

x-1 =- 2
x-1-3

이므로 점근선의 방정식은

x=1, y=-3

이때, y=1-3x
x-1 의 그래프는 두 점근선의 교점 (1, -3)에 대하여 

대칭이므로 

a=1, b=-3

∴ a-b=4

2
y=4x-1

x-2 =4(x-2)+7 
x-2 = 7 

x-2+4

이므로 점근선의 방정식은 

x=2, y=4

이때, 두 점근선의 교점 (2, 4)가 두 직선 y=x+a, y=-x+b의 

교점이므로 

4=2+a, 4=-2+b  ∴ a=2, b=6

∴ a+b=8

3

y= x+5 
2x+4=

;2!;(2x+4)+3

2x+4 = 3
2(x+2) +;2!;

ㄱ. 점근선의 방정식은 x=-2, y=;2!;이다. =-2,

ㄴ. y= 3 
2x의 그래프를 x축의 방향으로 -2만큼, y축의 방향으로 

;2!;만큼 평행이동한 것이다. 

ㄷ. 두 점근선의 교점 {-2, ;2!;}에 대하여 대칭이다. 

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.

4
y=;x!;의 그래프와 직선 y=-2x+k가 한 점에서 만나므로 

;x!;=-2x+k에서 2x€-kx+1=0

이 이차방정식의 판별식을 D라 하면 

D=k€-8=0, k€=8  ∴ k=2'2 (∵ k>0) 

5
y=x+2 

x-1=
(x-1)+3  

x-1 = 3 
x-1+1이므로

y
y=bx+1

y=ax+1

xO

1 2

4

12 4

x-1
x+2y=;:::::;

2<x<4에서 y=x+2 
x-1의 그래프는 오른쪽

그림과 같다. 

이때, 두 직선 y=ax+1, y=bx+1은 a, 

b의 값에 관계없이 모두 점 (0, 1)을 지난다. 

ax+1<x+2 
x-1<bx+1이 항상 성립하려면 기울기 a의 값은 직선

y=ax+1이 점 (4, 2)를 지날 때의 a의 값보다 작거나 같고, 기울

기 b의 값은 직선 y=bx+1이 점 (2, 4)를 지날 때의 b의 값보다 

크거나 같아야 한다. 

직선 y=ax+1이 점 (4, 2)를 지날 때의 a의 값은 ;4!;이고, 직선 

y=bx+1이 점 (2, 4)를 지날 때의 b의 값은 ;2#;이므로 

a<;4!;, b>;2#;

따라서 a의 최댓값은 ;4!;, b의 최솟값은 ;2#;이므로 그 합은

;4!;+;2#;=;4&;

6
f -1(x)= x+1

2x+1에서 y=
x+1
2x+1로 놓고 x를 y로 나타내면

y(2x+1)=x+1, (2y-1)x=-y+1

∴ x=-y+1
2y-1

x와 y를 서로 바꾸면 

y=-x+1
2x-1   ∴ f(x)=

-x+1
2x-1

따라서 a=-1, b=1, c=-1이므로 

a-b-c=-1 

2=4a+1  ∴ a=;4!;

4=2b+1  ∴ b=;2#;

x와 y를 서로 바꾸면 역함수는 y=-x+3
x-5  

따라서 a=-1, b=3, c=-5이므로 

a+b+c=-3

유리함수 y=ax+b
cx+d  (ad-bc+0, c+0)의  역함수

➞ y=-dx+b
cx-a

ax
dd

-dx
-a

역함수는 y=ax+b
cx+d에서 

a와 d의 위치가 서로 바뀌고, 

그 부호가 각각 바뀌어.
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1<x<3에서 y=(x-1)€+2의 그래프는 y

xO 1 3

2
3

y=(x-1)2+2

M

 

오른쪽 그림과 같다. 

즉, x=3일 때 최댓값 M을 가지므로 

M=(3-1)€+2=6 

x=1일 때 최솟값 m을 가지므로  

m=2

∴ M+m=8

제한된 범위에서의 이차함수의 최대*최소를

구할 때는 꼭짓점의 x좌표가 제한된 범위에

포함되는지부터 확인해.

5
f(2)=3이므로 f -1(3)=2

f -1(a)+f -1(3)=6에서 

f -1(a)+2=6  ∴  f -1(a)=4

 f -1(a)=4이므로 f(4)=a

∴ a=5

6
g -1(10)=a라 하면 

g(a)=10이므로 a=5

f(g -1(10))+f -1(g(10))

=f(5)+f -1(15) 

이때, f -1(15)=b라 하면 

f(b)=15이므로 

2b+3=15  ∴ b=6

∴   f(g -1(10))+f -1(g(10)) 

=f(5)+f -1(15)  

=13+6=19

7
y=3x+a로 놓고 x를 y로 나타내면 

3x=y-a  ∴ x=;3!;y-;3!;a

x와 y를 서로 바꾸면 

y=;3!;x-;3!;a  ∴ f -1(x)=;3!;x-;3!;a

따라서 b=;3!;, -1=-;3!;a에서 a=3

∴ a+3b=3+3_;3!;=4

8
주어진 그래프에서 f(1)=2, f(2)=3, f(3)=6이므로

f -1(2)=1, f -1(3)=2, f -1(6)=3

g(a)=10이므로 g(x)에서 

‘x>5일 때 x+5>10’을 사용해!
즉, a+5=10이므로 a=5야.

1 ① 2 ② 3 5 4 ④
5 ④ 6 ① 7 ⑤ 8 1
9 ⑤ 10 ④ 11 ① 12 ⑤
13 9 14 ② 15 -5 16 ④

24~27쪽
주 일

1
( f@g)(a)=f(g(a))=5에서 3g(a)-1=5이므로

g(a)=2

즉, |a+1|=2에서 a+1=+2

∴ a=1 또는 a=-3 

따라서 모든 a의 값의 합은 

1+(-3)=-2

2
(g@f )(x)  =g( f(x))=g(3x-a) 

=4-3(3x-a) 

=-9x+3a+4

( f@g)(x)  =f(g(x))=f(4-3x) 

=3(4-3x)-a 

=-9x+12-a

g@f = f@g가 성립하려면 

-9x+3a+4=-9x+12-a

이어야 하므로 

3a+4=12-a, 4a=8

∴ a=2 

3
( f@g)(x)=-2x+5에서 

f(g(x))=-2x+5

f(-x+b)=-2x+5 yy ㉠

이때, -x+b=t로 놓으면 x=-t+b

㉠에서  f(t)=-2(-t+b)+5=2t-2b+5 

∴ f(x)=2x-2b+5

따라서 a=2, -1=-2b+5에서 b=3

∴ a+b=5

4
(g@f )(x)  =g( f(x))=g(x+2)  

=(x+2)€-6(x+2)+11=x€-2x+3 

=(x-1)€+2

-9x+3a+4=-9x+12-a
는 x에 대한 항등식이므로 

좌변과 우변이 일치해!
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∴ ( f@f@f ) -1(6)  =( f -1@f -1@f -1)(6) 

=f -1( f -1( f -1(6))) 

=f -1( f -1(3)) 

=f -1(2)=1

9
y=bx+2

x+a =b(x+a)-ab+2
x+a =-ab+2

x+a +b

이므로 정의역은 {x|x+-a인 실수}, 치역은 {y|y+b인 실수}이다.

따라서 a=3, b=2이므로

a+b=5

10
① y=x+2

x+1=
(x+1)+1

x+1 = 1
x+1+1

② y=2x-1
x-1 =2(x-1)+1

x-1 = 1
x-1+2

③ y= x
x-1=

(x-1)+1
x-1 = 1

x-1+1

④ y=x-3
x-2=

(x-2)-1
x-2 =- 1

x-2+1

⑤ y=2x-3
x-2 =2(x-2)+1

x-2 = 1
x-2+2

따라서 평행이동에 의하여 함수 y=-;x!;의 그래프와 겹쳐지는 것

은 ④이다.

11
점근선의 방정식이 x=3, y=2이므로 함수의 식을 

y= k
x-3+2 (k+0)로 놓을 수 있다.

이 함수의 그래프가 점 (5, 6)을 지나므로 

6= k
5-3  +2  ∴ k=8

∴ y= 8
x-3+2=2x+2

x-3  

따라서 a=2, b=2, c=-3이므로 

abc=-12

12
y=bx-1

x+a =b(x+a)-ab-1 
x+a =-ab-1  

x+a +b

이므로 점근선의 방정식은 x=-a, y=b

이때, y=bx-1
x+a 의 그래프는 두 점근선의 교점 (-a, b)에 대하여 

대칭이므로 점 (-a, b)는 점 (-1, c)와 같다.

∴ a=1, b=c

즉, y=bx-1
x+1 의 그래프가 점 (-3, 5)를 지나므로

5=-3b-1
-3+1   ∴ b=3, c=b=3

∴ a+b+c=1+3+3=7

y=-;x!;의 그래프를 x축의 방

향으로 2만큼, y축의 방향으로

1만큼 평행이동 

13
y=3x+k-8 

x-2 =3(x-2)+k-2 
x-2 =k-2

x-2+3

이므로 y=3x+k-8 
x-2 의 그래프는 y=k-2

x 의 그래프를 x축의 방

향으로 2만큼, y축의 방향으로 3만큼 평행이동한 것이다. 

이때, 그래프가 모든 사분면을 지나려 y

x
O
3

2

x-2
3x+k-8y=;:::::::::;;

면 오른쪽 그림과 같아야 한다. 

1 k-2>0이어야 하므로 k>2 

2 x=0일 때, y<0이어야 하므로 

k-8
-2 <0, k-8>0  ∴ k>8 

1, 2에 의하여 k>8 

따라서 정수 k의 최솟값은 9이다. 

k-2<0인 경우는 

왜 생각하지 않아?

k-2<0인 경우

k의 값에 관계없이

그래프가 제3사분면을

지나지 않아.

y

x
O
3

2

x-2
3x+k-8y=;:::::::::;;

14
y= 2x

x+2=
2(x+2)-4 

x+2 =- 4 
x+2+2

이므로 -1<x<2에서 y= 2x 
x+2의 그래

y

x-2
-1 M

m

2

O 2

x+2
2xy=;:::::;

프는 오른쪽 그림과 같다.

즉, x=2일 때 최댓값 M을 가지므로

M=- 4 
2+2+2=1

x=-1일 때 최솟값 m을 가지므로

m=- 4 
-1+2+2=-2

∴ M+m=-1

15
주어진 함수의 그래프의 점근선의 방정식이 x=3, y=4이므로 함

수의 식을 y= k
x-3  +4 (k+0)로 놓을 수 있다. 

이 함수의 그래프가 점 (0, 2)를 지나므로 

2= k
0-3+4  ∴ k=6

∴ y= 6
x-3  +4=4x-6

x-3  

따라서 a=4, b=-6, c=-3이므로 

a+b+c=-5
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16
f(x)= x

x+1이므로 

f 2(x)=f( f(x))=

x
x+1
x

x+1+1
=

x
x+1
2x+1
x+1

= x
2x+1

f 3(x)=f( f 2(x))=

x
2x+1
x

2x+1+1
=

x
2x+1
3x+1
2x+1

= x
3x+1

         ⋯

f n(x)= x
nx+1  

따라서 f 10(x)= x
10x+1   이므로 

f 10(1)=;1¡1;

다른 풀이

f(1)= 1
1+1=;2!; 

f 2(1)= f( f(1))=
;2!;

;2!;+1
=;3!;

f 3(1)= f( f 2(1))=f {;3!;}=
;3!;

;3!;+1
=;4!; 

        ⋯

f n(1)= 1
n+1

∴ f 10(1)=;1¡1;

f n(1)= 1
n+1

인 규칙이 생겨.

1 ② 2 ③ 3 ① 4 ①
5 ④ 6 ① 7 ③ 8 ②

28~29쪽
주 일

1
(g@f )(x)  =g( f(x))=g(4x+3) 

=-(4x+3)+k=-4x-3+k

( f@g)(x)  =f(g(x))=f(-x+k) 

=4(-x+k)+3=-4x+4k+3

g@f = f@g가 성립하려면 

-4x-3+k=-4x+4k+3이어야 하므로

-3+k=4k+3, 3k=-6  ∴ k=-2 

2
(g@f -1)(1)=g( f -1(1))이고 f(4)=1이므로 f -1(1)=4

∴ (g@f -1)(1)=g(4)=3

( f@g -1)(2)=f (g -1(2))이고 g(1)=2이므로 g -1(2)=1

∴ ( f@g -1)(2)=f(1)=2

∴ (g@f -1)(1)+( f@g -1)(2)=3+2=5

3
(( f -1@g -1)@f )(a)=0에서 (g@f )-1( f(a))=0이므로

(g@f )(0)=f (a)

(g@f )(0)=g( f (0))=g(1)=7, f(a)=3a+1이므로

7=3a+1  ∴ a=2

4
( f@f )-1(c)=( f -1@f -1)(c) y=f(x)y=xy

xO

b
cd
e

a b cd e

 =f -1( f -1(c))

f -1(c)=k라 하면 

f(k)=c  ∴ k=b 

∴ f -1( f -1(c))=f -1(b)

f -1(b)=l이라 하면 

f(l)=b  ∴ l=a

∴ f -1(b)=a

∴ ( f@f )-1(c)=a

5
ㄱ. y=x-4

x+1=
(x+1)-5

x+1 =- 5
x+1+1

ㄴ. y=2x-2
x =-2

x+2

ㄷ. y=-3x-8 
x+2 =-3(x+2)-2 

x+2 =- 2
x+2-3

ㄹ. y=2x+7
x+3 =2(x+3)+1

x+3 = 1
x+3+2

따라서 평행이동에 의하여 함수 y=-;x@;의 그래프와 겹쳐지는 것

은 ㄴ, ㄷ이다.

6
f(x)=-3x+2

x+1 =-3(x+1)+5
x+1 = 5

x+1-3

이므로 점근선의 방정식은 

x=-1, y=-3

따라서 a=-1, b=-3이므로 

a+b=-4

f -1(a+b)=f -1(-4)=k라 하면 

f(k)=-4

y=-;x@;의 그래프를 y축의 방향으로 2만큼 평행이동 

y=-;x@;의 그래프를 

x축의 방향으로 -2

만큼, y축의 방향으로

-3만큼 평행이동 
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5
k+1-3=-4, 5

k+1=-1

k+1=-5  ∴ k=-6

f -1(a)=b lgm f(b)=a

다음을 이용하면 역함수를 

직접 구하지 않아도 역함수의

함숫값을 구할 수 있어.

7
주어진 함수의 그래프의 점근선의 방정식이 x=1, y=2이므로 함

수의 식을 y= k
x-1+2 (k+0)로 놓을 수 있다. 

이 함수의 그래프가 원점을 지나므로 0= k
0-1+2  ∴ k=2

∴ y= 2
x-1+2= 2x

x-1

따라서 a=-1, b=2, c=0이므로 a+b+c=1

8
f(x)= 1

1-x    

f 2(x)=f( f(x))= 1

1- 1
1-x    

= 1
-x
1-x    

=x-1
x

f 3(x)=f( f 2(x))= 1

1-x-1
x    

= 1
1
x    

=x

f 4(x)=f( f 3(x))= 1
1-x 

         ⋯

따라서 f n(x)는 1
1-x , 

x-1  
x , x가 순서대로 반복되므로

f 1000(x)= f 3_333+1(x)=f(x)= 1
1-x 

∴ f 1000(3)=f(3)=-;2!;

다른 풀이

f(3)= 1
1-3=-;2!;

f 2(3)= f( f(3))=f {-;2!;}= 1

1-{-;2!;}
=;3@;

f 3(3)= f( f 2(3))=f {;3@;}= 1

1-;3@;
=3

f 4(3)= f( f 3(3))=f (3)=-;2!;

        ⋯

따라서 f n(3)의 값은 -;2!;, ;3@;, 3이 순서대로 반복되므로 

f 1000(3)=f 3_333+1(3)=f(3)=-;2!;

1
( f@f )(2)=f( f(2))=f(5)=1

2
( f@f )(1)=f( f(1))=f(2)=2+1=3이므로 

( f@f@f )(1)=f( f( f(1)))=f(3)=3+1=4

∴ ( f@f )(1)+( f@f@f )(1)=3+4=7

3
f -1(1)=0이므로 f(0)=1

즉, b=1  ∴ f(x)=ax+1

( f@f )(0)=f( f(0))=f(1)=-1 

즉, a+1=-1  ∴ a=-2

따라서 f(x)=-2x+1이므로 

f(-1)=3

4
역함수가 존재하려면 일대일대응이어야 한다. 

따라서 주어진 함수의 그래프가 치역의 각 원소 k에 대하여 x축에 

평행한 직선 y=k와 한 점에서 만나면서 치역과 공역이 같은 함수

의 그래프를 고르면 ⑤이다.

5
함수 y=f(x)의 그래프와 그 역함수 y=f -1(x)의 그래프는 직선 

y=x에 대하여 대칭이므로 두 함수 y=f(x), y=f -1(x)의 그래프

의 교점은 y=f(x)의 그래프와 직선 y=x의 교점과 같다. 

즉, ax-3=x

이때, x=3이므로

3a-3=3  ∴ a=2

6
2x€-x-6  

x€-4
=

(2x+3)(x-2)
(x+2)(x-2) 

=2x+3  
x+2  

즉, 
2x+3  
x+2 =2x+a  

x+b 가 x에 대한 항등식이므로 

a=3, b=2  ∴ a-b=1

7
y=;x^;의 그래프를 x축의 방향으로 a만큼, y축의 방향으로 b만큼 

평행이동하면 

1 ① 2 ③ 3 ③ 4 ⑤
5 ④ 6 ① 7 ③ 8 유찬

9 ④

30~31쪽주
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2
(h@g)(x)=f(x)에서 

h(g(x))=f(x)

h(2x+1)=4x-3 yy ㉠

이때, 2x+1=t로 놓으면 x=t-1 
2   

㉠에서 h(t)=4_t-1 
2   -3=2t-5

∴ h(x)=2x-5

3
<형준이의 풀이>

역함수의 성질에서 (g@f )-1=f -1@g -1이므로 

(g@f )-1(3)=( f -1@g -1)(3)=f -1(g -1(3))

g -1(3)=a라 하면 g(a)=3

-a+3=3에서 a=0  ∴ g -1(3)=0

f -1(0)=b라 하면 f(b)=0

2b+1=0에서 b=-;2!;

∴ (g@f )-1(3)=-;2!;

따라서 잘못 푼 사람은 형준이다.

4
y=f(x)의 그래프와 직선 y=x의 교점의 좌표가 같으므로

;3!;x-4=x에서 ;3@;x=-4  ∴ x=-6

따라서 교점의 좌표는 (-6, -6)이므로 

a=-6, b=-6

∴ a+b=-12

5
(g@f@f@f )(2)=g( f( f( f(2))))=g( f( f(6)))

=g( f(9))=g(11)

g(11)=k라 하면 f(k)=11  ∴ k=9

∴ (g@f@f@f )(2)=g(11)=9

f -1(a)=b lgm f(b)=a
임을 이용하여 점선을 따라가며

함숫값을 구할 수 있어.

y=f(x)

y=g(x)

y=x

xO2 116 9

6

2

9
11

y

y= 6   
x-a+b

이 함수의 그래프의 점근선의 방정식은 x=a, y=b이므로

a=4, b=-1

∴ a+b=3

8
y=-;x#;의 그래프를 그리면 오른쪽 그림과 y

y=-;x#;

x
O
1

3

-1

-3

같다. 

유찬:   치역은 0을 제외한 실수 전체의 집합

이다. 

따라서 옳지 않은 말을 한 사람은 유찬이다.

9
y= 4x

x+1=
4(x+1)-4 

x+1 =- 4 
x+1+4

이므로 y= 4x
x+1의 그래프는 y=-;x$;의 그래프를 x축의 방향으

로 -1만큼, y축의 방향으로 4만큼 평행이동한 것이다.

따라서 y= 4x
x+1의 그래프는 오른쪽 그림 y

xO

4

-1

x+1
4xy=;:::::;

 

과 같고, 제4사분면을 지나지 않는다.

1
x개의 쿠폰을 가지고 두 상점 f, g

를 차례대로 방문했을 때, 받게 되

는 쿠폰의 개수는

(g@f )(x)  =g( f(x))=g(3x-2) 

=2(3x-2)-1=6x-5

이때, 진수가 받은 쿠폰이 31개이므로 

6x-5=31  ∴ x=6

따라서 진수가 처음에 가지고 있던 

쿠폰의 개수는 6이다.

두 상점 f, g를 차례대로 방

문했으므로 함숫값은

(g@f )(x)야.

( f@g)(x)로 착각하지마.

1 ③  2 h(x)=2x-5 

3 형준, 풀이 참조 4 ① 5 9

6 ⑷, 
x+1

x€-4x+3
/ x-3

x€-1
=

(x+1)€
(x-3)€

 7 ②

8 0

32~35쪽주
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6
⑴ 

2
x€-4

+ x
(x+2)€

= 2
(x+2)(x-2) 

+ x
(x+2)€

=2(x+2)+x(x-2) 
(x-2)(x+2)€ 

= x€+4
(x-2)(x+2)€

⑵ 
1

x€-1
- 1

x€+x-2  

= 1
(x+1)(x-1) 

- 1
(x+2)(x-1) 

= (x+2)-(x+1)
(x-1)(x+1)(x+2)

= 1
(x-1)(x+1)(x+2)

⑶ 
x-3

x€-3x+2
_ x-2

x€-2x-3

= x-3
(x-1)(x-2) 

_ x-2
(x+1)(x-3) 

= 1
(x-1)(x+1) 

⑷ 
x+1

x€-4x+3
/ x-3

x€-1

= x+1
(x-1)(x-3) 

_(x+1)(x-1)
x-3

=
(x+1)€
(x-3)€

따라서 잘못 푼 것은 ⑷이고, 바르게 고치면

x+1
x€-4x+3

/ x-3
x€-1

=(x+1)€
(x-3)€

이다.

7
어른의 약 용량이 60 mg일 때, x살 소아가 먹어야 할 약 용량을  

f(x) mg이라 하면 

f(x)= 60x
x+12   

∴ f(8)=60_8
8+12 =24

따라서 인경이가 먹어야 하는 약 용량은 24 mg이다. 

8
y=x+4

x+1에서 x를 y로 나타내면

y(x+1)=x+4, (y-1)x=-y+4  

∴ x=-y+4
y-1

x와 y를 서로 바꾸면 역함수는

y=-x+4
x-1

따라서 a=-1, b=-1이므로

a-b=0

1-2 5  2-2 ;2!;

3-2 제1, 2, 4사분면 4-2 20
5-2 45  6-2 ⑴ 3  ⑵ 3 또는 4

39, 41쪽
주 일

1-2 
9-3x>0에서 x<3

x-1+0에서 x+1

따라서 자연수 x는 2, 3이므로 그 합은 5이다.

2-2 

ax-4>0에서 ax>4  ∴ x>;a$; (∵ a는 양수)

즉, 주어진 함수의 정의역은 [x|x>;a$;]이므로 

;a$;=8  ∴ a=;2!;

3-2
y='å-3(x-3)-1의 그래프는  y

y="∂-3(x-3)-1

x
-1

2

O 3

y='å-3x의 그래프를 x축의 방향

으로 3만큼, y축의 방향으로 -1만

큼 평행이동한 것이므로 오른쪽 그

림과 같다.  

따라서 제1, 2, 4사분면을 지난다.

4-2
십의 자리의 숫자가 될 수 있는 것은 2, 4, 6, 8의 4개이고, 일의 자

리의 숫자가 될 수 있는 것은 1, 3, 5, 7, 9의 5개이므로 구하는 두 

자리의 자연수의 개수는 곱의 법칙에 의하여  

4_5=20

5-2
서로 다른 10개에서 2개를 택하는 조합의 수와 같으므로

10C2=
10_9
2_1 =45

6-2
⑴ 5Pr=60=5_4_3이므로 r=3
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1 ④ 2 ⑤ 3 ② 4 ⑤
5 ① 6 ③

42~43쪽
주 일

1
5-x>0에서 x<5 yy ㉠

x-2>0에서 x>2 yy ㉡

㉠, ㉡에서 2<x<5

∴ |x-6|+|2x+1|=-(x-6)+(2x+1)=x+7

2
2x-6>0에서 x>3이므로 주어진 함수의 정의역은

{x|x>3}  ∴ a=3

또, 'å2x-6>0이므로 주어진 함수의 치역은

{y|y>-4}  ∴ b=-4

∴ a+b=-1

3
y='å2x+8+1='å2(x+4)+1의 그래프는 y='å2x의 그래프를 

x축의 방향으로 -4만큼, y축의 방향으로 1만큼 평행이동한 것

이다. 

따라서 p=-4, q=1이므로 

p+q=-3

4
나오는 두 눈의 수의 합이 4의 배수인 경

경우의 수를 구할

때는 중복되지 않게

빠짐없이 구해야 해.

우는 4, 8, 12인 경우가 있다. 

두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍

으로 나타내면

1   두 눈의 수의 합이 4인 경우는  

(1, 3), (2, 2), (3, 1)의 3가지

2   두 눈의 수의 합이 8인 경우는 

(2, 6), (3, 5), (4, 4), (5, 3), (6, 2)의 5가지

3 두 눈의 수의 합이 12인 경우는 (6, 6)의 1가지

1, 2, 3은 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 경우의 수는 합의 

법칙에 의하여 

a=3+5+1=9

나오는 두 눈의 수의 곱이 홀수이려면 (홀수)_(홀수)이어야 하고 

홀수는 1, 3, 5의 3개이므로 구하는 경우의 수는 곱의 법칙에 의하여

b=3_3=9

∴ a+b=18

5
5종류의 아이스크림 중에서 2종류를 택하는 경우의 수는 

5C2=
5_4
2_1 =10

8종류의 과자 중에서 3종류를 택하는 경우의 수는 

8C3=
8_7_6
3_2_1 =56

따라서 구하는 경우의 수는

10_56=560

6

nCr=
nPr

r! 에서 15=
360
r!

r!=24=4_3_2_1  ∴ r=4

nP4=360=6_5_4_3이므로 n=6

∴ n+r=10

⑵ 7Cr=35에서 7!
r!(7-r)! =35

 35_r!(7-r)!=7!

 7_5_r!(7-r)!=7_6_5_4_3_2_1

 r!(7-r)!=6_4_3_2_1

 r!(7-r)!=(3_2_1)_(4_3_2_1)

 ∴ r=3 또는 r=4
7C3=7C4이므로

r의 값은 3 또는 4야.

1-1 풀이 참조   1-2 풀이 참조

2-1 ㄱ, ㄷ  2-2 ㄱ, ㄴ

3-1 ①  3-2 -1<m<;2!;

4-1 :¡7¡:  4-2 ③

44~47쪽
주 일

1-1
y=-'åax+3-ab=-Æ ∫a{x+;a#;}-ab의 그래프는 y=-'åax

의 그래프를 x축의 방향으로 -;a#;만큼, y축의 방향으로 -ab만큼 

평행이동한 것이므로 

-;a#;<0, -ab>0  ∴ a>0, b<0
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y=ax-1
x-b =a(x-b)+ab-1 

x-b =ab-1
x-b +a이므로 점근선의 방

정식은 x=b, y=a

이때, b<0, a>0이고 ab-1<0

x=0일 때 y=;b!;<0 

O

y

x

y=;::::::;ax-1
x-b

따라서 y=ax-1
x-b 의 그래프의 개형은 

오른쪽 그림과 같다.

1-2
y=ax+b

x+c =a(x+c)-ac+b
x+c =-ac+b

x+c +a 이므로 점근선의

방정식은 x=-c, y=a

따라서 -c<0에서 c>0, a>0

y축과 만나는 점의 좌표는 {0, ;cB;}이므로

;cB;<0  ∴ b<0 (∵ c>0)

y='åbx+a+c에서 bx+a>0

∴ x<-;bA; (∵ b<0)

즉, 정의역은 [x|x<-;bA;]이다.

또, 'åbx+a>0이므로 치역은 {y|y>c}이다.

이때, -;bA;>0, c>0이므로 y='åbx+a+c의 그래프의 개형은 다

음 그림과 같다.

y

xO

y="∂bx+a+c

  

y='åbx+a+c의 그래프의

시작점은 {-;bA;, c}이고

이 점은 제1사분면 위의 점이야.

{ bA , c}이고

2-1
ㄱ.   2x-10>0에서 x>5이므로 함수 y=f(x)의 정의역은  

{x|x>5}이다. 

 또, 'å2x-10>0이므로 치역은 {y|y>1}이다. 

ㄴ.   f(x)='å2x-10+1='å2(x-5)+1의 그래프는 함수  

y='å2x의 그래프를 x축의 방향으로 5만큼, y축의 방향으로 1

만큼 평행이동한 것이다. 

ㄷ.   y=f(x)의 그래프를 그리면 오른쪽 그
y=f(x)

y

xO
1

5

림과 같으므로 제1사분면만을 지난다. 

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

-;bA;bA; ;bA;bA>0, c>0이므로 

''2' x' x'

2-2 
ㄱ. 4-6x>0에서 x<;3@;이므로 정의역은 [x|x<;3@;]이다.

 또, 'å4-6x>0이므로 치역은 {y|y<3}이다.

ㄴ. y=-'å4-6x+3=-Æ∫-6{x-;3@;}+3의 그래프는 함수 

 y=-'å-6x의 그래프를 x축의 방향으로 ;3@;만큼, y축의 방향

 으로 3만큼 평행이동한 것이다. 

ㄷ.   그래프를 그리면 오른쪽 그림과 같으

;3@;

y

xO

1

3

y=-"∂4-6x+3

므로 제4사분면을 지나지 않는다. 

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ이다. 

3-1
y='å4-x+1='å-(x-4)+1의 그래프 y

xO 4
1
3
y="∂4-x+1

y=x+k

는 y='å-x의 그래프를 x축의 방향으로 4

만큼, y축의 방향으로 1만큼 평행이동한 것

이므로 오른쪽 그림과 같고, 직선 y=x+k

는 기울기가 1, y절편이 k인 직선이다. 

직선 y=x+k가 점 (4, 1)을 지날 때

1=4+k  ∴ k=-3

따라서 함수 y='å4-x+1의 그래프와 직선 y=x+k가 교점을 갖

도록 하는 실수 k의 값의 범위는 k>-3이므로 구하는 k의 최솟값

은 -3이다.

3-2
y='å6x-12='å6(x-2)의 그래 y

x

2

2O

y="∂6x-12y=mx+2
2

1프는 y='å6x의 그래프를 x축의 

방향으로 2만큼 평행이동한 것이

므로 오른쪽 그림과 같고, 직선  

y=mx+2는 기울기가 m, y절

편이 2인 직선이다. 

1 직선 y=mx+2가 점 (2, 0)을 
ADB+z인 경우는

직선 y=mx+2와 

y='å6x-12의
그래프가 만나는 경우야.

 지날 때

 0=2m+2  ∴ m=-1

2 y='å6x-12의 그래프와 직선 

 y=mx+2가 접할 때 

   'å6x-12=mx+2의 양변을 제곱

하면 

 6x-12=m€x€+4mx+4

 ∴ m€x€+2(2m-3)x+16=0

 위의 x에 대한 이차방정식의 판별식을 D라 하면

 
D
4 =(2m-3)€-16m€=0

 4m€+4m-3=0, (2m+3)(2m-1)=0

4사분면을 지나지 않는다. 
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 그림에서 m=;2!;

1, 2에서 -1<m<;2!;

4-1
f(x)=t로 놓으면 'å2x+1=t에서 

2x+1=t€  ∴ x=t€-1  
2

(g@f )(x)=g( f(x))=2x+3  
2x-1에서 

g(t)=t€-1+3   
t€-1-1

=t€+2   
t€-2

  

∴ g(3)=3€+2   
3€-2

=:¡7¡:

다른 풀이

g(3)의 값을 구해야 하므로 g( f(x))=2x+3
2x-1에서 f(x)=3

즉, 'å2x+1=3에서 2x+1=9  ∴ x=4

x=4를 g( f(x))=2x+3
2x-1에 대입하면 

g( f(4))=g(3)=2_4+3
2_4-1    =:¡7¡:

4-2
(g@( f@g)-1@g)(6)  =(g@g-1@f -1@g)(6)=( f -1@g)(6) 

=f -1(g(6))=f -1('å3_6-2)=f -1(4)

f -1(4)=k로 놓으면 f(k)=4에서

k+1
k-2  =4, k+1=4(k-2)  ∴ k=3

∴ (g@( f@g)-1@g)(6)=f -1(4)=3

또, -ab+c<0이고 x=0일 때 y=;aC;<0이므로 

y=bx+c
x+a 의 그래프의 개형은 ⑤와 같다.  

2
세은: 3-2x>0에서 x<;2#;이므로 정의역은 [x|x<;2#;]이다. 

또, 'å3-2x>0이므로 치역은 {y|y>-1}이다. 

유찬: y='å3-2x-1에 x=0을 대입하면 y='3-1

 따라서 그래프는 y축과 점 (0, '3-1)에서 만난다. 

희진:   y='å3-2x-1의 그래프를 x축에 대하여 대칭이동한 그래

프의 식은 -y='å3-2x-1, 즉 y=-'å3-2x+1이다. 

민호: y='å3-2x-1=Æ∫-2{x-;2#;}-1 y

xO
-1

y="∂3-2x-1

"3-1 ;2#;
 의 그래프는 y='å-2x의 그래프를

 x축의 방향으로 ;2#;만큼, y축의 방향

 으로 -1만큼 평행이동한 것이므로 

   위의 그림과 같고, 제1, 2, 4사분면을 지난다.

따라서 옳게 설명한 사람은 세은, 유찬, 민호이다.

3
y='å2x+4='å2(x+2)의 그래프는 

y

xO-2

2 y="∂2x+4

12

y=x+k
y='2åx의 그래프를 x축의 방향으로 -2

만큼 평행이동한 것이므로 오른쪽 그림과 

같고, 직선 y=x+k는 기울기가 1, y절

편이 k인 직선이다. 

1 직선 y=x+k가 점 (-2, 0)을 지날 때

 0=-2+k  ∴ k=2

2 y='å2x+4의 그래프와 직선 y=x+k가 접할 때

 'å2x+4=x+k의 양변을 제곱하면  

 2x+4=x€+2kx+k€

 ∴ x€+2(k-1)x+k€-4=0

 이차방정식의 판별식을 D라 하면

 
D
4 =(k-1)€-(k€-4)=0, -2k+5=0  ∴ k=;2%;

1, 2에서 구하는 실수 k의 값의 범위는 2<k<;2%;

4
y='åx-2+4의 그래프는 y='x의 y

xO
1

4

2 5

y="∂x-2+4

y=mx-5m+1

그래프를 x축의 방향으로 2만큼, y축

의 방향으로 4만큼 평행이동한 것이므

로 오른쪽 그림과 같고, 직선 

y=mx-5m+1=m(x-5)+1 

은 m의 값에 관계없이 점 (5, 1)을 지

난다. y='åx-2+4의 그래프와 직선 y=mx-5m+1이 만나지 

않으려면 직선 y=mx-5m+1의 기울기는 0보다 크지 않고, 점 

-

1 ⑤ 2 ④ 3 ② 4 ④
5 ⑤

48~49쪽
주 일

1
y=a'å-x+b+c=a'å-(x-b)+c의 그래프는 y=a'å-x 의 그

래프를 x축의 방향으로 b만큼, y축의 방향으로 c만큼 평행이동한 

것이므로 

a>0, b>0, c<0 

y=bx+c
x+a =b(x+a)-ab+c

x+a =-ab+c
x+a +b이므로 점근선의

방정식은 x=-a, y=b

∴ -a<0, b>0
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2-1
1 24   꼴인 수의 개수

   십의 자리와 일의 자리에는 2, 4를 제외한 4개의 숫자 중에서 2개

의 숫자가 올 수 있으므로 

 4P2=4_3=12

2 25   꼴인 수의 개수

   십의 자리와 일의 자리에는 2, 5를 제외한 4개의 숫자 중에서 2개

의 숫자가 올 수 있으므로 

 4P2=4_3=12

3 3    꼴인 수의 개수

    백의 자리, 십의 자리, 일의 자리에는 3을 제외한 5개의 숫자 중

에서 3개의 숫자가 올 수 있으므로 

 5P3=5_4_3=60

4 4    꼴인 수의 개수

   백의 자리, 십의 자리, 일의 자리에는 4를 제외한 5개의 숫자 중

에서 3개의 숫자가 올 수 있으므로 

 5P3=5_4_3=60

5 5    꼴인 수의 개수

   백의 자리, 십의 자리, 일의 자리에는 5를 제외한 5개의 숫자 중

에서 3개의 숫자가 올 수 있으므로 

 5P3=5_4_3=60

1~5에서 구하는 2400보다 큰 수의 개수는  

12_2+60_3=204

2-2
a      꼴인 문자열의 개수는 5!=120

ba     꼴인 문자열의 개수는 4!=24

bc     꼴인 문자열의 개수는 4!=24

이때, a로 시작하는 문자열부터 bc로 시작하는 문자열까지 총 개수

는 120+24+24=168이므로 169번째에 오는 문자열은 bdacef

이고 170번째에 오는 문자열은 bdacfe이다.

3-1
가로로 나열된 4개의 평행선 중에서 2개, 세로로 나열된 6개의 평

행선 중에서 2개를 택하면 한 개의 평행사변형이 결정된다. 

따라서 구하는 평행사변형의 개수는

4C2_6C2=
4_3  
2_1_

6_5
2_1=90

3-2
1   일직선 위에 있는 6개의 점 중에서 2개를 택하고, 나머지 3개의 

점 중에서 2개를 택하는 경우의 수는   

 6C2_3C2=6C2_3C1=
6_5
2_1_3=45

1-1 72  1-2 ③
2-1 ④  2-2 ④
3-1 90  3-2 ①
4-1 60  4-2 ②

50~53쪽
주 일

1-1
C동에 칠할 수 있는 색은 4가지

A동에 칠할 수 있는 색은 C동에 칠한 색을 제외한 3가지

B동에 칠할 수 있는 색은 C동, A동에 칠한 색을 제외한 2가지

D동에 칠할 수 있는 색은 C동에 칠한 색을 제외한 3가지

따라서 구하는 경우의 수는 

4_3_2_3=72

1-2
C에 칠할 수 있는 색은 5가지

A에 칠할 수 있는 색은 C에 칠한 색을 제외한 4가지

B에 칠할 수 있는 색은 C, A에 칠한 색을 제외한 3가지

이때, D에 칠할 수 있는 색은 A에 칠한 색과 같은 경우와 A에 칠

한 색과 다른 경우로 나누어진다.

1 D에 A와 같은 색을 칠하는 경우의 수는
D와 A에 칠할 수 

있는 색이 같을 수도 

있고 다를 수도 

있다는 것에 주의해.

 5_4_3_1_3=180

2   D에 A와 다른 색을 칠하는 경우의 수는 

5_4_3_2_2=240

1, 2에서 구하는 경우의 수는  

180+240=420

(2, 4)를 지나는 직선의 기울기보다 커야 한다. 

직선 y=mx-5m+1이 점 (2, 4)를 지날 때 

4=2m-5m+1, 3m=-3  ∴ m=-1 

따라서 구하는 실수 m의 값의 범위는 

-1<m<0

5
( f@(g@f )-1@f )(3)  =( f@f -1@g-1@f )(3)=(g-1@f )(3)

=g-1( f(3))=g-1{ 3+3
3-1 }=g-1(3)

g-1(3)=k로 놓으면 g(k)=3에서 

1+'åk-1=3, k-1=4  ∴ k=5

∴ ( f@(g@f )-1@f )(3)=g-1(3)=5
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2   일직선 위에 있는 6개의 점 중에서 1개를 택하고, 나머지 3개의 

점 중에서 3개를 택하는 경우의 수는 

6C1_3C3=6

1, 2에서 구하는 사각형의 개수는

45+6=51

4-1
일대일함수는 정의역의 서로 다른 두 원소에 대응하는 공역의 원소

가 서로 다른 함수이므로 X의 원소 각각에 Y의 서로 다른 원소가 

대응해야 한다. 

따라서 구하는 경우의 수는 

5P3=5_4_3=60

4-2 

f(1)<f(2)<f(3)<f(4)
를 만족시키는 함수 f의 

개수를 어떻게 구하지?

f(1)<f(2)<f(3)<f(4)
인 경우와 

f(1)<f(2)=f(3)<f(4)

인 경우로 나누어 생각해 봐.

1 f(1)<f(2)<f(3)<f(4)인 경우 

   Y의 원소 6개 중에서 4개를 택하여 X의 원소 1, 2, 3, 4에 작은 

수부터 순서대로 대응시키면 된다. 

 ∴ 6C4=6C2=
6_5  
2_1=15

2 f(1)<f(2)=f(3)<f(4)인 경우 

   Y의 원소 6개 중에서 3개를 택하여 X의 원소 1에는 가장 작은 

수를, 원소 4에는 가장 큰 수를, 원소 2, 3에는 나머지 수를 대응

시키면 된다. 

 ∴ 6C3=
6_5_4   
3_2_1=20

1, 2에서 구하는 함수 f의 개수는

15+20=35  

1 ⑤ 2 ④ 3 ⑤ 4 ②
5 ① 6 ③

54~55쪽
주 일

1
A에 칠할 수 있는 색은 5가지

B에 칠할 수 있는 색은 A에 칠한 색을 제외한 4가지

이때, D에 칠할 수 있는 색은 B에 칠한 색과 같은 경우와 B에 칠한 

색과 다른 경우로 나누어진다.

1 D에 B와 같은 색을 칠하는 경우의 수는

 5_4_1_4=80

2 D에 B와 다른 색을 칠하는 경우의 수는

 5_4_3_3=180

1, 2에서 구하는 경우의 수는 80+180=260

2
1 3    꼴인 짝수의 개수

   일의 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 2, 4의 3개이고, 백의 자리와 

십의 자리에는 일의 자리에 온 숫자와 3을 제외한 4개의 숫자 

중에서 2개의 숫자가 올 수 있으므로 

 3_4P2=3_4_3=36

2 4    꼴인 짝수의 개수

   일의 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 2의 2개이고, 백의 자리와 십

의 자리에는 일의 자리에 온 숫자와 4를 제외한 4개의 숫자 중

에서 2개의 숫자가 올 수 있으므로 

 2_4P2=2_4_3=24

3 5    꼴인 짝수의 개수

   일의 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 2, 4의 3개이고, 백의 자리와 

십의 자리에는 일의 자리에 온 숫자와 5를 제외한 4개의 숫자 

중에서 2개의 숫자가 올 수 있으므로 

 3_4P2=3_4_3=36

1, 2, 3에서 구하는 3000보다 큰 짝수의 개수는  

36+24+36=96

3
HOUSE의 각 문자를 사전에 배열된 순서로 배열하면 E, H, O, S, 

U의 순이다. 

E     꼴인 문자열의 개수는 4!=24

H     꼴인 문자열의 개수는 4!=24

O     꼴인 문자열의 개수는 4!=24

SE    꼴인 문자열의 개수는 3!=6

SH    꼴인 문자열의 개수는 3!=6

SO    꼴인 문자열의 개수는 3!=6

이때, E로 시작하는 문자열부터 SO로 시작하는 문자열까지 총 개수는

24+24+24+6+6+6=90

이므로 90번째에 오는 문자열은 SOUHE이다.

4
가로로 나열된 5개의 평행한 선분 중에서 2개, 세로로 나열된 6개

의 평행한 선분 중에서 2개를 택하면 한 개의 직사각형이 결정되므
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정답 해설

1 ① 2 ① 3 ③ 4 ②
5 ① 6 ② 7 ② 

8 ( f@g)-1(x)=-;2!;(x-2)€ (x<2) 9 10

10 15 11 ④ 12 ② 13 ③
14 ④ 15 ① 16 ②

56~59쪽
주 일

1
ax-10>0에서 ax>10 

이때, 정의역이 {x|x<-5}이려면 a<0이어야 하므로 

ax>10의 양변을 a로 나누면 x<:¡aº: 

즉, :¡aº:=-5이므로 a=-2

또, -'å-2x-10 <0이므로 주어진 함수의 치역은 

{y|y<3}  ∴ b=3 

∴ a+b=1

2
y=2a'åx-3+2의 그래프를 x축의 방향으로 m만큼, y축의 방향

으로 n만큼 평행이동한 그래프의 식은 

y=2a'åx-m-3+2+n

이 식이 y='å16x+32='å16(x+2)=4'åx+2와 일치하므로

2a=4, -m-3=2, 2+n=0

∴ a=2, m=-5, n=-2

∴ a+m+n=-5 

3
y  =-'å-3x+3+4 

y=-'ß-3x+3+4
4-'3

y

xO

4

1

 

=-'å-3(x-1)+4

의 그래프는 y=-'å-3x의 그래프를 

x축의 방향으로 1만큼, y축의 방향으

로 4만큼 평행이동한 것이므로 오른쪽 

그림과 같다. 

따라서 제1, 2, 3사분면을 지난다.

4
y=f(x)의 그래프는 y=-'åax (a>0)의  

그래프를 x축의 방향으로 -3만큼, y축의 

방향으로 2만큼 평행이동한 것이므로 

f(x)=-'åa(x+3)+2 yy ㉠

㉠의 그래프가 점 (0, -1)을 지나므로 

-1=-'å3a+2, 'å3a=3  ∴ a=3

a=3을 ㉠에 대입하면 

f(x)=-'å3(x+3)+2

∴ f(9)=-6+2=-4

5
y=-'åa-2x+3=-æç-2{x-;2A;}+3

주어진 무리함수의 

그래프의 시작점은

(-3, 2)야.

로 주어진 선분들로 만들어지는 직사각형의 개수는

5C2_6C2=
5_4   
2_1_

6_5   
2_1=150

이때, 한 변의 길이가 1인 정사각형의 개수는 5_4=20

한 변의 길이가 2인 정사각형의 개수는 4_3=12

한 변의 길이가 3인 정사각형의 개수는 3_2=6

한 변의 길이가 4인 정사각형의 개수는 2_1=2

따라서 구하는 정사각형이 아닌 직사각형의 개수는

150-(20+12+6+2)=110

5
정팔각형의 꼭짓점 중에서 임의로 점 3개를 골라 만든 삼각형의 개

수는

8C3=
8_7_6
3_2_1=56

정팔각형과 한 변을 공유하는 삼각형의 개수는  

오른쪽 그림과 같이 정팔각형의 8개의 변 중에서 

하나를 고르고, 변의 양 끝의 꼭짓점과 변과 이웃

한 꼭짓점을 제외한 4개의 꼭짓점 중에서 한 점

을 고르는 경우이므로 8_4=32

정팔각형과 두 변을 공유하는 삼각형의 개수는 오

른쪽 그림과 같이 이웃하는 두 변으로 이루어진 

경우이므로 8

따라서 구하는 삼각형의 개수는 56-32-8=16

6
㈏를 만족시키는 경우의 수는 5C3=5C2=

5_4  
2_1=10

이 중에서 f(1)=1, f(2)=2, f(3)=3인 경우를 생각해 보자. 

이때, f(4)+4, f(5)+5이어야 하므로 

f(4)의 값이 1, 2, 3 중의 하나이면 f(5)의 값은 4이고,

f(4)의 값이 5이면 f(5)의 값은 1, 2, 3 중의 하나이다. 

따라서 구하는 함수 f의 개수는 10(3+3)=60
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따라서 -6<x<1에서  

y=-'åa-2x+3

의 그래프는 오른쪽 그림과 같다.

즉, x=-6일 때 최솟값 -1을 가지므로

-1=-'åa+12+3

'åa+12=4, a+12=16  ∴ a=4

∴ y=-'å4-2x+3 

또, x=1일 때 최댓값을 가지므로 구하는 최댓값은

-'å4-2+3=3-'2

6
y=f(x)의 그래프가 점 (3, 2)를 지나므로 

2='å3a+b  ∴ 3a+b=4 yy ㉠

y=f(x)의 역함수의 그래프가 점 (3, 2)를 지나므로 y=f(x)의 

그래프는 점 (2, 3)을 지난다. 

즉, 3='å2a+b에서 2a+b=9 yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 

a=-5, b=19

∴ a+b=14

7
함수 y=f(x)의 그래프와 그 역함수 y=f -1(x)의 그래프가 만나

는 두 점은 y=f(x)의 그래프와 직선 y=x가 만나는 두 점과 같다. 

'å2(x-1)+1=x에서 'å2(x-1)=x-1 

위의 식의 양변을 제곱하면 

2(x-1)=(x-1)€

(x-1)€-2(x-1)=0

(x-1)(x-3)=0  

∴ x=1 또는 x=3 

따라서 두 점 P, Q의 좌표는 (1, 1), (3, 3)이므로 

PQ’="ƒ(3-1)€+(3-1)€=2'2

8
( f@g)(x)  =f(g(x))=f(2x+3)=-'å-2x+2

y=-'å-2x+2라 하면 

y-2=-'å-2x

위의 식의 양변을 제곱하면 

(y-2)€=-2x

∴ x=-;2!;(y-2)€

여기서 x와 y를 서로 바꾸면 

y=-;2!;(x-2)€

y=-'ßa-2x+3

y

xO
-1 ;2A;

1

3

-6

이때, ( f@g)(x)=-'å-2x+2의 치역이 {y|y<2}이므로 역함

수의 정의역은 {x|x<2}이다. 

∴ ( f@g)-1(x)=-;2!;(x-2)€ (x<2) 

9
1   카드에 적힌 수가 3의 배수인 경우  

3, 6, 9, 12, 15, 18의 6가지 

2   카드에 적힌 수가 4의 배수인 경우 

4, 8, 12, 16, 20의 5가지

1, 2에서 12는 동시에 일어나는 경우이므로 구하는 경우의 수는

6+5-1=10 

10
1 지불 방법의 수 

   1000원짜리 지폐를 지불하는 방법은 0장, 1장, 2장, 3장의 4가지 

 500원짜리 동전을 지불하는 방법은 0개, 1개, 2개의 3가지 

   100원짜리 동전을 지불하는 방법은 0개, 1개, 2개, 3개, 4개의 5

가지 

 이때, 지불하지 않는 경우가 1가지이므로 

 a=4_3_5-1=59 

2 지불 금액의 수 

   1000원짜리 지폐 3장을 500원짜리 동전 6개로 바꾸면 지불할 

수 있는 금액의 수는 500원짜리 동전 8개와 100원짜리 동전 4

개로 지불할 수 있는 방법의 수와 같다.

   500원짜리 동전을 지불하는 방법은 0개, 1개, 2개, 3개, 4개, 5

개, 6개, 7개, 8개의 9가지 

   100원짜리 동전을 지불하는 방법은 0개, 1개, 2개, 3개, 4개의 5

가지 

 이때, 지불하지 않는 경우가 1가지이므로 

 b=9_5-1=44

∴ a-b=59-44=15

왜 1000원짜리 

지폐를 500원짜리 

동전으로 바꾸지?

1000원짜리 지폐 1장과

 500원짜리 동전 2개로 지불하는 

금액이 같으니까 1000원짜리 지폐를 

500원짜리 동전으로 바꾸어 지불할 수 

있는 금액의 수를 생각해야 해.

12

12

3, 4의 최소공배수인 12의 배수
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정답 해설

1 ㄱ, ㄷ, ㄹ 2 ⑤ 3 ② 4 ③
5 ④ 6 ⑤ 7 287 8 ⑤
9 ④

60~61쪽
주 일

11
1 축구 선수끼리 이웃하는 경우의 수 

   축구 선수 3명을 한 묶음으로 생각하여 5명을 일렬로 세우는 경

우의 수는 5!=120 

   축구 선수 3명끼리 서로 자리를 바꾸는 경우의 수는   

3!=6 

 따라서 구하는 경우의 수는 a=120_6=720

2 축구 선수끼리 이웃하지 않는 경우의 수 

   야구 선수 4명을 일렬로 세우는 경우의 수는 4!=24

   야구 선수의 양 끝과 사이사이의 야 야 야 야  

5곳 중에서 3곳에 축구 선수를 

세우는 경우의 수는 5P3=5_4_3=60 

 따라서 구하는 경우의 수는 b=24_60=1440

∴ a+b=720+1440=2160

12
일의 자리에 올 수 있는 숫자는 1, 3, 5의 3개 

만의 자리에 올 수 있는 숫자는 0과 일의 자리에 온 숫자를 제외한 

4개

나머지 자리에는 만의 자리와 일의 자리에 온 숫자를 제외한 4개의 

숫자 중에서 3개의 숫자가 올 수 있으므로 

4P3=4_3_2=24 

따라서 구하는 홀수의 개수는 

3_4_24=288

13
T, O, D, A, Y의 각 문자를 사전에 배열된 순서로 배열하면 A, D, 

O, T, Y의 순이다.

A     꼴인 문자열의 개수는 4!=24

D     꼴인 문자열의 개수는 4!=24 

O     꼴인 문자열의 개수는 4!=24 

TA    꼴인 문자열의 개수는 3!=6 

TD    꼴인 문자열의 개수는 3!=6

TOA   꼴인 문자열의 개수는 2!=2

이때, A로 시작하는 문자열부터 TOA로 시작하는 문자열까지 총 

개수는 

24+24+24+6+6+2=86

이므로 TODAY는 87번째에 배열된다.

14
모든 경우의 수는 남학생 5명과 여학생 4명, 즉 9명 중에서 3명을  

택하는 순열의 수와 같으므로 

9P3=9_8_7=504 

회장, 부회장, 총무가 모두 남학생인 경우의 수는 남학생 5명 중에

서 3명을 택하는 순열의 수와 같으므로 

5P3=5_4_3=60 

따라서 구하는 경우의 수는 

504-60=444

15
2를 반드시 포함하고 3을 포함하지 않도록 3개의 숫자를 택하는 방

법의 수는 2와 3을 제외한 나머지 3개의 숫자 중에서 2개의 숫자를 

택하는 경우의 수와 같으므로 

3C2=3C1=3 

택한 3개의 숫자로 세 자리의 자연수를 만드는 경우의 수는 

3!=6 

따라서 구하는 세 자리의 자연수의 개수는 

3_6=18

뽑는 경우의 수 ➞ 조합

나열하는 경우의 수 ➞ 순열

16
11개의 점 중에서 3개를 택하는 경우의 수는 

11C3=
11_10_9
3_2_1 =165

이때, 한 직선 위에 있는 점 3개를 택하는 경우의 수는 

5C3_2+4C3=5C2_2+4C1=
5_4
2_1_2+4=24

   

➞

 

➞

 

➞

 

   5C3 5C3 4C3

따라서 구하는 삼각형의 개수는 

165-24=141
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1
ㄱ.   y=-'å-x의 그래프는 y='x의 그래프를 원점에 대하여 대칭

이동한 것이다.

ㄷ. y=;2!;'å2-4x=;2!;æç-4{x-;2!;}=æç-{x-;2!;}

 이므로 y=;2!;'å2-4x의 그래프는 y='x의 그래프를 y축에 대

 하여 대칭이동한 후 x축의 방향으로 ;2!;만큼 평행이동한 것이다.

ㄹ.   y=-'åx+2의 그래프는 y='x의 그래프를 x축에 대하여 대

칭이동한 후 x축의 방향으로 -2만큼 평행이동한 것이다.

따라서 그 그래프가 평행이동 또는 대칭이동에 의하여 y='x의 그

래프와 겹쳐지는 것은 ㄱ, ㄷ, ㄹ이다.

2
주어진 함수의 그래프는 y='åax (a<0)의 그래프를 x축의 방향

으로 2만큼, y축의 방향으로 1만큼 평행이동한 것이므로

y='åa(x-2)+1 yy ㉠

㉠의 그래프가 점 (0, 3)을 지나므로

3='å-2a+1, 'å-2a=2  ∴ a=-2

a=-2를 ㉠에 대입하면

y='å-2(x-2)+1, 즉 y='å-2x+4+1

∴ b=4, c=1

따라서 함수 y=ax-b  
x+c , 즉

y=-2x-4
x+1 =-2(x+1)-2  

x+1

= -2
x+1-2

의 그래프는 오른쪽 그림과 같으므로  

제2, 3, 4사분면을 지난다.

3
-4<x<b에서 y=-'åx+a+2의 

그래프는 오른쪽 그림과 같다.

즉, x=-4일 때 최댓값 2를 가지므로 

2=-'å-4+a+2 

'å-4+a=0  ∴ a=4  

∴ y=-'åx+4+2

또, x=b일 때 최솟값 -1을 가지므로 

-1=-'åb+4+2, 'åb+4=3  ∴ b=5  

∴ a-b=-1

4
y=f(x)의 그래프는 y=2'å3x+5의 그래프를 x축의 방향으로 p

만큼 평행이동한 것이므로 

f(x)=2'å3(x-p)+5 

-y='å-x  ∴ y=-'å-x

y='å-x

-y='x  ∴ y=-'x

y=;::::::::;-2x-4
x+1

y

xO

-2

-2 -1

-4

y=-'ßx+a+2

y

x
O b
2

4 -1-4

한편, 함수 y=f(x)의 그래프와 그 역함수 y=f -1(x)의 그래프가 

접하면 y=f(x)의 그래프와 직선 y=x가 접하므로  

2'å3(x-p)+5=x에서 2'å3(x-p)=x-5 

위의 식의 양변을 제곱하면 

4_3(x-p)=(x-5)€

∴ x€-22x+25+12p=0

이 이차방정식의 판별식을 D라 하면 

D
4 =(-11)€-(25+12p)=0

12p=96  ∴ p=8

5
500원짜리 동전의 개수에 대한 100원짜리 동전의 개수를 각각 구

하면 다음과 같다.

1 500원짜리 동전을 2개 사용하는 경우  

 100원짜리 동전을 0개, 1개, 2개 사용하는 경우, 즉 3가지 

2 500원짜리 동전을 1개 사용하는 경우  

 100원짜리 동전을 0개, 1개, 2개, y, 7개 사용하는 경우,  

 즉 8가지

3 500원짜리 동전을 사용하지 않는 경우  

   100원짜리 동전을 0개, 1개, 2개, y, 12개 사용하는 경우. 즉 

13가지 

따라서 구하는 경우의 수는 

3+8+13=24

6
이웃해도 되는 5개의 빈 의자 빈 빈 빈 빈 빈

를 먼저 배열한 다음 빈 의자

의 양 끝과 사이사이의 6곳 중에서 4곳을 택하는 경우의 수는 

6C4=6C2=
6_5
2_1=15 

이때, 의자에 앉는 네 사람을 일렬로 

배열하는 경우의 수는 4!=24 

따라서 구하는 경우의 수는 

15_24=360 

7
6   , 5   , 4   , 3    꼴의 자연수의 개수는 

4_5P3=4_5_4_3=240

26  , 25  , 24   꼴의 자연수의 개수는 

3_4P2=3_4_3=36

236 , 235 , 234  꼴의 자연수의 개수는 

3_3P1=3_3=9

2314보다 큰 231  꼴의 자연수는 2315, 2316이므로 그 개수는 2

이다. 

이웃하지 않는 조건이

있으니까 이웃해도 되는 

대상을 먼저 배열해.
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1
-x€-5x-4>0에서 x€+5x+4<0

(x+4)(x+1)<0  ∴ -4<x<-1

따라서 정수 x는 -4, -3, -2, -1이므로 그 개수는 4이다. 

2
수아:   y='åax의 그래프는 y=-'åax의 그래프와 x축에 대하여 대

칭이다. 

x축에 

1 ④ 2 수아 3 5 4 ④
5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8 ②
9 ④ 10 ②

62~63쪽주

따라서 옳지 않은 말을 한 사람은 수아이다.

x축에 대하여 대칭 ➞ y 대신 -y 대입

y축에 대하여 대칭 ➞ x 대신 -x 대입

3
y='åax의 그래프를 x축의 방향으로 -3만큼 평행이동한 그래프

의 식은 

y='åa(x+3) 

이때, y='åa(x+3)의 그래프가 점 (2, 5)를 지나므로 

5='åa(2+3), 5a=25 

∴ a=5

4
주어진 그래프는 y='å4x의 그래프를 x축의 방향으로 -2만큼, y

축의 방향으로 -1만큼 평행이동한 것이므로 

y='å4(x+2)-1='å4x+8-1

따라서 a=8, b=-1이므로 

a+b=7

5
y='åx-1+2의 그래프는 y='x의 그래프를 x축의 방향으로 1만

큼, y축의 방향으로 2만큼 평행이동한 것이다. 

정의역 {x|2<x<5}에서 y='åx-1+2의   

그래프는 오른쪽 그림과 같다.

즉, x=5일 때 최댓값 M을 가지므로

M='å5-1+2=4 

또, x=2일 때 최솟값 m을 가지므로

m='å2-1+2=3 

∴ M+m=7

6
nP2+4_nC3=nP3에서 

n(n-1)+4_
n(n-1)(n-2)  

3_2_1 =n(n-1)(n-2)

양변에 
3

n(n-1)  (∵ n>3)을 곱하면 

3+2(n-2)=3(n-2)

2n-1=3n-6  

∴ n=5

y

xO

2
m
M

1 2 5

y='ßx-1+2

따라서 2314보다 큰 자연수의 개수는 

240+36+9+2=287

8
1부터 20까지의 자연수 중에서 3의 배수는 6개이므로 구하는 경우

의 수는 

(전체 경우의 수)-(모두 3의 배수가 아닌 경우의 수)

=20C3-14C3

=20_19_18  
3_2_1 -14_13_12  

3_2_1

=1140-364=776

9
8개의 직선 중에서 3개의 직선을 택하는 경우의 수는

8C3=
8_7_6  
3_2_1=56 

8개의 직선 중에서 임의로 3개의 직선을 택할 때, 3개의 직선은 한 

점에서 만나지 않으므로 택한 3개의 직선 중에서 평행선이 2개이거

나 평행선이 3개이면 삼각형은 만들어지지 않는다. 

1  평행한 3개의 직선 중에서 2개, 평행하지 않은 5개의 직선 중에

서 1개를 택하는 경우의 수는 

 3C2_5C1=3C1_5C1=15

2 평행한 3개의 직선을 택하는 경우의 수는

 3C3=1

따라서 구하는 삼각형의 개수는 

56-15-1=40
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1
3y_y=x에서 y€=;3X;  ∴ y=æ;3X;  (∵ y>0)

땅의 넓이가 108 m€일 때의 세로의 길이는 

y=æç 1083 =6 (m) 

2
인성: 5x-10>0에서 x>2이므로 정의역은 {x|x>2}이다. 

은주: -'å5x-10<0이므로 치역은 {y|y<-4}이다. 

지아:   y=-'å5x-10-4에 x=7을 대입하면 y=-9이므로  

점 (7, -9)를 지난다. 

민호:   y=-'å5x-10-4=-'å5(x-2)-4이므로  

y=-'å5x-10-4의 그래프는 y=-'å5x의 그래프를 x축

의 방향으로 2만큼, y축의 방향으로 -4만큼 평행이동한 것

이다. 

따라서 옳지 않은 말을 한 사람은 은주이고, 바르게 고치면 

‘치역은 {y|y<-4}야.’이다.

3
제4사분면에 그려진 그림은 무리함수 y=-'åkx의 그래프를 x축의 

방향으로 2만큼 평행이동한 것이므로 y=-'åk(x-2)의 그래프의 

일부이다.

∴ m=2

y=-'åk(x-2)의 그래프가 점 (0, -4)를 지나므로 

-4=-'åk(0-2), -2k=16  ∴ k=-8

∴ k+m=-8+2=-6

4
두 함수 y='åx+6과 x='åy+6 은 서로 역 

y='ßx+6

y=x
x='ßy+6y

xO-6
-6

함수 관계이므로 두 함수의 그래프의 교점

은 함수 y='åx+6의 그래프와 직선 y=x

의 교점과 같다.

'åx+6=x의 양변을 제곱하면 

x+6=x€, x€-x-6=0

(x+2)(x-3)=0  ∴ x=-2 또는 x=3

그런데 x=-2일 때는 교점이 생기지 않으므로 x=3

즉, 교점의 좌표는 (3, 3)이므로 a=3, b=3

∴ a+b=6

1 함수식: y=æ;3X;, 세로의 길이: 6 m 

2 은주, 치역은 {y|y<-4}야. 3 ② 4 ③  

5 ③ 6 ③ 7 풀이 참조, 336 

8 ①

64~67쪽주
7
두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면

1 두 눈의 수의 합이 3인 경우

 (1, 2), (2, 1)의 2가지 

2   두 눈의 수의 합이 6인 경우

 (1, 5), (2, 4), (3, 3), (4, 2), (5, 1)의 5가지 

3   두 눈의 수의 합이 9인 경우

 (3, 6), (4, 5), (5, 4), (6, 3)의 4가지 

4 두 눈의 수의 합이 12인 경우

 (6, 6)의 1가지 

1~4에서 구하는 경우의 수는 

2+5+4+1=12

8
백의 자리에 올 수 있는 숫자는 0을 제외한 5개

십의 자리와 일의 자리에는 백의 자리에 온 숫자를 제외한 5개의 숫

자 중에서 2개의 숫자가 올 수 있으므로 

5P2=5_4=20

따라서 구하는 자연수의 개수는 

5_20=100

9
특정한 책 3권을 포함하여 5권을 택하는 경우의 수는 3권을 제외한 

나머지 17권 중에서 2권을 택하는 경우의 수와 같으므로

17C2=
17_16 
2_1 =136

10
9개의 점 중에서 3개를 택하는 경우의 수는

9C3=
9_8_7
3_2_1=84

위쪽 직선 위에 있는 점 5개 중에서 3개를 택하는 경우의 수는

5C3=5C2=
5_4
2_1=10

아래쪽 직선 위에 있는 점 4개 중에서 3개를 택하는 경우의 수는 

4C3=4C1=4

따라서 구하는 삼각형의 개수는 

84-10-4=70

(위쪽 직선에서 2개)_(아래쪽 직선에서 1개)

+

(위쪽 직선에서 1개)_(아래쪽 직선에서 2개)

=5C2_4C1+5C1_4C2

=10_4+5_6=70

점 3개를 택할 때, 다음과

같이 택하여 구할 수도 있어.
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70~73쪽

1 f(x)=-;3!;x+:¡3¶: 2 ⑤ 3 ②

4 풀이 참조 5 ⑤ 6 ③ 7 132

8 76

1
( f@g)(x)=x+5에서  f(g(x))=x+5

f(-3x+2)=x+5 yy ㉠

이때, -3x+2=t라 하면 x=-t-2
3

㉠에서 f(t)=-t-2
3 +5=-;3T;+:¡3¶:

∴ f(x)=-;3!;x+:¡3¶:

2
문제의 조건에서

 f(x)=2x+4, g(x)=x-7

(g@(g-1@f )-1@g-1)(2024)  =(g@f -1@g@g-1)(2024) 

=(g@f -1)(2024) 

=g( f -1(2024))

f -1(2024)=k라 하면 f(k)=2024

즉, 2k+4=2024이므로 k=1010

∴ (g@(g-1@f )-1@g-1)(2024)  =g(f -1(2024) 

=g(1010) 

=1010-7=1003

따라서 1003년으로 시간 이동을 할 수 있다.

합성함수의 역함수는

순서가 바뀌는 것에 주의해!

(g@f )-1=f -1@g-1

( f -1)-1=f
f@f -1=I 항등함수

3
y=ax+b

x-3 에서 x를 y로 나타내면

y(x-3)=ax+b, (y-a)x=3y+b  ∴ x=3y+b
y-a

x와 y를 서로 바꾸면 

y=3x+b
x-a   ∴ f 

-1(x)=3x+b
x-a

이때, f(x)=f -1(x)이므로 ax+b
x-3 =3x+b

x-a 에서 a=3 

I

5
B에 진열할 수 있는 제품은 3가지 

A에 진열할 수 있는 제품은 B에 진열한 제품을 제외한 2가지 

C에 진열할 수 있는 제품은 B에 진열한 제품을 제외한 2가지 

이때, D에 진열할 수 있는 제품은 B에 진열한 제품과 같은 경우와 

B에 진열한 제품과 다른 경우로 나누어진다.

1   D에 B와 같은 제품을 진열하는 경우 

의 수는

 3_2_2_1_2=24

2   D에 B와 다른 제품을 진열하는 경우

의 수는 

 3_2_2_1_1=12

1, 2에서 구하는 경우의 수는 

24+12=36

6
A 도시에서 출발하므로 B, C, D, E, F 도시를 일렬로 나열하는 경

우의 수는 5!=5_4_3_2_1=120

이때, C 도시와 F 도시 사이에는 직접 연결된 길이 없으므로 C 도

시와 F 도시를 이웃해서 방문할 수 없다. 

C 도시와 F 도시를 한 묶음으로 생각하여 B, C, D, E, F 도시를 

나열하는 경우의 수는 4!_2=(4_3_2_1)_2=48

따라서 구하는 경우의 수는 120-48=72

다른 풀이

구하는 경우의 수는 B, D, E 도시를 일렬로 나열한 후 양 끝과 사

이사이의 4곳 중에서 2곳에 C, F 도시를 나열하는 경우의 수와 같

으므로 

3!_4P2=(3_2_1)_(4_3)=72

7
대응 f 가 일대일함수가 되려면 각 주머니에 서로 다른 구슬을 하나

씩만 넣어야 한다. 

따라서 일대일함수 f 의 개수는 

8P3=8_7_6=336

8
과일을 선택하는 방법의 수는 복숭아를 선택하고 남은 5가지 과일 

중에서 3가지를 선택하면 되므로 

5C3=5C2=
5_4
2_1=10

꽃을 선택하는 방법의 수는 장미를 제외한 4가지 꽃 중에서 3가지

를 선택하면 되므로 

4C3=4C1=4

따라서 손님이 말하는 대로 선물 바구니를 만들었을 때, 선물 바구

니의 종류는 10_4=40(가지)이므로  안에 들어갈 알맞은 수는 

40이다.

B와 D에 진열할 수 
있는 제품이 같을 

수도 있고 다를 수도

있다는 것에 주의해.
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따라서 구하는 경우의 수는 

2_720_6=8640

7
y=bx+c

x-a 의 그래프의 점근선의 방정식이 x=1, y=3이므로 

함수의 식을 y= k
x-1+3 (k+0) yy ㉠

으로 놓을 수 있다.  …… [배점 20 %]

㉠의 그래프가 점 (0, -2)를 지나므로 

-2=-k+3  ∴ k=5

k=5를 ㉠에 대입하면 

y= 5
x-1+3=5+3(x-1) 

x-1 =3x+2
x-1  …… [배점 50 %]

따라서 a=1, b=3, c=2이므로 비밀번호는 132이다.

 …… [배점 30 %]

8
9개의 점 중에서 3개를 택하는 경우의 수는

9C3=
9_8_7
3_2_1=84 …… [배점 40 %]

일직선 위에 있는 점 3개를 택하는 경우의 수

는 3개의 점으로 만들 수 있는 직선의 개수와 

같으므로 8 …… [배점 40 %]

따라서 구하는 삼각형의 개수는 

84-8=76 …… [배점 20 %]

1
( f @g)(0)=f(g(0))=f(-2)=-2+a, 

(g@f )(0)=g( f(0))=g(a)이므로

( f @g)(0)+(g@f )(0)=10에서 -2+a+g(a)=10

∴ g(a)=12-a

1 a<2일 때, g(a)=a-2이므로 

 a-2=12-a  ∴ a=7

 그런데 a<2이므로 이를 만족시키는 a는 없다.

74~77쪽1회

1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤
5 ② 6 ② 7 ⑤ 8 ⑤
9 ① 10 ① 11 ③ 12 ②
13 10 14 h(3x+2)=6x+5 15 7 

16 ⑴ 1 ⑵ y= x
x-2

또, y=f(x), 즉 y=3x+b
x-3 의 그래프가 점 (2, 2)를 지나므로 

2=3_2+b
2-3 , 6+b=-2  ∴ b=-8 

∴ a+b=3+(-8)=-5

4
y='åx+2의 그래프는 y='x의 그래프를

y='ßx+2

y

xO-2

1
2

y=x+k
x축의 방향으로 -2만큼 평행이동한 것이

므로 오른쪽 그림과 같고, 직선 y=x+k는 

기울기가 1, y절편이 k인 직선이다.

1 직선 y=x+k가 점 (-2, 0)을 지날 때 

 0=-2+k  ∴ k=2

2   y='åx+2의 그래프와 직선 y=x+k가 접할 때

 'åx+2=x+k의 양변을 제곱하면

 x+2=x€+2kx+k€, x€+(2k-1)x+k€-2=0

 이 이차방정식의 판별식을 D라 하면 

 D=(2k-1)€-4(k€-2)=0

 4k€-4k+1-4k€+8=0, -4k+9=0  ∴ k=;4(;

1, 2에서 2<k<;4(;

5
400원, 1000원, 2000원짜리 아이스크림을 각각 x개, y개, z개 산

다고 하면 

400x+1000y+2000z=6000  

∴ 2x+5y+10z=30 yy ㉠

이 식을 만족시키는 음이 아닌 정수 x, y, z의 순서쌍 (x, y, z)의 

개수를 구하면 된다.

1 z=0일 때, ㉠에서 2x+5y=30이므로 순서쌍 (x, y)는  

 (15, 0), (10, 2), (5, 4), (0, 6)의 4개 

2 z=1일 때, ㉠에서 2x+5y=20이므로 순서쌍 (x, y)는  

 (10, 0), (5, 2), (0, 4)의 3개 

3 z=2일 때, ㉠에서 2x+5y=10이므로 순서쌍 (x, y)는  

 (5, 0), (0, 2)의 2개

4 z=3일 때, ㉠에서 2x+5y=0이므로 순서쌍 (x, y)는  

 (0, 0)의 1개 

따라서 아이스크림을 사는 방법의 수는 4+3+2+1=10

6
두 묶음 (L, N, C, H, T, M), (U, I, E)를 일렬로 나열하는 경우

의 수는 

2!=2_1=2

자음끼리 자리를 바꾸는 경우의 수는 

6!=6_5_4_3_2_1=720 

모음끼리 자리를 바꾸는 경우의 수는 

3!=3_2_1=6 
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즉, x>0에서 직선 y=(6-k€)x+3의 기울기가 양수이어야 하므로 

6-k€>0, k€<6  

∴ -'6 <k<'6

따라서 정수 k는 -2, -1, 0, 1, 2이므로 그 개수는 5이다. 

5
( f@(g@f )-1)(-2)  =( f@f -1@g-1)(-2) 

=g-1(-2)

g-1(-2)=k라 하면 g(k)=-2이므로 

-2k+3=-2  ∴ k=;2%;  

∴ ( f@(g@f )-1)(-2)=g-1(-2)=;2%;

6
f @h=g에서 f -1@f @h=f -1@g  

∴ h=f -1@g

(h@f )(3)  =( f -1@g@f )(3)= f -1(g( f(3))) 

= f -1(g(1))= f -1(3)

f -1(3)=k라 하면 f(k)=3

이때, f(2)=3이므로 k=2

∴ (h@f )(3)=f -1(3)=2

7
y=2x+a

x+1 의 그래프를 x축의 방향으로 2만큼, y축의 방향으로 

1만큼 평행이동하면 

y=2(x-2)+a 
(x-2)+1 

+1=2x-4+a+(x-1)  
x-1 =3x+a-5 

x-1  

이 식이 y=6x-4
bx-2와 같으므로 

2(3x+a-5)  
2(x-1)

=6x+2a-10 
2x-2 =6x-4

bx-2

즉, b=2, 2a-10=-4에서 a=3

∴ a+b=5

8
f(x)= ax

x+1=
a(x+1)-a

x+1 =- a
x+1+a  

이므로 점근선의 방정식은 

x=-1, y=a 

두 점근선과 직선 y=x로 둘러싸인 부분의

넓이가 32이므로 오른쪽 그림에서 

;2!;_(a+1)_(a+1)=32 

(a+1)€=64, a+1=-8

∴ a=7 (∵ a>0) 

I

I

y y=x

y=a

x=-1

x
-1

-1
a

a

O

2 a>2일 때, g(a)=a€이므로

 a€=12-a, a€+a-12=0

 (a+4)(a-3)=0  ∴ a=3 (∵ a>2)

1, 2에서 a=3

따라서 f(x)=x+3이므로

( f @g)(a)  =( f @g)(3)=f(g(3)) 

=f(9)=12

2
f(49)=49+1

2 =25

f €(49)=f( f(49))=f(25)=25+1
2 =13  

f ‹(49)=f( f €(49))=f(13)=13+1
2 =7 

f ›(49)=f( f ‹(49))=f(7)=7+1
2 =4

f fi(49)=f( f ›(49))=f(4)=4
2=2 

따라서 f n(49)=2를 만족시키는 자연수 n의 값은 5이다. 

3
f -1(3)=-6에서 f(-6)=3이므로 

-6a-3=3  ∴ a=-1

∴ f(x)=-x-3

( f @g)(x)  =f(g(x))=f(9x+b) 

=-(9x+b)-3=-9x-b-3

(g@f )(x)  =g( f(x))=g(-x-3) 

=9(-x-3)+b=-9x-27+b

f @g=g@f 에서 

-9x-b-3=-9x-27+b

-b-3=-27+b  ∴ b=12

따라서 g(x)=9x+12이므로

g(1)=21

4
함수 f (x)의 역함수가 존재하려면 f (x)는 일대일대응이어야 하므

로 y=f(x)의 그래프는 다음 그림과 같아야 한다. 

y

xO

-;2#;

3

y=2x+3

y=(6-k2)x+3

  

일대일대응이려면 

그래프가 계속 증가하거나

계속 감소해야 해.
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이 그래프가 점 (0, 5)를 지나므로 

5=k-3  ∴ k=8

∴ y= 8
x+1   -3=8-3(x+1)

x+1   =-3x+5
x+1    

함수 y=f(x)의 그래프와 그 역함수 y=f -1(x)의 그래프의 교점

은 y=f(x)의 그래프와 직선 y=x의 교점과 같으므로 

-3x+5
x+1   =x에서 -3x+5=x(x+1)

x€+4x-5=0, (x+5)(x-1)=0

∴ x=-5 또는 x=1 

따라서 A(-5, -5), B(1, 1) 또는 A(1, 1), B(-5, -5)이므로 

AB’="ƒ(1+5)€+(1+5)€=6'2

두 점 A(x1, y1), B(x2, y2) 사이의 거리

➞ AB’="ƒ(x2-x1)€+(y2-y1)€

13
15보다 작은 소수는 2, 3, 5, 7, 11, 13의 6개이므로

f(15)=6  …… [배점 30 %]

( f@f )(15)=f( f(15))=f(6)이고, 6보다 작은 소수는 2, 3, 5의 

3개이므로

( f@f )(15)=3  …… [배점 30 %]

( f@f@f )(15)=f(( f@f )(15))=f(3)이고, 3보다 작은 소수는 2

의 1개이므로

( f@f@f )(15)=1 …… [배점 30 %]

∴   f(15)+( f@f )(15)+( f@f@f )(15) 

=6+3+1=10 …… [배점 10 %]

14
( f@g)(x)  =f(g(x))=f(x+1) 

=2(x+1)-3=2x-1

(h@( f@g))(x)=4x-1에서

h(( f@g)(x))=4x-1

h(2x-1)=4x-1     yy ㉠ …… [배점 40 %]

이때, 2x-1=t라 하면 x=t+1
2

㉠에서 h(t)=4_t+1
2 -1=2t+1

∴ h(x)=2x+1 …… [배점 40 %]

∴ h(3x+2)=2(3x+2)+1=6x+5 …… [배점 20 %]

두 점 A, B는 직선 y=x 위의 점이다.

따라서 f(x)= 7x
x+1이므로 

f(6)=6 

9
y= 4x

x-2   =
4(x-2)+8 

x-2 = 8
x-2   +4

세은: 점근선의 방정식은 x=2, y=4이다.

유찬: y= 4x
x-2   의 그래프를 그리면 오른쪽

    그림과 같으므로 제 1, 2, 4사분면을 

지난다. 

민호: 치역은 {y|y+4인 모든 실수}이다. 

희진:   두 점근선의 교점인 점 (2, 4)에 대

하여 대칭인 그래프이다.

따라서 바르게 설명한 사람은 세은이다.

10
y=4x-1

1-x =-4x-1
x-1 =-4(x-1)+3

x-1 =- 3
x-1  -4

이므로 -1<x<0에서 y=4x-1
1-x 의 

그래프는 오른쪽 그림과 같다.

따라서 x=0일 때 최댓값 -1, x=-1

일 때 최솟값 -;2%; 를 가지므로 그 합은

-1+{-;2%;}=-;2&;

11
y= 3x

x-1   =
3(x-1)+3 

x-1 = 3
x-1   +3

이므로 2<x<4에서 y= 3x
x-1   의 그래프

는 오른쪽 그림과 같다. 

이때, 직선 y=ax는 a의 값에 관계없이  

원점을 지난다. 

함수 y= 3x
x-1   의 그래프와 직선 y=ax가 만나려면 기울기 a의 값

은 직선 y=ax가 점 (4, 4)를 지날 때보다 크거나 같고, 점 (2, 6)

을 지날 때보다 작거나 같아야 한다.

직선 y=ax가 점 (4, 4)를 지날 때의 a의 값은 1이고, 직선 y=ax

가 점 (2, 6)을 지날 때의 a의 값은 3이므로 

1<a<3

12
점근선의 방정식이 x=-1, y=-3이므로 함수의 식을 

y= k
x+1   -3 (k+0)으로 놓을 수 있다.

y

xO 2

4

y=;::::;4x
x-2

1, 2, 4사분면을

4인 모든 실수

2,

y=;::::::;4x-1
1-x

y

xO

-;2%;

-1 1

-4

-1

y y=ax

x1 2 4
O
3
4
6

y=;::::;3x
x-1

4=4a  ∴ a=1

6=2a  ∴ a=3
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78~81쪽2회

1 ① 2 ② 3 ③ 4 ⑤
5 ⑤ 6 ⑤ 7 ④ 8 ③
9 ⑤ 10 ③ 11 ② 12 ①

13 2<k<;4(; 

14 역함수: y=-(x+2)€+3, 정의역: {x|x>-2}, 

치역: {y|y<3}

15 ⑴ 17280 ⑵ 2880 ⑶ 70 16 ⑴ 풀이 참조 ⑵ 495

1
y='å-x-4의 그래프를 x축의 방향으로 -2만큼, y축의 방향으

로 -1만큼 평행이동하면 

y+1='å-(x+2)-4

∴ y='å-x-6-1 

이 함수의 그래프를 y축에 대하여 대칭이동하면

y='åx-6-1 

이 함수의 그래프가 y='åax+b+c의 그래프와 일치하므로 

a=1, b=-6, c=-1

∴ a+b+c=-6

2
y=2'åx+4-2의 그래프는 y=2'x의 그 y

xO-3
-2

2
-4A

B

y=f(x) 

래프를 x축의 방향으로 -4만큼, y축의 

방향으로 -2만큼 평행이동한 것이므로 

오른쪽 그림과 같다. 

y=2'åx+4-2의 그래프와 x축의 교점의 

x좌표는 y=0일 때이므로 

0=2'åx+4-2, 'åx+4=1

∴ x=-3  ∴ A(-3, 0)

y=2'åx+4-2의 그래프와 y축의 교점의 y좌표는 x=0일 때이

므로 

y=2'å0+4 -2=2  ∴ B(0, 2) 

따라서 삼각형 OAB의 넓이는 

;2!;_3_2=3

3
a(x-b)>0에서 ax>ab 

이때, 정의역이 {x|x<2}이려면 a<0이어야 하므로 

ax>ab의 양변을 a로 나누면 x<b

∴ b=2

'åa(x-b)>0이고 치역은 {y|y>1}이므로 

c=1

15
y=ax+b

x+3 의 그래프가 점 (1, 2)를 지나므로

2=a+b
1+3   ∴ a+b=8 yy ㉠ …… [배점 30 %]

또, f(x)=f -1(x)이므로 y=ax+b
x+3 의 그래프는 점 (2, 1)을 지

난다.

1=2a+b
2+3   ∴ 2a+b=5 yy ㉡ …… [배점 40 %]

㉠, ㉡ 을 연립하여 풀면 

a=-3, b=11

따라서 f(x)=-3x+11
x+3 이므로 

f(-1)=7 …… [배점 30 %]

y=f(x)의 그래프는 
점 (1, 2)를 지나므로 
y=f -1(x)의 그래프는 
점 (2, 1)을 지나.

f(x)=f -1(x)이므로 
결국 y=f(x)의 그래프는
두 점 (1, 2), (2, 1)을 

모두 지나.

16
⑴ 함수 y=ax+b

x+c 의 그래프가 원점을 지나므로

 ;cB;=0  ∴ b=0 …… [배점 20 %]

 y=ax+b
x+c = ax

x+c=
a(x+c)-ac    

x+c =-ac
x+c+a  

 이므로 점근선의 방정식은 

 x=-c, y=a

 이때, 두 점근선의 교점 (-c, a)가 두 직선 y=x+1,   

 y=-x+3의 교점이므로 

 a=-c+1, a=c+3

 두 식을 연립하여 풀면 

 a=2, c=-1 …… [배점 30 %]

 ∴ a+b+c=1 …… [배점 10 %]

⑵ y=ax+b
x+c = 2x

x-1에서 x를 y로 나타내면

 y(x-1)=2x, (y-2)x=y

 ∴ x= y
y-2

 x와 y를 서로 바꾸면 역함수는 

 y= x
x-2  …… [배점 40 %]  
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6
함수 y=f(x)의 그래프와 그 역함수 y=f -1(x)의 그래프가 만나

는 두 점은 함수 y=f(x)의 그래프와 직선 y=x가 만나는 두 점과 

같다. 

'å5x=x의 양변을 제곱하면 

5x=x€, x€-5x=0

x(x-5)=0  ∴ x=0 또는 x=5 

따라서 두 점 P, Q의 좌표는 (0, 0), (5, 5)이므로 

PQ’="ƒ(5-0)€+(5-0)€=5'2

7
A에 칠할 수 있는 색은 5가지 

B에 칠할 수 있는 색은 A에 칠한 색을 제외한 4가지 

C에 칠할 수 있는 색은 A, B에 칠한 색을 제외한 3가지 

D에 칠할 수 있는 색은 A, C에 칠한 색을 제외한 3가지 

E에 칠할 수 있는 색은 A, D에 칠한 색을 제외한 3가지 

따라서 구하는 경우의 수는 

5_4_3_3_3=540

8
부부가 앉을 수 있는 인접한 좌석은  

AB, BC, DE의 3가지, 부부가 자리를 

바꾸어 앉는 경우의 수는 2!=2이므로 

부부가 인접한 좌석에 앉는 경우의 수는 

3_2=6 

위의 각각의 경우에 대하여 자녀 3명이 

자리에 앉는 경우의 수는 

3!=6

따라서 구하는 경우의 수는 

6_6=36

9
여자 4명 중에서 2명을 뽑는 경우의 수는 

4C2=
4_3
2_1=6 

남자 3명 중에서 1명을 뽑는 경우의 수는 

3C1=3 

따라서 뽑는 경우의 수는 

6_3=18

이때, 뽑힌 3명을 회장, 부회장, 총무에 임명하는 경우의 수는 

3!=6 

따라서 구하는 경우의 수는 

18_6=108

자녀의 자리 배열은

부부의 자리를 제외한

나머지 세 자리에

자녀 3명을 일렬로

배열하는 것과 같아.

따라서 함수 y=-'åc(x+b)+a,   

즉 y=-'åx+2+a (a<0)의 그

래프는 오른쪽 그림과 같으므로 

제3, 4사분면을 지난다.

4
주어진 함수의 그래프의 점근선의 방정식이 x=1, y=2이므로 

주어진 함수를 y= k
x-1+2 (k>0)로 놓을 수 있다. 

이 함수의 그래프가 점 (0, 1)을 지나므로

1=-k+2  ∴ k=1 

따라서 y= 1
x-1+2=2x-1

x-1 이므로 f(x)=
2x-1
x-1

∴ a=1, b=2, c=-1 

희진: f(3)=2_3-1  
3-1 =;2%;

유찬: y=2x-1
x-1 의 그래프는 두 점근선의 교점인 (1, 2)를 지나고

기울기가 -1인 직선에 대하여 대칭이므로 직선 y=x+1에 

대하여 대칭이다.

세은:   y='åax+b+c, 즉 y='åx+2-1 

의 그래프를 그리면 오른쪽 그림과 

같으므로 제4사분면을 지나지 않

는다. 

따라서 바르게 설명한 사람은 희진, 유찬, 

세은이다. 

유리함수 y =
k  
x - p
 + q (k≠0)의 그래프는  

(1) 점근선의 교점 ( p, q)에 대하여 대칭이다.  
(2)   점 (p, q)를 지나고 기울기가 ±1인 직선에 대
하여 대칭이다. 

5
'å2-x+'å2+x의 값이 실수가 되기 위한 조건은

2-x>0에서 x<2, 2+x>0에서 x>-2

∴ -2<x<2

-2<x<2에서 

y='å2x+a+3=æç2{x+;2A;}+3 

의 그래프는 오른쪽 그림과 같다. 

즉, x=-2일 때 최솟값 4를 가지므로 

4='å-4+a+3, 'å-4+a =1

∴ a=5  ∴ f(x)='å2x+5+3 

또, x=2일 때 최댓값 b를 가지므로 

b='å2_2+5+3=6

∴ a+b=11

y=-'ßx+2+a (a<0)

-'2+a

y

xO a

-2

'2-1

y

xO
-1

-2

y='ßx+2-1

y

xO

b

3
4

-2
-;2A; 2

y=f(x)
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10
1 4bc 꼴인 자연수의 개수 

   b, c는 4보다 작은 숫자이고 b는 c보다 큰 숫자이므로 1, 2, 3의 

3개의 숫자 중에서 2개를 골라 그중에서 큰 숫자는 b로, 작은 숫

자는 c로 놓으면 된다. 

 ∴ 3C2=3C1=3

2 5bc 꼴인 자연수의 개수 

   b, c는 5보다 작은 숫자이고 b는 c보다 큰 숫자이므로 1, 2, 3, 4

의 4개의 숫자 중에서 2개를 골라 그중에서 큰 숫자는 b로, 작은 

숫자는 c로 놓으면 된다. 

 ∴ 4C2=
4_3
2_1=6

3 6bc 꼴인 자연수의 개수 

   b, c는 6보다 작은 숫자이고 b는 c보다 큰 숫자이므로 1, 2, 3, 4, 

5의 5개의 숫자 중에서 2개를 골라 그중에서 큰 숫자는 b로, 작

은 숫자는 c로 놓으면 된다. 

 ∴ 5C2=
5_4
2_1=10

4 7bc 꼴인 자연수의 개수 

   b, c는 7보다 작은 숫자이고 b는 c보다 큰 숫자이므로 1, 2, 3, 4, 

5, 6의 6개의 숫자 중에서 2개를 골라 그중에서 큰 숫자는 b로, 

작은 숫자는 c로 놓으면 된다.

 ∴ 6C2=
6_5
2_1=15

1~4에서 구하는 자연수의 개수는 3+6+10+15=34

11
f(1), f(2)의 값은 9보다 큰 수이고, f(1)>f(2)이므로

f(1)=13, f(2)=11

f(4), f(5)의 값은 9보다 작은 수이고 f(4)>f(5)이므로 9보다 작

은 원소 1, 3, 5, 7의 4개 중에서 2개를 택하여 크기 순서대로 대응

시키면 되므로 구하는 경우의 수는 

4C2=
4_3
2_1=6 

12
1 선분의 개수 

 8개의 점 중에서 2개의 점을 이어서 만들 수 있으므로 

 a=8C2=
8_7
2_1=28

2 직각삼각형의 개수 

   오른쪽 그림과 같이 1개의 지름을 기준으 

로 지름의 양 끝 점을 제외한 6개의 점 중

에서 1개를 택하면 직각삼각형이 생기고, 

두 점을 이어 만들 수 있는 지름은 4개이므

로 구하는 직각삼각형의 개수는  

b=6C1_4=24

∴ a+b=28+24=52

13
y='å-x+2='å-(x-2)의 그래프 

는 y='åå-x의 그래프를 x축의 방향

으로 2만큼 평행이동한 것이므로 오

른쪽 그림과 같고, y=-x+k는 기

울기가 -1, y절편이 k인 직선이다. 

 …… [배점 20 %]

1 직선 y=-x+k가 점 (2, 0)을 지날 때

 0=-2+k  ∴ k=2   …… [배점 20 %]

2 y='å-x+2의 그래프와 직선 y=-x+k가 접할 때

 'å-x+2=-x+k의 양변을 제곱하면

 -x+2=x€-2kx+k€

 ∴ x€-(2k-1)x+k€-2=0

 이 이차방정식의 판별식을 D라 하면 

 D={-(2k-1)}€-4(k€-2)=0

 4k€-4k+1-4k€+8=0

 -4k+9=0  ∴ k=;4(; …… [배점 40 %]

  따라서 서로 다른 두 점에서 만날 때는 직선이 1이거나 1과 2 사

이에 있을 때이므로

2<k<;4(;  …… [배점 20 %]

n(ADB)=2인 경우는 y='å-x+2의 그래프와 
직선 y=-x+k가 서로 다른 두 점에서 만나는 경우야.
n(ADB)=2인 경우는 

14
y='å3-x-2에서 y+2='å3-x

양변을 제곱하면 (y+2)€=3-x

∴ x=-(y+2)€+3

x와 y를 서로 바꾸면 역함수는

y=-(x+2)€+3 …… [배점 50 %]

한편 y='å3-x-2의 정의역은 {x|x<3}, 치역은 {y|y>-2}이

므로 역함수의 정의역은 {x|x>-2}, 치역은 {y|y<3}이다.

 …… [배점 50 %]

15
⑴   여학생 4명을 한 묶음으로 생각하여 6명을 한 줄로 세우는 경우

의 수는 

 6!=720 

 여학생 4명끼리 서로 자리를 바꾸는 경우의 수는 

 4!=24

 따라서 구하는 경우의 수는 

 720_24=17280 …… [배점 30 %]

'2

1
2 y

xO 2

y='ß-x+2

y=-x+k

서로 다른 두 점에서 만날 때는 직선이 
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16
⑴ 1<r<n-1일 때 

 n-1Cr-1+n-1Cr

 = (n-1)!
(r-1)!{(n-1)-(r-1)}! 

+ (n-1)!
r!{(n-1)-r}! 

 = (n-1)!
(r-1)!(n-r)! 

+ (n-1)!
r!(n-r-1)!

 =r_(n-1)!
r!(n-r)!

+(n-r)_(n-1)!
r!(n-r)! 

 =(n-1)!_(r+n-r)
r!(n-r)! 

 = n!
r!(n-r)! 

 =nCr …… [배점 50 %]

⑵ 3C0+4C1+5C2+ y +11C8

 =4C0+4C1+5C2+ y +11C8

 =5C1+5C2+ y +11C8

          ⋯

 =11C7+11C8

 =12C8

 =12C4

 =12_11_10_9
4_3_2_1

 =495 …… [배점 50 %]

⑵ 남학생 5명을 한 줄로 세우는 경우의 수는 

 5!=120

   남학생의 사이사이의 4곳에 

   여학생을 세우는 경우의 수는 

4!=24 

 따라서 구하는 경우의 수는 

 120_24=2880  …… [배점 30 %]

⑶ 9명 중에서 동아리 대표 3명을 뽑는 경우의 수는 

 9C3=
9_8_7
3_2_1=84

 남학생 5명 중에서 동아리 대표 3명을 뽑는 경우의 수는 

 5C3=5C2=
5_4
2_1=10 

 여학생 4명 중에서 동아리 대표 3명을 뽑는 경우의 수는 

 4C3=4C1=4

 따라서 구하는 경우의 수는 

 84-10-4=70 …… [배점 40 %]

 다른 풀이

 남학생 1명, 여학생 2명을 동아리 대표로 뽑는 경우의 수는 

 5C1_4C2=5_4_3
2_1=30

 남학생 2명, 여학생 1명을 동아리 대표로 뽑는 경우의 수는 

 5C2_4C1=
5_4
2_1_4=40

 따라서 구하는 경우의 수는 

 30+40=70

남 남 남 남 남
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